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A szerbek egyházi kon­
gresszusa.

A szerbek egyházi kongresszusának kép­
viselői meg vannak választva. A magyar 
ügy tökéletes vereséget szenvedett, mint a 
hogy azt előre lehetett látni és a mint azt 
mi elére meg is mondottuk.

A kongresszusnak, mely e hó 22-ikén fog 
összeülni, alig egy negyede hordja szivén a 
magyar ügyet. A többi a túlzó naczionális- 
tákhoz tartozik.

Az «erélyes» Tisza, minőnek hívei hir­
detni szeretik, csúfos kudarezot vallott.

Minden tulajdonai közül azt emelik ki ál­
lamilag barátai, hogy meg tudja fékezni, a 
nemzetiségeket. És ha abban állana az egész, 
hogy néhány hangzatos frázist vágjon ki a 
képviselőházban, ökleit mutogassa egyszer 
Folyt urnák, máskor Babesnek vagy Wolf- 
nak. és azután nem kellene tenni épen sem­
mit. akkor elfogadhatnánk mi is erélyes ál­
lamférfinak a miniszterelnököt.

De a nemzetiségek megszokták már az 
eféle fenyegetéseket. Tudják, hogy puszta 
szavak azok. Tudják azt is, hogy az szokott 
leghevesebben fenyegetni, a ki legkevésbbé 
hajlandó tettekkel helyettesíteni a szavakat. 
És ép azért nem adnak a hangzatos frázi­
sokra épen semmit.

A tény az. hogy a nemzetiségek sohasem 
voltak oly követelők, részben oly szemtele­
nek. mint épen ez idő szerint.

A horvátok oly magatartást tanúsítanak, 
minőt csak 48-ban, közvetlenül berohanásuk 
előtt tapasztaltunk. De akkor Bécsböl lázi- 
totlák őket, most a közös hadsereg segélyé­
vel tartják fenn, a mennyire ugyan fen tart­
ják külsőleg a respektust.

A románok nyílt proklamácziókban szó­
lítják fel a népet, hogy fegyvert ragadjon. Az 
államhatalom sújtó kezétől nem fél senki, s 
azok a vakondokok, melyeket mint a haragvó 
Jupiter úgy fenyegetett meg Tisza, folytatják 
az aláaknázás munkáját, mintha egészen 
övék lenne a világ. A haragvó Jupiter dör­
gését hallották, — de hát az csak dörgés 
és semmi egyéb. Nyilakat nem szór, ahhoz 
nem ért.

A szászok jajveszékelése és fészkelődébe 
nem ismer határt. Panaszaik visszhangot 
keltenek Drezdában, megcsufolják a magyart 
mindenütt, s a miniszterelnök azt hiszi, 
sőt ;:zi hiszik hívei is, hogy ö erélyes ember, 
mert fenyegetni tud a parlamentben.

Mos! már a szerbeken van a sor.
És ül nem csak az egyszerű hanyagság 

vádja illeti a kormányt. Nemcsak azt tette, 
hogy elnézte a baj keletkezését, hanem elő­
mozdította azt ügyetlenségével, íigyefogyott- 
ságával.

A szerbek nyugodtak voltak nehány év

óla. Torzsalkodásaikat elvégezték magok kö­
zött, a magyar állam ellen nem agyarkodott 
senki. Voltak hajaik, de azok megmaradtak 
belső bajok. Az egyházi hyerarchia megha- 
sonlott a világiakkal. Az érsek számadás 
lerhe nélkül kezelte az egyházi alapokat, s 
azok jövedelmét a világiak meghallgatása és 
megkérdezése nélkül fordította közművelő­
dési czélokra. Az államnak pedig meg volt 
némi ellenőrzési joga, hogy ezek az alapok 
el ne fecsérellessenek.

Fz annyira-mennyire tűrhető állapot volt. 
A világiak zúgtak ugyan, mert az egyház 
igazgatásából ki voltak zárva, de zúgtak An- 
gyelics és az ő papjai meg kai úgy érj ei ellen, 
a kik minden egyházi jogot magukhoz ra­
gadlak. De a magyar állam ellen nem zúgo­
lódott senki, mint a mely csak közvetve 
volt a dolgok állapotáért felelős. A szerb 
egyházi kormányzat mintegy a «puffert» ké­
pezte a szerb nép és a magyar állam kö­
zött. Az állapot nem volt valami ideálisan 
jó, de ki lehetett mellette jönni valahogy.

S a kormány egyszerre elhatározta ma­
gát. hogy a szerb egyházi kongresszust össze­
hívja.

Igaz. hogy erre fel lett szólítva. Sztojacs- 
kovics a többi szerb nemzetiségű képvise­
lővel együtt deputáczióban járt Tiszánál, 
s kérelmezték a kongresszus összehívását. 
Biztosították, hogy a szerb nép ma már más­
ként gondolkozik, mint előbb, s a kongresz- 
szuson többségben lesz a magyarbarát 
elem. Nem ismerték a népet, a melynek ne­
vében beszéllek, legkevésbbé ismerték a sa­
ját erejüket, saját befolyásukat. Tisza hitt 
nekik, meg nem győződött az állapotok fe­
löl. elrendelte a kongresszusi választásokat.

A következés bebizonyította az óriási té­
vedést.

Azokra a szerb képviselőkre nem hallga­
tott. senki, akik azt hitték, önhalalmilagszab­
hatnak törvényt a világnak, mikor egy villá­
ban a budai hegyek között értekezletet tar­
tottak. A jelöltek egész sorát állították össze, 
csak ép a népet felejtették megkérdezni, 
hogy kellenek-e azok neki. S a jelöltek sorra 
buktak, még magok a kijelölők közül is 
nem egy.

Most már a választás be van végezve, s 
következik a nagy íiaszkó. A kongresszuson 
alig busz hive van a kormánynak és magyar­
ságnak. Előre látható az eredmény.

S még ennél is nagyobb hajtól lehet tar­
tani. Félő, hogy nemcsak az egyházi ügyek 
kerülnek szőnyegre, hanem a nemzetiségi 
kérdés is, az ő egész nagyságában. A kor­
mány tehet annyit, hogy ez esetben felosz­
latja a kongresszust. De ezzel a baj nincsen 
elhárítva. A szerepek egyszerre kicserélőd­
nek ez esetben. A szenvedélyek az ellen 
fordulnak, a ki erőszakosan nyúl a dolgok

D ADÓ-HIVATAL:
BUDAPEST, IV.. KECSKEMÉTI IJTCZM.-flfl,

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE 
"T.UÁ KÖZT.KH YKKKT FKLVK8ZA KlADÓIUTAMifi.

Ilirdotcsnkot felvesz n külföldön: 
lUcAm Fäfig vnolieegüuli: storn Móritz hit.

ilnlési iri'!•(;.!, I Wollzeile Nr. 22.
Opfclik A., I. Slulmnbastei Nr. 2.
Mesn Rudolf. I . Seiler»táti- Nr. 2.
Hiasiuisirin <’■ Vogler, I., Wallfischgasse 10. 
Daniin (1. I.. Torsa, I., Wollzeile Nr. lg. 
Iliiken Mik a, I . Riemcrga.sse Nr. 12.
Scliplck Henrik. |. Wull/.eile Nr. 14.
Horniil A Ing.. I Wollzeile Nr. 2á. 

Frankfurtom ■ '•! Daube (í. I, ' Társa.
Pdrtiónn. II V 40, r. N"lr Damc-d.-Vid. 

Agenco Hat : ; n ,lu la Dalit e).

menetébe, s a kongresszust feloszlatja. Eddig 
az egyház volt a puffer a nép és az állam 
között. Az fogott fel minden ülést. Akkor a 
magyar állam lesz a puffer a nép és az 
egyház között. Ez ellen irányuland minden 
ostrom.

Ez Tisza híres «tapintatának» rezultá- 
tuma.

Budapest, szept. 4.
Az ügyveri vizsgáló bizottság ma délután rendkí­

vüli közgyűlést tartott, hogy elnökét, Szentgyörgyi 
Imrét, igazságügyi államtitkárrá történt kineveztetéso al­
kalmából üdvözölje. Az ülésen Sithay Imre kúriai 
bíró, a bizottság alelnökc elnökölt és Végh János ügy­
véd indítványára elhatároztatott, hogy az ujonan kineve­
zett államtitkárhoz a bizottság üdvözlő iratot fog intézni. 
Az üdvözlő irat átadásával Suhay Imre alelnököl bíz­
ták meg.

A Pozor ismételve közölte egész pozilivitással azt a 
hirt, hogy a szlavóniai hadgyakorlatok ikalmával a ki­
rály előtt való tisztelgés végeit Pozsegába menő bosnvák 
és herczegóez küldöttség kérelmezni fogja az okkupáit 
tartományoknak Auszlria-Magyarországba való végleges 
bekebelezését. Réo.sböl ezt a hirtmegczáfolják, s azt egy­
szerű koholmánynak mondják.

A horvát regnikoláris bizottság — mint emlí­
tettük — már megkezdte érdemleges tanácskozásait. Zsiv- 
kovirs és Miskatovies eleborátumain kívül még egy har­
madik, névtelen munkálat is van előtte, mely arra szo­
rítkozik, hogy a kiegyezésen ejtett sérelmek s a kiegye­
zési törvénytől való eltérések sorozatát, amint a farto- 
mánygyülésben vagy a sajtóban időnkint fölcmlittettek, 
összegyűjtse s fölsorolja. A regnikoláris bizottság a 
Zsivkovics-féle javaslatot fogadta el a tárgyalás alap­
jául. Az eddigi részletes vitában azonban a túlnyomó 
többség annak legtöbb alineáit elvetette. Zsivkovieshoz 
csak a bizottság két görög kel. tagja: Subotics és Mi- 
lekics csatlakozott. Ez utóbbiak a még távollevő Gyur- 
gyevics tartománygyülési alelnökkel, ki szintén le 
akar köszönni s csak sürgős hívásra megy ma 
Zágrábba, fogják a regnikoláris bizottság balszár­
nyát alkotni. — A czentrum Pejacsevies gróf ex­
bán köré csoportosul, mig a jobb szárnyat Jozipo- 
vies vezeti. A czentrum mórsékélt fellépést látszik 
követni. Zsivkovics elmélete a kiegyezési törvény 
szelleméről és következményeiről itt nem talál vissz­
hangra, sőt részben erélyesen visszautasitlatik. Ellenben 
fő súlyt fektetnek az anyagi érdekekre s kiclégitésökct 
sürgősen követelik. Ezenkívül még követelik: a horvát 
nyelv kizárólagos hivatalból! használatát Horvál-Szlavo- 
niában, a kiegyezési törvényben említett horvát osztá­
lyok felállítását a budapesti közös minisztériumokban s 
az illető állások betöltését honfiakkal. Ez utóbbi kíván­
ság Pejaesevios gróftól indul ki, ki a magyar hivatalno­
kok behozatalában látja az uralkodó elégedetlenség fő- 
forrását. Noha felhozzák, hogy e kívánság túlmegy a 
kereten, mely a regnikoláris bizottságnak huzatot!, Peja- 
cscvics gróf iránti tekintetből valószínűleg mégis el fo« 
fogadtatni. A bán távollétét Zágrábban annak bizonysát 
gául veszik, hogy teljesen tartózkodni akar az claborá- 
tumra való minden befolyástól, de egyszersmind azono­
sítani sem akarja magát vele.

Don Quijote hősködése.
Akárhogy szórja is a spanyolok érzékeny 

nemzeti büszkesége a veszedelmes tüzszik- 
rákat, nem igen hiszünk abban, hogy a Ka- 
rolina-szigetek vitás birtokjoga komoly bo­
nyodalmakat idézhetne föl a német biroda­
lom és Spanyolország között. A Csendes 
oczeannak egy egészen ismeretlen, eddig sen­
kitől számba nem vett szigetéért háborút

folytatni az egész szerkezetében roskatag 
spanyol állam ellen, — ez a gondolat bizo­
nyosan nem háborgatja a nagy kanczellár 
álmait.

A spanyolok hetyke fellépése, a kihívó 
demonstrácziók a pyrenaei félsziget terüle­
tén talán sérthetik a berlini hatalmasok ön­
érzetét. Ők megszokták, hogy Európa áj lato­
san figyel minden szózatra, mely a Spree 
partjáról széthangzik és a nagyhatalmak 
kormányai is tisztelettel fogadják a ber­
lini kabinet minden akaratnyilvánítását. 
De mit nem lehetne eltűrni Bécsnek, Paris­
nak vagy Londonnak kormányától, azt nem 
veszik szigorúan azoktól az uraktól, kik 
Madridban oly szörnyen kínlódnak a kor­
mányzás boldogtalan mesterségével. Az a 
rettenetes büszke páthosz, melylyel spanyol 
hidalgók fellépnek, még ha rongyos is lábra- 
valójuk, őket úgyis az európai világ politi­
kájában és szépirodalmában régen kedvelt 
komikai alakokká tette. Bismarck herczeg is 
majd beéri Schillerből az idézettel: Stolz 
lieb’ ich den Spanier.

A spanyoloktól senki sem veszi rossz 
néven, miért ütnek oly szörnyű zajt egy 
névtelen földszilánkért, melyről ők maguk 
tudomást nem vettek. Nekik jól áll. ha egy 
semmiségért mindjárt a háború koczkázalát 
kihívják. Mit a kolera és földrengések min­
den pusztítása, a mérhellen nyomor, az ál­
talános pusztulás, az állam teljes felbom­
lása, Don Quijote urnák a becsület 
a fődolog. De a berlini realista politiku­
sok nagyon meggondolják, érdemes-e a Csen­
des tengerből felbukkanó hegy fokért háborút 
is folytatni. Hogy Spanyolország lakosai csak 
kézzelfogható Icczkéket nyernének a hatal­
mak cgymásközli viszonyairól és más geo­
gráfiái kérdésekről, erre Bismarck herczeg 
fölöslegeseknek Ítélheti a német katonákat. 
Ezt diplomácziájának kitűnő eszközével el 
tudja érni ö maga.

De van Bismarcknak más oka is, hogy 
kímélettel bírálja meg a spanyol cstudianli- 
nok legújabb nemzeti zenebonáját. A spa­
nyol nemzeti érzület kétségtelenül erősen 
német-ellenes és a gyönge, mindenfelől lété­
ben fenyegetett kormányzat nem tehet más­
ként, mint hogy a közszellem hajlamait lehe­
tőleg kielégítse. De Berlinben legjobban tudják, 
hogy a spanyol kormányt nagyon meg kell 
különböztetniük a spanyol néptől. Hiszen 
szegény Alfonzé királynak legfőbb remény­
sége az a támogatás, melyet a konzervatív 
nagyhatalmak monarchiája ügyének nyújtani 
készek. Bismark herczegnek is állandó gondja, 
hogy a szomszéd franczia respublikának ve­
szedelmes példája ál ne csapjon és a re­
publikánus propaganda ne győzedelmeskedjék 
Spanyolországban. Pedig bizonyos, hogy ini- 
helyest engedékenységre kényszerítené a

Gőzkonyha.
Alig pár napja, hogy megbámultam azt a picziko 

konyhát, a mely a Budapest és Becs közt közlekedő 
futárvonat uj waggon-vendéglöjéhen van berendezve. 
Akkorka az egész, mint egy garszon-emher ruha- 
.-zc-krényc. Nem is való egyébre, minthogy néhány 
utazó ember szerény igényeit kielégítse benne az a 
két kukta, a kik nehéz verítéket gyöngyöző hom­
lokkal kínlódnak a szűk kelrei-zhcn. Valóságos ellen­
tétét 1 Cam ennek a konyhának ma az üllöi-tili 
klinikán, a hol az egész óriási háztartás gőzfűtésre 
vari berendezve. Naponkint Sut)—1000 embernek 
főznek, s ugyanannyira mosnak. Ezt a roppant ház­
tartást pedig végzi tiz szürke néne, vagy nyolez 
szolgáló, meg egy nyolez 1«»erejű gőzgép, a mely 
még erre ráadásul egy pompásan berendezett göz- 
tüsdot is ellát a szükséges gőzmennyiséggel. A mo­
dem gi'oészet terén való haladásnak igazán csodá­
latra íré tó nyilvánulasa ez — a legpraktikusabb for­
mában. És a mint ott járkáltunk, sorra nézve a 
tisztaságtól ragyogó tágas helyiségeket: a konyhát, 
mo-i,hazat, mángorlókat, szárítókat, meg a csinos 
gőzfürdőt, eltűnődtem azon. hogy mennyi sok.előttem 
ismeretlen esinjn-binja van egy közönséges jó háztar­
tásnak: hogy a konyhában milyen szigorú exament kell 
Hallania a gazda.-szunynak, a mire megkaphatja a 
testimonium mativitalist. Mennyi tenger 1 osszan- 
kod ist kell kiállania az áldott asszony! teremtésnek 
c-ak azért, hogy jó gazdasszonvi hírét megóvja és 
fentartsa! .Mennyi hajt - .-inál a rossz cseléd, a lomha 
.-z;d:u<\siié, a nedv. la. a lű.-lölö takaréktüzhely és 
mennyi kozmás leves . zörnyiiségeit kell átszenvednie 
a m. zés hetek üdvözítő gyönyörűségei közt az uj 
l'i.aek a konyha-kalarnilások miatt! És ilta munka 
legnagyobb részét cN.-gzi odalenn az a csinos gőz­
gép. melynek ritLmikus zakatolása e! sem hat ide a 
konyhába, a hol c.-.ak a megeresztett gőz sistergő 
zugfisa hallatszik, mikor a roppant rézüstök alján 
megnyitják a kcck csapot, a melyen ál nagy zaj- 
jv' arad ki a löm) gőz a még tiszta hideg vízbe.

Bizony csodálatos dolgokat mivel a tudomány. 
Nem elégszik meg sikereivel soha. Betolakodik a 
műhelybe, irodába, szalonba, a diszkrét boudoirba, s 
valóságos dicsőséggel uralkodik a konyhában. Si­
mára egyengeti a szakácsmi'ivészet útját, eltávolít 
róla minden apró kellemetlenséget, hogy a művé­
szet experimenlálhasson kénye-kedvc szerint, s al- 
koihasson újat. nagyot, midenekfelctt pedig jól. 
Szinte látom, a mini a bosszankodás pírja ró- 
zs'sra hevíti a gazdasszony arczát. olvas­
ván e sorokat. Hogy miért zengedeznek dics­
himnuszt egy olyan újításnak, a mely tönkreteszi a 
konyha poézisét. Legyenek nyugodtak, a gőz uralma 
nem megy annyira. A szűk családi élet költészetet 
lehelő körébe nem hat el az ő zúgása, ott bátran 
tovább I»őrölhét a jó gazdasszony; kezeiből nem 
csavarja ki a főzekanatat, s a száraz fa lobogó 
lángja továbbra is csak rózsásra pirítja az ö szép 
orczá.ját főzés közben. A gőzfűtésre való berende­

zés nem alkalmas kisebb háztartásra, a gőzgép za­
katolása hát nem is fogja elnyomni a kisebb kony­
hák tűzhelyének, meg a haragvó szakácsiaknak sza­
pora pattogását!

Az orvosi kongresszusnak a fővárosba gyülekezett 
tagjai ma délelőtt igazán kellemes pár negyedórát 
töltöttek az üllöi-uti klinikán, a hol Mészáros János 
miniszteri titkár, mint a budapesti orvosi egyetem 
miniszteri biztosa s az egyelem összes gazdasági 
teendőinek kitűnő felügyelője apróra megmutatta az 
újonnan berendezett gözkonvhát és gözmosóházat. 
Dr. IVrényi fiatal tanár scgédkcdclt neki a kalauzo­
lásban. A derék vidéki orvosok bizonyára sokat fog­
nak beszélni odahaza az ill szerzett tapasztalatok­
ról. hanem azért nem kétlem, hogy a jó hazai 
konyha illatos gőzében elfelejtik a gőzkonyha által 
kellett rcminiszezeneziákat.

A mint beléptünk a konyhaépületbe a jó sztirkc- 
nénék fogadlak. Ezek a csodálatos teremtések, a 
kik, valahányszor látom ökot, mindig az áhítatnak 
egy sajátos érzést keltik bennem. Bámulom és 
tisztelem őket. A női önfeláldozásnak igazi meg­
testesülését. a női szív jóságának határtalan nagy­
ságát. s a női lélek titokzatosságának érthetetlen 
rejtélyét csodálom bennük. Oh he nagy kincs van 
a sziveikben! Akár az élet hétköznapi gondjairól 
való menekülés vágya, akár kínzó csalódás keserű 
gyötrelmei, akár a reménytelenség sivár érzete, vagy 
akár a vallásos fanatizmus hozta őket ide: az éle­
tük a legnemesebb önfeláldozás. Otthagyták az ifjú­
ság örömeit, a szerelem édes üdvösséget, a családi 
tűzhelynek enyhén melengető jóságát, szülök, bará­
tok szüreteiéi, és itt töltik napjaikat a szenvedő 
emberek világában, a hová nem hat el a vigalmi 
zajnak egyetlen hangja sem. Es a rezükön nem lát­
hatod sem a lemondás méla töprenkedését, sem a 
csalódás, vagy a fájdalom keserűségét. Egymásután 
élik le napjaikat ebben az örökös egyhangúságban. 
Az ifjak megvéniílnck, az öregek kidőlnek. Naprál­
nap u hervadnak, mint az elhagyat ott virág, szemeiknek 
ragyogása elhomályosul, az üde piros arcz meghal­
ványodik. csak az áldott jóság vonásai maradnak 
meg az árosaikon örökké.

Bementünk az éléskamrába, s megnéztük a ha­
talmas liszleshombárokal, a befűzött gyümölcsök rop­
pant iivegsorail, a kenyeret, a tejet, s a nagy ház­
tartás egyéb készleteit. Azután átmentünk a kony­
hába. A középen küralakhan rengeteg födött réz-iis- 
tök állanak. Valamennyi ragyog a tisztaságtól. Egyik- 
höl-másikbó! halk zligás moraja tör ki. A miniszteri 
biztos fölemeli az üst födelét,s Ínycsiklandozó ételillat 
tör ki a lomha párafelhővel együtt. Az üstökbe ol­
dalról és alulról vékony csövek nyúlnak, a melyeken 
át a forró gőz hatol a kettős falak közé. Négy-öt 
perez elégséges idő ahhoz, hogy a Leeresztett gőz 
forrásba hozza az üstökben a vizet. Odébb áll a 
nagy takaréktüzhelv, mely körül öt szürke néne 
szorgoskodik. Közönyösen dolgoznak, mintha nem is 
tudnák, hogy a látogatók ép olyan érdeklődéssel né­
zik őket, mint a konyha berendezését. Csak a

monarchikus spanyol kormányt, ez All'mzónák 
rö,ixfön trónjába kerülne. Azok a nyilatkozatok, 
melyeket Parisban Deroulérle a patrióta liga 
elnöke és a panyol emigránsok váltói lak, 
eléggé föltárják a készülő események bálté­
réi. Bismarck nr hirtelen szemben találhatná 
magat a latin lestvérközlársaságok uniójával 
és Berlinben ennek gondolatára is kellemet­
len borzongást érezhetnek.

Mialatt hát a spanyol kormány nyilváno­
san erélyes jegyzékeket küld Berlinbe, titok­
ban bizonyosan nem mulasztja el ott az 
alázatos kérleléseket is, hogy az ingadozó 
monarchia érdekében ne tegyék ki Alfonzé 
királyt érzékeny megalázásnak nemzete előtt, 
ne is taszítsák oly kényszerhelyzetbe, hogy 
a konzervativizmus szent szövetségével szakí­
tani kelljen. Bismarck herczeg pedig bizo­
nyosan nem veszi sokba a fenyegető jegy­
zékeket és jó szívvel hajol a titkos kérlé- 
lésre. Németország meglelte már a javasla­
tot, hogy választott bíróság döntsön a tulaj­
don vitás kérdésében. Előre látható, hogy ez 
a javaslat jó eredményre fog vezetni. Úgy 
látszik Berlinben már is elejtettek minden 
igényt a Csendes tengernek ama rejtélyes 
gyöngyére, és épen csak a nemzetközi for­
mát keresték, mely egy nagy állam méltó­
ságának megfelelhet.

Az országos orvosi és közegészség- 
ügyi kongresszus.

— Második nap. —
Az országos orvosi ős közegészségügyi kongresszus 

tagjai ma reggel apróbb csoportokra oszolva a főváros 
ama nevezel ességeit szemlélték meg, melyek orvosi szem- 
pontból kiváló érdekkel bírnak. A kongresszus végre­
hajtó bizottsága tudott gondoskodni arról, hogy a látni, 
megszemlélni valókban bőven válogathassanak a tagok, 
kiki azt tekinthesse meg, a mi öt leginkább és legköze­
lebbről érdekli.

A fővárosi orvosok vetekedtek abban, hogy minél szí­
vélyesebben fogadják vidéki kartársaikat, szives készség­
gel vállalkoztak a kalauzolásra, s igy meg volt adva a 
vidéki tagoknak az alkalom, hogy az egyes nevezete­
sebb intézeteket alapos tanulmány tárgyává tehessék.

összesen tizenegy csoportra oszlottak szét a kongresz- 
szus tagjai. Egyik csoport a kiállítás egészségügyi csoportját 
s a cottage-kórházat tekintették meg, a másik túlnyomó 
nagyobb csoport az egyetemi klinika előtt gyülekezett, 
hogy innen szétoszolva megtekintsék az egyetemi klini­
kákat, a Slefánia-gyormekkórházat és a fővárosi uj kór­
házai, mely az üllöi-uton szolgál menliolyiil a gyógyulást 
és ápolást keresőknek. Különösen az iillői-iili kórház, 
mint olyan intézet, melyben a modern orvosi tudomány 
minden vívmánya értékesítve és felhasználva van. kel­
tette fel az orvosok érdeklődését. E látogatásról táreza- 
rovalunk közleménye emlékszik meg bővebben. Számo­
sán tekintették meg ezenkívül a gycrmekmenhelvet i<

Sok érdeklődőt vonzott az Erzsébet fsósíürdöbc és a 
Hunyady János keserüviz forráshoz rendezett kirándulás 
is, többen pedig a Margitszigeten kerestek mulattató 
szórakozást és üdülést. Ezenkívül számos látogatója volt 
a vízvezetéki berendezésnek s a közvágóhidnak, mint

Schwester Oberin a felügyelőnő magyarázgat cgy- 
egy megtanult magyar szóval a vendégeknek cgyet- 
mást. öreges, nemes tisztaságii ábrázatát bizalmas, 
jóságos mosoly deríti, valahányszor az ember meg­
elégedéssel reá néz. Milyen nagy hősnő ez a gyönge 
törékeny teremtés, milyen nagy erő van az ő 
lelkében, s milyen tengernyi lehet ő benne a jóság! 
A takaréktüzhely körül feltűnt egy magas, még fia­
tal apácza. Esetlen ruhája daczára és kitűnt termeté­
nek ruganyos karcsúsága. Szép szabású kezeit fel­
ette a munka, de egész alakja elárulja a születés 
előkelőségét. Kikeményitelt, hófehér fököfőjének szé­
les ernyője árnyékkal borítja he arczának nemes 
vonásait, s mély tüzű sötét szemeit nem veszi le a 
pirosló horjusültről, melyet nagy gondossággal for­
gat a sistergő zsírban.

A konyhában van még néhány száritó és mele­
gítő készülék, néhány terjedelmes asztal, — egyéb 
konyhabútort nem láttam. Fának, szénnek, zsarát­
noknak, vagy hamunak hire sincsen itt. A tiszta 
levegőt nem rontja nehéz füst, s az elzárt üstökből 
nem terjeng az ételszag. Egy soeur grise óriási főtt 
husdarahot vagdal csinos szeletekre, odébb vékony 
palacsintatészta sistereg a zsíros vason s mellette 
pirosló borjuszelet illatos gőze emelkedik. Látva az 
ízes falatokat, önkéntelenül is esetlent nyelvével a 
jógyomru ember.

A konyhából átmentünk a mosóházba. Itt már 
nagyobb zajjal jár a munka. Szaporán dolgoz­
nak a gépek, a melyek mellett csak amolyan fel­
ügyelők a cselédek. Óriási kádban hajlított lapát­
kerék forgatja a tiszta vizel, melyben szabá­
lyos körben forog a már kimosott ruha. — 
Ebben a nagy kádban az öblítés munkája folyik. E 
körül kisebb kádakban vannak a szappanozó, suj- 
kolő, forraló gépek. Tégla-alakú nagy rézbilleni viik 
verdesik a nedves ruhákat, a melyek szabályosan 
mozognak idestova a sujkoló kádban. A mint ott 
állottam előtte, s a hideg viz egy-ogy cseppjo ki­
csapott belőle az arezomra, eltűnődtem azokon a 
festői képeken, a mik folyók, patakok partján, falusi 
udvarok kutjai körül csoportosulnak, mikor piros, 
pozsgás arczu parasztmenyecskék naphosszat suj- 
kolják a kimosott fehérneműt. A befagyott viz jo­
gén vágott lék körül, megfagyott szalmán állva, 
dolgozik a falusi nép; a tél hidege pirosra eszi az 
arczát, csonttá fagy rajta a nedves ruha, mely ill­
őit odatapad formás idomaira. Ezt a nehéz, fárasztó 
munkát itt elvégzi a gép, a moly mértani pontos­
sággal dolgozik, az ember csak arra való, hogy fel­
szolgálja neki az anyagot. A háttérben két facsaró 
gép dolgozik. Örült sebességgel forog a kicsike kád, 
amelybe belerakják az öblítőből kivett ruhanemiie- 
ket. A czenlrifugalis erő odatapasztja ezeket a 
kád falához, s a sebes körforgásban kifejlő­
dött nyomás, meg a lég forgása gyorsan fa­
csarja a ruhát, melyből a viz a kádak alján folyik 
ki s vig csörgedezéssel megy a csatornába. Külön 
teremben van felállítva a gőz-mángorló. Egyetlen 
cseléd igazgatja a járását és rakja alá a fa henge­

rekre illesztett száraz ruhákat. A mángorló nagy 
szekrényében nyplez mázsányi tégla van, ez a súly 
kétszer végig vonul a forgó hengereken, s ezzel ki 
van mángorolva a ruha még pedig úgy, hogy lüké- 
letesen feleslegessé válik a vasalás. A cseléd nagy 
komolysággal végzi dolgát a mángorló körül. Kér­
deztem tőle, hogy unaloműzésből, mért nem dánul? 
Szinte meghotránkozott a kérdésemen. Röviden csak 
annyit válaszolt, hogy nem szabad.

Megnéztük még a nagy száriló készülékei, mely 
rendkívüli leleménynyel van megszerkesztve. Egy 
vaslemezből készült roppant szekrényben egymás­
mellé illesztett rudakon függnek a nedves ruhák. 
Ezek a rudak ívalakban sorakoznak egymásmellé. 
Alul hullámos alakban fekvő vascsövekből árad ki 
a melegség. Mikor a készülék megindul a rimákon 
függő nedves ruhák húsz perez alatt átvonulnak a 
szekrényen s mire ennek végére érnek egészen ki­
száradva hullanak alá. Innét kerülnek azután a 
mángorló terembe.

A pinezéhen van elhelyezve a dozinficziáló ké­
szülék, melyben a ragályos betegek állal használt 
ruhanemüeket dezinlicziálják, mielült mosásba ke­
rülnének. Nyolczvan foknyi gőzzel leülik meg az 
erős vasszekrényl, melyben az ily ruhaneműnket 
előbb felfüggesztik, ebben a hőségben kivesznek 
azok a baktériumok, a melyek esel leg a ruhákban 
benmaradlak.

Még a nagy kényelemmel, csinosan berendezett 
gőzfürdő-helyiségeit nézegettük meg s azután a tár­
saság Mészáros János miniszteri biztos szives meg­
hívására villásreggelire gyűlt össze a szürkenénék 
tágas rcfekloriumáhan, a hol tori Ive volt. A jó 
nénéken meglátszott, hogy valóságos izgalomba hozta 
őket ez a rendkívüli alkalom. Olykor-olykor meg­
állották s cgy-egy pillanatig csodálkozva' nézték a 
zsibongó társaságot, a mely abból a világból való. 
a hová ők sohasem mennek. A Schwester Oberin 
tökéletesen helelalálla magái a szives háziasszony 
szerepébe. Azzal az elegáncziával kinálgalla a hideg 
és meleg ételeket, a pompás borokat és izes gyümölcsö­
ket, amelyet még abban a világban tanult, a melyet 
örökre elhagyott. Mint alfélé szemfüles újságírók, meg­
tudtuk, hogy a Schwester Oberin ma tartja névnapját, s a 
felügyelete alatt álló negyvennyolc/ apácza ebből az 
alkalomból pompás virágbokrétákkal kedveskedett a 
lőnöknőnek, a ki különben ép úgy dolgozik, mint 
ők, csakhogy c mellett az adminisztráczionáüs teen­
dők egy nagy részét végzi, s testvéreire felügyel. Ez 
a felügyelet bizony nem sok gondol adhat neki, az 
ö testvéreire nem kell felügyelni. Azok dolgoznak 
híven, nem önhaszonból, hanoin a szenvedő embe­
rek javára. Az a sok áldás, a mit rájuk mondanak, 
csak abban az életben foganhat meg, a mely a 
földi élet után kezdődik, mert ide át a soeur gri- 
se-ek nem számítanak semmiféle gyönyörűségre.

A lakomázás közben természetesen fel köszöntők 
is voltak. Egy vidéki gimnáziumi tanár, hallván tő­
lünk újságíróktól, hogy a Schwester Oherinnek név- 
napja van, felköszöntötto ezt. A lőnöknö jóságos

mosoly! val fogadta a zajos éltetéseket, de nem koezin- 
lott már azért sem, mert péntek lévén, ezen a 
napon a soeur grise-ek szigort! böjtöt tartanak.

A lakoma illan, mélynél Mészáros miniszteri biz­
tos ritka vendégszeretettel és linóm előzi •kény.ségL'el 
töltötte he a házigazda szerepéi, a társaság szétoszlott. 
Mindenkiben a legkedvezőbb impressziókat tot lék a ta­
pasztallak. A gőzfűtésre berendezett háztartás, moly hi­
vatalosan ma kezdődött meg. igazán üdvös újítás a 
klinikán, s az intézel ma csakugyan egyike Európa 
legjelesebb ily intézeteinek. Mészáros miniszteri biz­
tosnak. ki a gazdasági intézet főnöke, nagy érdemei 
vannak az uj berendezés körül. Külföldi tanulmánv- 
IIíjában szerzett bő tapasztalatait a legozélszoríibbén 
értékesítette idehaza, s az ö gondossága a legapróbb 
részletekre is kiterjed, csakhogy a nagy háztartás­
ban meg legyen a szükséges harmónia. És meg 
is van.

A tanulságos szem leutal egy indiszkrét látogatás­
sal fejeztük be. A miniszteri biztos különös szíves­
ségéből benéztünk a soeur grise-ek külön termébe. 
Igazán csak benéztünk. Megállót tünk a küszöbön s 
különös elfogultság veti erőt rajtam, mikor vé ig 
néztem a kellős sorban egymás mellett levő liz 
ágyon. Minden ágyat hófehér függöny vesz körül 
minden oldalról, s egy-cgy testvérnek az otthona 
nem is tágasabb annál a kicsike helynél, a meny­
nyit egy ágy elfoglal. A hófehér vánkos csipkés csücske 
kikandikáll a függönyük mögül, s az agyak fölött 
a falon kicsike lesziiiclek függlek. Az a hófehér füg­
göny, az a patyolat vánkos, meg az a kicsike feszület, 
talán tudnának beszélni a soeur grise titkairól. Meri 
cí.ak azok hallják az ö sóhajtásait, azok látják az 
ö kön veit. mikor a napi munka után elvonul az ő 
parányi otthonába és szivében megeleveiiüln.-k az 
elhagyott élei hús emlékei. Talán. Mert lehel, hogy 
az ö lelke nem is foglalkozik többé hivságo.- gon­
dolatokkal, fölűlemclkcdik a közönséges ember gyar­
lóságain, s nincsen benne egyéb a jóságnál, az em- 
berszeretclnél, s a nehéz, de magasztos hivatás tu­
datánál. Nem kutatom mit éreznek, csak áldom őket.

Szatmári Mór.

A HORGAS UJJU.
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— FRANC7.IA REGÉNY. —

III.
Igazán? kérdő az idegen nő oly élénkséggel, 

mely (íémozaeot meglepte?
— Igen, felelt Fresnav, nagyon gazdag, pedig az 

apjának egy fillérje sem volt. Feltalált valami ké­
szüléket a gőzgépekhez, s ez a találmány óiiási 
összegeket log jövedelmezni a leányának. Julién sok­
kal jobban meg fogja őzt önnek magvarázni, mint 
én, mert atyja üzlettársa volt az olíumvlnak . . I 
most pedig az árvának üzlettársa.

— Élvégzcd-c már ezt a sok badarságot? kiál­
tott fel Julien, kit oktalan barátjának ez a fölöslc-



hi$

5*Svir

1m *\\::- .•,I Mg

,feli

b;:!

I«/;.

[í I '' :■

\ '*• K *

iA nn

il-u
m

m. 

, §u
I Ml

eg ydt fetes, szombat, szfpte r Í .' o.

intézeteknek, 
.!;. kib a i:uz.

’.Ila-nak
:Ukoa:iau

A- őrtek-z!
A ! '•r i.c ■>'• m-'V

a A"

A/, .-riels
(.ál. r I. \ oil. mmt ivi.

r/v;/ Em/ur 
;• s:^M 
:-x a U

: I - I.IÓ- 
zrgéss-
//köd <

-.li t vlia-ke 
muk .1-

■I luilf.lln

.1

la

rrviii lui.-a !«•!-
I liumz-'li urii 
mix iiv liajtan- 
»011 m;;f/i-rn-il- 
-ak ak:u!íi:ti:ti. 

( . I .< Mmt 
no .-„y-

lia r'sak 
'elcsenek

azzal

In'«'
iil'irgi. la r I'-ben. 
untatja ama tervezetet, 
\ 1 t gv let alaj'-zaliiil' ail 

. i I iznii . iija, bogy 
. :-i kZajos tet-
i'. 'lov József kezdte

zóki.

,i I I.

•hoi h

." ’I. hogy ktiz- 
i akcxiúl is lei 

I l/l/- 'ill:/of 
a jó alkalom,

Országos kiáll.
. o l t mi i.lázi, 
lüá'liiá :.H egy- 

.- fi-zii- torv.-z-
inva u v itfii

.■jv i:
•/. an

ország imn- 
I • ■ Zf' :i (‘gyi 'ülot- 
itla/jil'isára li-ira-

• •laiiotiák n.;zi‘lliirsaim és lartot-
; al ... ;.:l |eli..i- arra hogy Cj/lJ
, , , ./, f al ; :a eszméjét f'-ll.an-

'. ->v . I -z a -. :!•. ••••••. előmunkálatokat
,/ I. *'n- |in>.raiiifl)jHl van szó­

in -. ti in s I.tagam nevében elő-

• -t .■! ■ ban azzal a fcla-la'lal
I .■ -z- - . /géni. fa/ tilalmi is mm-
,, ./('.•'< mint a közvéleményt

I, 'nimm éj n aiiiia'; k' szónlicli 
a la I .. mm -a osztálya, i. -v Zf- 

i-.ia ri. . . méltányolja az 
'!• -za'.-i.n ez az ismeret
ti \;v I ! ív..,' pedig inkább -z »bau.

.... t.l un ; (.<• l-g a I". :'-i. osztályoktól 
í. , M. . I ..nl ioatos és faraiil.a-

•. ! !■•■'! an 1 tom. lev’s le l&s.-ák. hogy az 
,-.-e a ...••ívnek cl ve sziltan nyo-

a a . -m b : a •.aval jár. Alulról fel, 
V '.mm ezt a incggyiizudést,

1, . I .. • k őnk inlézkeiles -men a 
. .-I;I . iiani-zte; innok : ni ás hatrtsá-

• ;i.a- :• •: .ól .- Iiizalke-z cselekvés
....: s a iá-, atltilom tamilon rétegeim
,t. in az - • z- méli..la» \ ekkor fognak

I ti. t e 1:1 t iipm li'SZVi'tlcn -Zolii-
. .■ '.".éri i> tüiii'lók lörckvé-i-i-

’ : az z-eg bee-illését a nép legalsó
, a ;;ni' ... ot ZftéllC, a föltllllivos ön-

■ legt exi-z'eneziájiikat,
. ; 1. :.v .l. '.Z alja.i a'/, egész-' g Ollill-

eg.t -ii!'! mmili-n- kcli'itt tehát az e{jtfsz- 
■Háuost i eovo-íiletc.
n imyi i' no sál egyenes veszély fe- 
z. így. i".én, m t a társailalnm nilétél

nek clli.ii .e ...ó i, az egészségügyi hiá-
: I a - . : M. rn-'llatá a következtében.

’■■■/. !; t-e . tlrr.as i iz : '| t'lnek. egészségié­
in ká in knak. tisztáialan-agiian tengiíilnek,

ek vannak k 
gyakran sen 

j.rna: s ha
nang,
iveit'

ipláléktikban: 
-zségi hiányokra 
- figyelmöztul is 
z el
•k közös mnn- 

. gy.-tiili-l nemesük 
In:..ív nt, hanem az ii 

a- . re-zt ;i polgártársak la'iré- 
lane it.ilir I .a lat'., a -z.ibttli

te, vloriutialn: 
a ki eiiu-zegi 
lintó.-ági . :'.( 

• II".Iahen \ •
I lelke • ember 
van itt I g\ 
aliapol

lu.-g.'i • gyonitlvtnvk, hogy a, kii:rfim:stf(/rt< ária!mait 
l’u// or>z.i:/óuii. vu.'unitul annak re-
ti Tőiben, a vrirnsokhuH, kuzv'flc.kbcii stb- /'fWc~ 
//■/nmei ki- ,jr, nic{/i':sf/tíl/ti és m■;/.<*;/inteti'- 
síikre hasvoi/.

A k't.'.i -z-ugiigv terén az orvos n rzakérl-'» lonács- 
ttdót a : iha.i nsaii ritkán kiv. etoson a véginliojtú 

A v< giehajlá« majd n közigazgatás, biapl a knzoktn- 
la- leli . no!; a kezében van, majd n technikus értei- 
inél'.l ■ i ii/.'alniáliil liigg.

Hogy min.ieme faktoroknak imiköilé-e harmonikus, 
üdvös legven, meg kelt crhi/iök eg gin/isi. Az orvos 
és I, _-n uMa abs/.olnt tanát 'it az adminiszlráczió nelióz- 
sé-.'fiv« ! Ii;eg ki II egyeztetni: az egészségtan követeléseit 
a technikának meg kell bírálni a végrehajthatóság szem­
pontjából. A img orvos, technikus, a közigazgatás opv- 
m.is-al in i sem törüilve, a saját körükben mozognak, 
ntl'h- nehezen halad az egészség ügyi*: a könnyű laná- 
esoi r.tkai. követi a nelu zkes végrehajtás.

A !-• .. ■: sz-e.'iigv terén müködu faktoroknak lielsti érint- 
k z.t -e kept zi egyik leguev czelesehb Inzlositékát az egósz- 
ségügy hnlndhatásanak.

Kire az érintke/ésre szolgáltathat alkalmat egv egye­
sület. a melv leladatáiil iiizi ki a kölcsönös felvilágosítást 
•s a közös működést; a mely a közegészségügy terén cse­
lekvésre hivatottakat — orvosokat, technikusokat,közigaz- 
galá-i férfiakat s az egészségiigygycl foglalkozó más szakem­
bereket - a közös őzéi előmozdítására magúba öleli, 
tíz az eggesUi'se a közegcszsogiigy téren működő' 
különböző foglalkozású, férfiaknak harmadik alap­
feladata az országos egészségügyi egyesületnek.

Könnyen lehelne ujabb és több leiadatot tűzni vala­
mely egyesület elé. Azonban számolnunk kell az eszkö­
zökké!. a szellemiekkel úgy, mint az anyagiakkal. Ugy- 
liiszcm egyszersmind, hogy az a feladatkör, a melyei 
vázoltam, elég nagy és fontos, hogy kielégíthesse egy 
egyesiiiet cselekvés szóraját; és ha egyesületünk csupán 
a felsorolt feladatnak felel meg, nagy szolgálatokat tett a 
közügynek, a hazának és a nemzetnek.

K.s "minő eszközökkel kivan a tervezett egyesület a 
föntebb kitűzött hármas czél felé törekedni'?

.Mindenekéiül! Iágiik gyűjtésénél. Egyesületünknek 
süni liálókvpen be kell bontania egész .Magyarországot; 
tagokat kell gyűjteni mindenütt, a népességnek minden 
osztályaiban, a melyek a közegészségügy terén szakisme­
retük avagy értelmiségük által haszonnal működhetnek; 
tehát elsősorban az orvosok között, azonban épen úgy 
a közigazgatás, a technika, a tani tás és nevelésügy terén 
munkálkodók, a lelkészek s más müveit osztályok közölt.

Minél több tagol számlál az egyesület, annál jobb: 
mert a ki az egyesület tagja, az már c telte állal haj­
landóbbá vált az egészségügyi felvilágosodás befogadá­
sára és ápolására; minél számosabb tagja van az egyc- 
siiiotm.'k, annál több erővel s szélesebb körben fejtheti 
ki morális tevékenységét.

.Má-ik eszköze az egyesületnek gyűlések tartása. 
K gyűlések egyrészt terjeszteni fogják a populáris isme­
reteket a közegészségügyre vonatkozólag; azok a gyűlé­
sek hivatvák továbbá egészségügyi fogyatkozásain­
kat lükloriteni; az elhárításukra szükséges intéz­
kedéseket megvitatni: azok a gyűlések fogják végre egy­
máshoz közelíteni, gondolkodásban és munkában a köz- 
egészségügy ápolására hivatott különböző szakférfiakat. 
Ezt az utóbbit ezúlozza az alapszab.i javaslatnak az a 
pontja, a mely az egyesület kebelében nemcsak orvosi, 
lián...in technikai és közigazgatási szakosztályt létesít.

Harmadik eszköze a javaslóit egyesületnek, fclvilá- 
gositó munkák kiállásának előmozdítása. Nyilván­
való, hogy az egyesület csak azon mértékben nyúlhat 
felvilágosító munkák közrebocsátásához, a minők anyagi 
eszközei, igen szerencsésnek érezhetőé magát az egye­
sült.t, ha tagjainak nagy száma állal képessé tétetnék 
önálló népszerű, egészségügyi folyóiratnak kiadására, 
s a tagok számára megküldésére. Egy ily liygionikus fo­
lyóirat szorosabbá tenné a kapcsot a tagok s az 
egyesület között; ez a folyóirat továbbá leghathatósab- 
ban terjeszthetné az egészségügyi eszméket, a haladást. 
Ha azonban az egyesület anyagilag nem volna képes 
maga kiadni egészségügyi felvilágosító munkákat, min­
denesetre képes lenne arra, hogy oly munkák közrebo­
csátását indítványozás, morális támogatás, terjesztés által 
előmozdítsa.

Negyedik és további eszköze a tervezett egyesületnek, 
ezéliára törekvésében a szakértelem, mely az egyesü­
let körül csoportosul, s a mely hivatva van egészség- 
ügyi kérdésekben felvilágosítani, vizsgálatot tenni, a hol 
ezt magánosok vagy hatóságok kérik, és esetleg hivatva 
van figyelmeztetni és megróni, ha egészségügyi dolgok­
ban törvényeink, szabályaink elhanyagolását vagy meg­
szabását látja.

Az előterjesztett programúiban terveztetik, hogy a 
tagok dijakat fizessenek. Ez magától értetik; kérdés le­
het azonban az, vájjon a javasolt 2 frtnyi tagdíj he-

Sokan köveseim fogják ez összeget, és én még sem 
mernék magasabb járulékot ajánlani: társadalmunk re- 
konstuálú munkásságában olyannyira igénybe van véve 
erről az oldalról, hogy nagyobb anyagi megterhe-
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■ ;•.!;;..'.tilthatná az vevt- .idei ;<■;! »i'i. >•!, kit' ije­
dőséi.

Az nl.ip-zabálv-lorvezct többi pontjaiban ugyanoly
intézkoiifek'i luiiídmaz az ügv\délre, nr. i.gwix-ure, a 
•• a laszti! - kivi. - fi ív névo, /.unt a minő sz diáivá; n.as 
kulturális eirvesuieii k alap .uh ih-mban, -/rrvr-- -
séro s vezetésére nézve irányadók. Csupán egy pontra 
nézve kell azonban még röviden némi felvilágosítást 
adnom, s ez: az egy csilléin eh vidéki szak­
osztállyal.

Az ország nevezel esőbb városaiban az egyesület tag­
jai ogybogyülnek, helyi elnököl választanak, u kinek ve­
zetése alatt a vidéki szakosztály a maga kóréhen ugyan­
oly irányban és szellemben munkálkodik, mint az or­
szágos egyesület.

E vidéki szakosztályok, a mellett hogy saját területü­
kön az egészségügy hivatott, előmozdítói, egyszersmind 
fontos tényezők a javasolt országos egyesület működé­
sére nézve:

Ok terjesztik az egyesületet a vidéken, tagokat gyújt­
ván számára;

megismertetik az országos egyesületiéi a vidék egész­
ségi fogyatkozásait, valamint a vidék törekvését egész­
ségügye érdekében.

A vidéki szakosztályok által az egyesület folytonos 
kontaktusban van az ország minden egészségügyi moz­
galmával : arra szavával, támogatásával, morális súlyá­
val előnyösen befoly.

E kontaktusnak folytonossá, behatóvá tételére czéloz 
az, bogy az alapszabály tervezel szerint a vidéki szak­
osztályok elnökei és titkárai az országos egyesület vá­
lasztmányának tagjai ennek üléseiben részt vehetnek, s 
működéséről folyton érlositletnck.

A vidéki szakosztályok gyűjtik a vidéken az erőket 
az egészségügy érdekében; azok egyszersmind állalános 
baráti kapcsot létesítenek mindazok körül, a kik hi­
vatva vannak hazánk széles halárain hcliil az egészség­
ügy érdekében küzdeni.

íme t értekezlet! ez lényege az egyesület tervének. 
Ideális és nem önző czélok lebegtek szemeink elölt, 
a midőn az egyesület alapításának tervéi megalkottuk. 
Vájjon urna mindnyájuktól ismert és magasra tartott 
vzéloknak képes-c az egyesület a javaslóit szervezettel 
megfelelni, nem tudom; de azt tudom, hogy ez az alap- 
szabálytervozot buzgó tevékenységnek s a sikernek nin­
csen útjában, mert hisz ideális czélok kiküzdésénél nem 
az alapszabályok a döntök, hanem egyrészt az egyesüle­
tet vezetők tapintata és lebecsülése és másrészt — és 
még inkább — az egyesület támogatására s fenntar­
tására hivatott közönség érdeklődése, mondhatnám ideális 
czélta meg érettsége.

Mi azzal a tudattal indítványozzuk az egyesületet s 
terjesztjük tervezetét a t. értekezlet elé, hogy köteles­
séget teljesítettünk. E lépésünk esetleg súlyos terheket 
ró reánk. Azoktól nem fogunk visszariadni.

T. értekezlet! A kinyomaiva kézhez bocsátott alap­
szabály-tervezetet a midőn általánosságban elfoga­
dásra ajánljuk, nem zárkózunk el annak tudatától, hogy 
azon sok hasznos újítás lehető. Ily újításokra eszméled 
szalgáltatni van hivatva ez az értekezlet. Kérjük 
azért az értekezlet tagjait a hozzászólásra. Itt nem vi­
tathatunk meg minden egyes javaslatot s nem szavaz­
hatunk egyenként azokra, azért ajánljuk, méllóztassék a 
tervezetet általánosságban elfogadva, bizottságot 
kiküldeni az értekezletből, a mely a tervezetnek s az 
itt felmerülő eszméknek figyelembe vételével az egyesü­
let alapszabályait végleg megállapítsa és az egyesület 
működését megindítsa.

Végül pedig kérem az értekezlet minden tagját, hogy 
a tervezetet a loglontosabbal támogassa: önmagának 
részvételével és számos tag gyűjtésével.

Az előadók állal előterjesztett javaslatból kiemeljük 
az alakítandó egylet czéljairól, eszközeiről szóló szabá­
lyokat, melyek körül a kifejlődött vita forgott. K szaka­
szok a következük.

Az egyesület czélja: a) Érdcdlődést ébreszteni a nem­
zet egészségügyi viszonyai iránt mindazokban, a kik 
közreműködésük állal a közegészségügyre hasznos befo- 
lyási gyakorolhatnak, b) A közegészségügy terén műkö­
döket, orvosokat, technikusokat, a közigazgatási férfiakat, 
gyógyszerészeket, lelkészeket, tanítókat egymáshoz köze­
líteni, s közös tevénységre buzdítani, c) Az egészségtan 
ismeretét a népesség között terjeszteni, d) A közegész­
ségre ártalmas tényezőket az országban, annak egyes 
részeiben, városaiban és községeiben, a társadalom osz­
tályaiban fölkeresni, megvizsgálni, s megszüntetésökre 
halni.

Az egyesület eszközei czélja elérésére. Az egye­
sület feladatának elérésére: a) A czél iránt érdeklődő 
tagokat gyűjt, b) Gyűléseket tart és felolvasásokat ren­
dez, melyek tárgyalásait anyagi erejéhez mérten, nyilvá­
nosságra hozza, c) Felvilágosító munkák kiadását elő­
mozdítja. d) Rokon feladattal bíró egyesületek felállítását 
előmozdítja, s azokkal összeköttetésbe lép, e) Hatóságok 
részéről, valamint esetleg magánfelektől hozzáérkezö 
egészségi kérdésekben szakértőiig eljár, illetőleg azokra 
feleletet ád. f) Megbízottai által egészségügyi kérdések­
ben vizsgálatokat végez, g) Munkálkodása körében
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Majd vi:
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— De igen, nagyon kedvelem a gimnaszlákal, s

trapcz-mnlnlvá- 
nem igen fogják

kiváncsi vagyok rá, vájjon ezek is olyan ügyesek-c, 
mint a mieink.

íiimnaszláka!! monda magában flémozne. — 
Műszóval é! s tökéletesen beszél francziául! . , . 
Honnan kerülhelett ez ide? Azt soha sem fogom 
elhinni, lmgy igazi a visz lukra la nő . . . Talán valami 
elzi'iliött növelőim . . . Ez a bolondos Alfréd külön­
ben majd kisüli — a nélkül, hogy nekem belő 
kellene avalkozni.

Alfred ezalatt tovább ivott, hogy magát feltüzelje, 
a furcsa grófné pedig nagy figyelemmel nézte két 
teslszin-lrikós. fekete bársony úlkölős «művész»-nek 
a mutatványait, kik egy nyiytó-rudon a legkülönö­
sebb és legmerészebb dolgokat mivelték. A grófné 
nyilván érlelt a lestgyakorlat c neméhez, mert hol 
helyeslőén bólintott egy sikerült ugráshoz, hol meg 
kic-.inyluen biggyesztette ki ajkát, lm egy nehéz fo­
gás kívánnivalót hagyott fenn.

A szék, melyet az udvarias Fresnay rendelkezé­
sére bocsát olt, épen a térrész korlátja mellett voll. 
A grófné, az érdekes látványba belemerülve, öntu- 
daflantil rákönyökölt e koriálvn, megfeledkezve a két 
fiatal emberről, kik egy asztalnál ültek vele.

•lulien most oldalról latin ave.zát, Alfred pedig 
épen nem lútla. mert a grófné hátat fordiloll neki.

A többi férfiak és nők, kik a lemtszon üllek, 
nem ii veitek e rosszul összeválaszlott hármas tár­
saságra. A két fiatal ember folyvást integelott egy­
másnak, de jelképes beszélgetésüket a grófné nem 
láthatta.

— fivérünk innen, integetett Julién, — nem aka­
rok egész este ennek a nőnek a rabja lenni.

— Nekem tetszik, integetett vissza Alfred. — 
Eredj cl, ha akarsz, de én itt maradok s mindvé­
gig folytatom a kalandot.

S nem mozdul!, habár Julién esaknem dühöngött. 
Szereteti, volna zaj nélkül closonni, de India, hogy 
lm föláll, a kiállhatallan Alfred hangos kérdési in­
téz hozzá, a hölgy is hcleszólana, s magyarázatot 
kellene adnia, hogy miért távozik ilyen hirtelen. 
Már periig nem tudott jó okot mondani, mert 
Alfred jól tudta, hogy hantijának semmi dolga 
sincs.

■lulien, mialatt magában mérgelődött, a korlát 
mellett ülve, lenézett a közönség többi részéve, s 
lenn egy úriembert pillantott meg, ki a helyett, 
hogy az előadást nézte volna, szemközt állt a ler- 
rászszal s fölnézett, mintha keresne valakit.

Fiatal, csinos lermelü, jól öltözött linóm keztyüs 
férfi volt ez, és semmi csodálni való sem volt ab­
ban, hogy a len-ászon i'ilö és vacsoráié hölgyecské- 
kel sorra nézegette.

De Julién csakhamar észrevei le, hogy csupán az 
állítólagos grófnét nézegeti, a kit bizonyosan ismert 
is, mert intett neki s ezt látszott mondani:

«Nagyon jól van. Értem. Helyes.»
Julién egy néma párbeszédnek a végét leste meg 

ezzel, s ez a körülmény még nagyobb bizalmatlan­
ságot gerjesztett benne.

HaatTOmntarara. iirn/xi >ra S<n «mi
— Jó éjszakát.gimnaszta urak! — kiállá cl ma­

gát Fresnay. — Hála Istennek, elmentek már, — 
a függöny legördül .... Visszatérünk az énekesnők­
höz meg a tenoristához. Hallgatni kívánja őket 
grófné?

— Megvallom, nem, — viszonzá emez. — Ter- 
govicz barátom nem jön, s szükségtelen rá várakoz­
nom. Azt kell hinnem, hogy megfeledkezett a talál­
kozóról.

•— Szerencsére, itt vagyok szolgálatára én, s 
ígérem önnek, hogy ttját fog látni, hu vezetésemre 
bízza magát.

— Nem bánom, ha tisztelt barátja szintén ve­
lünk tart.

— Arra ne számítsanak, viszonzá Julien élénken.
— De bizony eljösz, mondá Fresnay, — mert 

olyan helyre viszlek, hol esetleg találkozható apád 
üzlettársának a gyilkossávnl. Már pedig Monislvol 
kisasszonynak megígérted, hogy segítségére leszesz e 
gonosztevő fölkutatásában.

— Ki az a Monislvol kisasszony? kérdé nyugod­
tan «Lugosi grófné.»

— Annak a feltalálónak a lánya, kiről az imént 
beszéltünk s kinek végzetes halálát a lapok közöl­
lek. Én csak pillanatra láttam a kisasszonyt, s nem 
hiszem, hogy ráismernék, de (létnozac barátom sűrűn 
találkozik vele, és testestől lelkestől hive.

— Hallgass már egyszer!... mondá Julien mér­
gesen.

—• Ne tiltakozzék, uram, olyan érzelem ellen, 
mely csak becsületére válik, szólt a nemes grófné. 
— Az a leány, mint látszik, egyedül áll a világon. 
Igen természetes tehát, hogy ön vonzódik hozzá, s 
ha csakugyan arra gondol, hogy atyjáért bosszút 
álljon.

— Csakis erre gondol! mondá Fresnay.
Julien már ismét szólni akart, hogy letorkolja, de 

a kérlelhetetlen fecsegő tovább beszélt.
— Magad mondtad, barátom. Azt is mondtad, 

hogy megfogadta, hogy annak a férfinak a neje lesz, 
ki a gyilkost megfogja ... s ez szép pályndij, mert 
Monislvol kisasszony milliókat fog kapni az atyja 
találmánya után. Talán én is fölesküdtem voína 
zászlója alá, de én rám bizonyosan haragszik .... 
aztán meg jobbra is tudom fordítani az időmet.

Fresnay, hogy ez utolsó mondatát nyomatéko­
sabbá legye, gyújtó pillantást vetett a gvúfnéva, ki 
bátorító mosólylvnl viszonozta azt.

Julien komolyan meg volt sértődve, s hogy végét 
szakítsa ennek a kiúllhalatlnn enyelgésnck, nyíltan 
ki akart kelni a kalandornő ellen, értésére adva, 
hogy mepjen dolgára, midőn a földszinti szobákból 
egy pinezér jött elő s az asztalhoz sompolyogva, 
kérdő:

— Átadhatok őnagvságának egy névjegyet, mely 
Lugosi grófnénak szól? Egy ur adta...

— Adja ide, szólt a grófné, kezét kinyújtva.

(Folytatása következik.)
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Hr. lioskovitz Már javaslatba hozza, hogy i'.gv a fő­
városi mini a vidéki sajtó kéressék fel az aiakiiando 
egylet meleg pártfogására, i Melye-lés. I

Hr. Sziget Ily János magasnak találja a két forint­
ban előirányzott tagdijat, véleménye szerint több kilá­
tás van a közönség tömegesebb csatlakozására.

Dr. Korányi Frigyes örömmel üdvözli a megpendí­
tett eszmél, az egyletiöl akkor vár eredményes műkö­
dést, ha a czélok szigorúan kijelöltetnek.

Dr. Csatári/ Lajos egészségügyi tanácsos lelkesedés­
sel szól az egyesület megalakítása mellett és felhívja a 
kongresszust, hogy szervezze a mozgalmat.

Dr. Chyzer Kornél csatlakozik Szigethy és az 
előtte szól lőtt dr. Ileisz javaslatához s ez utóbbinak 
különösen azon óhajához, hogy a megalakulandó orsz. 
egészségügyi egyesület saját szaklapot adjon ki és a
m. tud. akadémia módjára könyvkiadó vállalatot alapít­
son, a mely főleg ti közegészségügy köréből vegvo 
a tárgyat, még pedig lehetőleg népies modorban 
tartva. Dr. Csatáry Lajos véleménye szerint azon 
kell igyekezni, hogy az egyesületnek az ország minden 
vidékéről tekintélylyd bird tagokat kell szerezni, 
ekként remény lehet ahhoz, hogy köréből a nehézkes 
mozdulata bürokratizmus ki lesz küszöbölve. Külön­
ben mindenben csatlakozik az előadók állal előterjesz­
tettekhez.

Elnök a felszólalások során kimondja, hogy a kon­
gresszus elvben elfogadja az egészségügyi országos egye­
sület megalakításának szükségéi. Fölhívja az értekezle­
tei, hogy a fővárosban alakult bizottságot, mely dr. Ba­
logh Kálmán, dr. Csatáry Lajos, dr. Fodor József, dr. 
Gebhardt Lajos, Gcrlúezy Károly, Gönczv Pál, dr. Grosz 
Lipót, llauszmann Alajos, dr. Korányi Frigyes, Körösi 
József, Leehner Lajos, dr. Limmiczor Sándor, dr. Mar­
kit so vszky Lajos, dr. Müller Kálmán, dr. Neményi Am­
brus, dr.'Patrnbány Gerö, dr. Rózsahegyi Aladár, Than 
Károly, Török József és dr. Wartha Vincze urakból 
áll, egészítse ki vidéki Ingok állal, s kéri a jelenlevőket, 
hogy a mennyire lehet, úgy saját személyükben mindnyájan 
lépjenek be az egyosülelne, mint barátaik s ismerö-oik 
körében is igyekezzenek az ügynek propagandát csinálni. 
A vidékiek közül, abból a czéiból, hogy az egyesület 
megalakításában s a szervezkedésben az vfiiig megala­
kult bizottsággal közreműködjenek, a következük irat­
koztak bc:*l)r. Buzinkay uy. egészs. felügyelő, dr. Varga 
G. m t. főorvos Debrcczcn, dr. Lipthay ,1. in. t. főorvos 
Esztergom, dr. Singer Mátyás kórli. ignzg. Szeged, dr. Grósz 
Albert főorvos Nagyvárad, dr. Kohárits főorvos Pécs, dr. 
Isseiülts főorvos Arad, dr. Török János főorvos Gömör, dr. 
Brcucr Annin Temesvár, Havranek József polgármester Sz.- 
Fchérvár, Zsendorin József kanonok s a hevesmegyei 
állandó közegészségügyi bizottság elnöke, dr. Sass Ist­
ván főorvos Tolna, dr. Ixcl Soma főorvos Miskolcz, Pé- 
ehy Zsigmond alispán Sáros, dr. Lcndvay Benő főorvos 
Pozsony, dr. Ilintz György gyógyszerész Kolozsvár, dr. 
Kiss Ferencz főorvos Bihar, dr. Balizi Endre főorvos 
Ugocsa, dr. Fleischer Frigyes főorvos Szepes, dr. Pavlo- 
vits Simon főorvos Zombor.

Ezután az elnök zárszavai után a nagyérdekü ülés 
véget ért.

*

Az országos orvosi és közegészségügyi kongresszus 
alkalmát többen azok közül, a kik 18(50-ban iratkoztak 
be az orvosi egyetemen, találkozóra használták föl. 
Akkor, 25 év előtt, a hajdani «Griff» vendéglőben jöttek 
össze az ifjak ismerkedésre, s ma ugyanazon helyen, a 
mostani «Pannónia» nngyvendéglö helyiségében, mint 
életpályát alkotott, meglett férfiak találkoztak. A nagy 
idő alatt sokai messzelöldre, idegenbe sodort közülök a 
sors s ezek táviratokkal és levelekkel keresték föl az 
egykori társakat, sokan pedig még messzebbre, a sírba 
távoztak. A megjelent társak vidám hangulatban töltöt­
ték egymás körében az időt, úgy hogy csak a késő éji 
órákban oszlottak szét. Ott voltak: dr. Fodor J. tanár, 
dr. Schidck Vilmos tanár, dr. Generzieh, dr. Both 
József, dr. Berger Lajos (Czegléd), dr. Géber (Kolozs­
vár) és még többen. A társaság tagjai abban egyeztek 
meg, hogy 5 év múlva Kolozsvárott ismét találkozni 
fognak.

*

A gyógyszerészek közgyűlése.
A magyarországi gyógyszerészeknek az országos or­

vosi- és közegészségügyi kongresszussal együttesen tar­
tott összejövetelének ma volt a harmadik napja. Reggeli 
9 órakor ugyanis a gyógyszerészeti szakosztály gyűlést 
tartott a gyógyszerész-testület aranykéz-ulezai helyiségé­
ben, a mely alkalommal szakszerű előadások tartatlak.

Az első felolvasó dr. Hinlz György volt, ki «A gyógy­
szerészet hivatása, mint közegészségügyi szakközeg» 
czimmel, szakavatott módon fejtegette a közegészségi an 
(hygienia) jelentőségét s föladatát, megvilágítván a vi­
szonyt, a melyben a gyógyszerészet a közegészség- 
iigygyel áll. Aztán az egészen gyakorlatias kérdé­
sek terére lépve, ama kívánságnak adva kifejezést, 
hogy az élelmiszerek vizsgálata szigorúan és tudomá­
nyos alapon történjék. A gyógyszerészeket alkalmaztatni 
óhajtja a közegészségügyi adatok, feljegyzések, megfigye- 
léseK és járványok idején statisztikai adatok gyűjtése 
körül, és mintegy indilványkép jnvallja, hogy a gyógy­
szerészek a közegészségi szolgálat körül, főleg vidéken, 
alkalmazást nyerjenek s ez alapon mód adassék nekik 
természettudományi specziális ismereteiknek e téren 
leendő érvényesítésére.

Ezután Jlozsnyai Mátyás tartott felolvasást «A. fosz­
forsav jelentősége a gy ágy ba vakban» — czimmel.

Dr. Molnár Nándor «Néhány kereskedésben 
exlractnm gyógy értékének meghatározásáról» 
értekezett. A felolvasó szerint egyik legmagasztosabb 
czélja a gyógyszerészeinek ama törekvés, hogy a gyógy­
szerek gyúgyértékóről folytonos ellenőrzés folytán oly 
adatok szereztessenek be, a melyek világos képet adnak 
azoknak természetéről, főképon amaz esetekben, hol nem­
csak a nyers anyagot, hanem az azokból való készítmé­
nyeket is kereskedés alján kell beszerezni. A szak­
szerű felolvasást a gyűlés tagjai éljenzéssel fogadták.

A mai programúiba még iij. Kiss Fcreneznck: «A 
phenol, natriumphcnolal, sahcylsnv és natriumsalicylal»- 
ról való felolvasása is fel volt véve, de mivel az legkö­
zelebb meg fog jelenni a szakközlönyben, ezúttal felol­
vasottnak vétetett.

Ezután az elnöklő csávássi Kis Károly mondott né­
hány köszönő szól a szakosztálynak s ezzel az ülés vé­
get ért.

*

Nyílt levél dr. OUíh Gyula közegészségi fel­
ügyelő úrhoz.

Kedves barátom! Az orsz. hygionikus kongresszus teg­
nap f. hó 3-án délután tartott második szakgyülésén 
mindketten hozzászóltunk n közegészségügyi adminisz- 
trácziónak épen szőnyegen volt kérdéséhez; — le később 
mint ón s igy ott nem lehetvén többé alkalmam megle­
hetni ellenvetéseimet azokra, a miket ellenünkben t. i. 
azok ellenében, a kik a legsürgősebb közegészségi teen­
dőül a népnek, (a szegény falusi népet érlom) jó, tőle 
függetlenített és megéllictésökbon biztosított gyógyító or­
vosokkal való ellátását tartjuk — fölhozni jónali láttál: 
ez utón vagyok kénytelen helyesebb világításba helyezni 
az én álláspontomat, nehogy felszólalásod után félrema­
gyarázásra adjon alkalmat.

Mi, a kik a gyógyító néporvosok gyors alkalmazását 
tartjuk az oz idő szerint leghelyesebb gyors teendőnek, 
ennek fölvetésével nem akartuk a kérdést úgy odaállí­
tani, hogy «választás» vagy «kinevezés» legyenek a jel­
szók, a melyek közül pártokba csoportosuljon a kon­
gresszus közönsége; — ily színezetet csak a te felszó­
lalásod adott a dolognak, a ki felszólalásodban a mér­
legbe vetve hivatalos állásod nyomatéivá! is, egy kis 
leezkól tartottál a kongresszusnak, hogy mit szabad ten­
nie és mit nem. Mi nekünk, mint a hygionikus kongrosz- 
sziis tagjainak a politikához nem lehet közünk s legtá­
volabbról som lehetett szándékunk politikai térre vinni 
át a tárgyalást.

Mi azt óhajtjuk, hogy a nép láttassék el minél előbb, 
tőle függetlenített, megélhetésükben biztosítóit, előmene­
telre kilátással biró és nyugdíj képes gyógyító orvosokkal, 
a kiket az állam alkalmazzon, mert úgy véljük, hogy 
annak az államnak, a mely az állategészségügyről gon­
doskodik, saját érdekében álló kötelessége népének egész­
ségéről is legalább is oly mérvben gondoskodni; a kör-
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Tisztelő barátod
Dr. Baisz Gedeon.

VIDÉK.
* Maros-Torda megye főispánja. Bán)fy Zoltán 

báró, mint az Ellenzék jelenti, legközelebb !,• i !;a le­
mondását s helyébe Decsy Sándor volt képviselőt fog­
ják kinevezni.

* Zágráb, szepl. 4. A második kerület második vá- 
lasztúlcstülelc a ma megejtett választásnál községi taná­
csossá Basicsot a tartományi kormány számviteli osz­
tályának igazgatóját választotta. Holnap lesz a választá­
sok utolsó napja.

* Az erdélyi közművelődési egylet igazgató választ­
mánya o hó 1-én tartotta első ülését Bethlen Gábor gr. 
elnöklete alatt. A gyűlés igen élénk és hosszantartó volt. 
Először is egyszersmindenkorra kimondatott, hogv az 
igazg. választmány minden hó 12-én d. e. 11 órakor 
rendesen ülést tart, mi minden tagnak és alapítónak - 
minthogy külön meghívók nem mennek — figyelembe 
njánllatik. A közgyűlés határozata következtében a mű­
ködő elnök mellé a folyó ügyekben való tanácskozásra 
adandó 3 tagú bizottság tagjaiul megválasztották dr. Fel­
méri Lajosi, dr. Concha Győzőt és Nagy Bélát. A pénz- 
kezelési szabályzat kidolgozásának fontos kérdése kerül­
vén elő, ennek e hú 12-ig való eszközlésére — midőn 
előbbi határozat folytán ülés lesz — egy bizottság 
tagjaiul küldettek ki: Nagy Béla, Sigmond Dezső és 
Hory Béla. Egy másik bizottság az ügykezelési 
szabályokat dolgozza ki. Ennek tagjai : Dr. Haller 
Károly elnöksége, alatt: Gyarmatin- Miklós, Deáky Al­
bert és Sándor József. Megválasztlak a költségve­
tési javaslatnak ugyancsak e hó 12-ig való előterjesz­
tésére, dr. Haller Károly elnöksége alatt: dr. Felméri 
Lajos, Belez liezsö és dr. Hegedűs István. Még több 
apróbb tárgyat is elintéztek. Az ülésben lelkes éljenek 
közt jelentette dr. Hallév Károly első alcímük, hogy gr. 
Esterházy Kálmán intendáns a kolozsvári nemzeti szín­
háznak 500 frl'al való örökös taggá léteiét tudatja az 
egyesülettel. Ugyancsak ez ülésben jelentette be, hogy 
Sz.-Priellc Cornélia a kolozsvári színpadon való vendég­
szereplésének egy esti jövedelmét szintén beküldte. Vé­
gül a gyűlés egyhangúlag jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott dr. Nagy Mór tanácsosnak.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt etujizetűin­
ket, kiknek előfizetésük m. hó régével lejárt, 
hogy ujabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méllóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 fit HU kr. j hat hóm....................... 10 frt
két hóra .... 3 frt (10 kr. egész évre.................... 20 Irt
három hóra . . 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» cziiníl. legdíszesebb képes hetilapot 1U frt 
helyett 8 írtért, félévre -í írtért, negyedévre 2 frtért kapják.

Az előfizető nevének, cziinénck. lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatóin« kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha czim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskcméti-utcza G. szám alá) küldendők.

Ás „Egyetértés“ kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 4.

— Személyi hívek. Kemény (labor báré köz­
lekedésügyi miniszter Ajnácskorüi, Orczy Béla báró. 
a király személye körüli miniszter és Kamcrmaycr 
Károly polgármester Béosből. gróf Zichy Ágost gróf 
fiumei kormányzó székhelyéről Budapestre érkeztek. 
— Khucn-JIédcrváry Károly gróf Kurvái bán teg­
nap este Budapestről Zágrábba utazott. — Hegedűs 
Sándor országgyűlési képviselő nyári utazásából 
tegnap visszatért a fővárosba. — A királyné ma 
Aussecba érkezeit; kíséretében van Mária Valéria 
főherczegnő, Koburg Fi'ilöp herezeg, Alenr,-on her- 
ezeg, AÍencon Zsófiit hcrczegnő, Alencon Fiilnp 
Ernámtól herezeg, Kornis grófnő és Majláth ud­
varhölgy. — Suppe Ferencz, a jeles zeneszerző már 
gyógyulófélben van s legközelebb vissza térhet 
nyaralóhelyéről Becsbe. — A szerbiai királyi pár 
e hónap 13-dikán Bécsbe érkezik ; Milán király on­
nan Glcichenbergbe megy, Natália királyné pedig 
valamelyik csehországi fürdőbe utazik.

— Viktória angol királynő Balmoralban. Vik­
tória királynő kedden Balmarolba érkezett. KisércFhen 
voltak Battenberg Henrik herezeg és neje, a he-seni 
örökös nagyherezeg, Connaught herezog gyermekei s 
egész udvara. Minthogy Battenberg Henrik herezeg és 
neje egybekelésük óta" ez alkalommal látogatták meg 
először a hegyvidéket, a balmoroli és abcrgeldiei kirá­
lyi uradalmak bérlői és alkalmazottai szokatlanul nagy­
számban gyűltek össze a herezegi pár üdvözlésére. A 
bnlmorali kastély főbejárata előtt diadalívet állítottak 
fel. Amint a királyné a herezegi pár fogata láthatóvá 
jött, az összegyűli néptömeg loivhallan örümrivalgásban 
tört ki. Mind Battenberg Henrik, mind a hesseni örökös 
nagyherezeg ez alkalommal skót nemzeti ruhát vi­
seltek.

— A Wovoniecky-siremlélf, a melyei n len­
gyel vendégek a jövő héten meg fognak látogatni, 
mindmáig befejezetlen. A kerepes! temetőben emel­
kedő impozáns obeiiszk csonkán marad*, mert 
hiányzik csúcsáról a lengyel sas szoborképo. a me­
lyet az emlék tervezője, Luksz eleve oda szánt. 
Aradi Zsigmond, a Vclenczében élő jeles magyar 
szobrász, pár év előtt ugyan már mcgkészitelte a 
lengyel sas mintáját, a mely kitünően sikerült és a 
kritika állal a legkedvezőbb fogadtatásban része­
sülve, az illusztrált lapokban is feltűnt erőteljes föl­
fogásával, művészi kivitelével. Sajnos azonban, hogy 
a mintát nem lehetett bronzba önteni, mert hiány­
zóit hozzá a pénzalap. Most a lengyelek látogatása 
alkalmából, tigv halljuk, lölolevenitik a W'oroniocky- 
emlék befejezésének eszméjét. Újra bizottság fog 
alakulni, a mely összegyűjti a minta véghefejezésc- 
hez, az Öntéshez és felállításhoz szükséges összeget 
(mintegy 1200 frlot) és igy rövid időn nem lesz 
többé csonka a lengyel szabadságitös emleke, a ke- 
repesi temető pedig kiváló művészi becsű miivel fog 
gazdagodni.

— A szeretetreméltó Bismarck. Bismarck her- 
ezeg szerel elveméi lóságáról egy Ausztráliából nemrég 
Berlinbe érkezett német néhány érdekes adatot beszój 
cl. Bcrchhof — igy hívják a németek — kerc-kedö 
Mcl hon inéban s ugyanott a német klub elnöke; üzleti 
ügyei minden második vagy harmadik évben Hamburgba 
vagy Berlinbe szólítják. Midőn ulölszor utazott Berlinbe, 
a molbournci németek meghízlak, hogy a német c=á- 
uzár, a trónörökös és Bismarck lie rezeg arczképél sze­
rezze meg a klub számára. Bcrchhof Icljesitcttc a meg­
bízást, do az utolsó képhez a birodalmi kanczcllár sa­
játkezű aláírását is meg akarta szerezni. E végett kér­
vényt benyújtani s az eredményt bevárni sok időt vett 
volna igénybe. Bcrchhof tehát maga ment n hcrczegi 
palotába. Á titkár értésére adta, hogy a herczeg elé
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1. Vik-

nein bocsátható, Írja meg fóliát a kérvényét a titkár 
szobában. Berciiből" azonban nem tágított és kérte, hogy 

jelentsék be s bocsássák a herezog olé, mivel ö°a 
miT'OurneioImek im-gigertv, hogv elhozza nekik liis- 
rrv -k sajátkezű aláiránit. E szóváltás közben véletlenül 
i:; tea Hismairk herezeg megjelent a szobában; miután 
li/P'hl.nf magát bemnta ta s eltiadto kérelmét, barátsá­
gival felsz'ilitoltn út a kanrzoilúr, hogy jujjön vele dol­
gozó szobájába. lit flerehliof ur kibontotia a képet, a 
herezog huiloüat vett a kezébe és ismeretes, erőteljes 
vonásaival a kép alá irta a nevét. A ludtol! elrepedt 
Írás közben s a herezog n földre dobta ; Berehliof fel- 
v.-'to és arra kérte a horezogot, hogy engedné mc", 
hí".')" megtarthassa : e közben tekinteti' egy sapkán akadt 
meg. mely egy széken hevert, s Berehliof arra kérte a 
her zöget, lngy a sapkát is adná neki a int-lhov.i nei né- 
m-‘‘ k'uh számára. Bismarck mosolyogva engedett en­
nek a kívánságnak is és Berciihnf zsebébe telte a sap­
kát A beszélgetés alatt a hervzugnö is belépett s 
IJcreliholTal beszédbe ereszkedett. A sipkát, a lúd tollat 
és a képet most a melbournei német klub helyiségeiben 
őrzik becses ereklyék gyanánt.

— Asszonyok háborúja. Különös tengeri csata volt 
a napokban a skót tengerparton. Minthogy a Lewisnek 
csaknem összes férfi lakossága távol hazulról, a keleti 
vari >1;« n heringhalászalón volt. \ jg férfiai eliiatúrozták, 
hogy a vitás \ ig-szigeteket, melyeket a eroflcrek maguk­
nak igényelnek, ismét hatalmukba kerítik. E őzéiből 
múlt héten a környékbeli füldmivolő és pászlornép na*'v 
gyűlést tartott. .Miután a erő flórok nejei és leánvai a 
szándékúit támadásnak neszét vették, tüstént hadi taná­
csot hívtak egybe, s elhatározták, hogy a betörőkkel 
bármily veszélylve! járjon is, szárazon és vizen szembe- 
s/.ailanuk. Ehhez képest vitorlás hajókból nagy hajóha­
dat szerveztek, s mire a támadók előtűntek, a nők is 
tettre készen álltak. .Mindegyikük nagy doronggal és kö­
vekkel voltak fölfegyverezve. A harez a szárazföldtől 
egy mérföldnyire kezdődött s teljes négy óra hosszat 
tartóit: végre a mik győztek s a betörőket visszaverték. 
Ezután az asszonyok uj haditanácsot tartottak, melyben 
elhatározták, hogy míg térj eil; a heringfogásról vissza­
térnek, őröket állítanak fel a sziget végpontjain, Magától 
értetődik, hogy sokan a hősnők közül -ériiléseket szen­
vedtek, melyek azonban jelenlékieieuvk.

- Potler báró. .Mint a bécsi lapok Írják, Polier bá­
rót, a kit várerösségok terveinek az olasz kormány ré­
széin való elárulása miatt elfoglak és katonai vizsgálati 
fogságban volt, a helyőrségi kórházba szállították, mivel 
nagyfokú idegessége az orvosi gyógyítást teszi szük­
ségessé.

Az Íról tulajdon védelme. E hó 10-én Bern­
ben nemzetközi értekezletet tartanak az iréi tulajdon 
szerzői jog) védelme tárgyában. Az 1876-ban alakult 
<• nemzetközi irodalmi társaság» nz iréi tulajdon nemzet­
közi védelme ezéljából szükséges egyesülés alapjául szol­
ga,u javaslatot készített s azt a svajezi szövotséglnnáes 
..a. jfrjesztetie. Ennek következtében az utóbbi 1883

'"án az összes müveit államokat meghívta, az irói 
é-- művészi tulajdon nemzetközi védelme ezéljából szük- 
•»■g - egyesülés lctesitése végeit tartandó diplomneziai 
értekezlcr-. Az értekezletet 1884. szép!. 8-án nyitották 
ra g Bernben s a következő államok vittek benne részt: 
Németország, Auszlria-.Magynrország, Prnnczia- Angol-, 
Olaszország, Belgium, Svédország és Norvégia. Néinotal- 
té!! és Svajcz. -Miután az értekezlet az irói és művészi 
szerzői jog védelmére tervbe vett nemzetközi egyesülés 
alapjául szolgáié, kérdéseket megvitatta, elöleges 'megál­
lapodás jött létre. Ez alatt a kormányok kijelentették, 
hogy az emlit-tl javaslatban foglaltakhoz hozzájárolnnk 
a legközelebb ö-,z,d:lü értekezlet, melyre a svajezi szö­
vetség-tanács még ez év április havában elküldte a meg­
hívókat: a konvenczió végleges alakulásával fog fog­
lalkozni.

— Magyar munkások Éazakamerlkában. Fila-
I elfiából Írjak a Times-nak: Négyszáz magvar és lengyel 
hagyta el közelebb a pennsylvaniai szénteriilclet, hogy
* Kanadától északnyugolra vonuljanak és ott gyarmatot 
alapítsanak, n melyhez azután később az Egyesüll-Álla- 
laokoan élő több magyar és lengyel csoport is csatla­
kozni fog. A kivándorlók azért hagyták el a;: Egyesült- 
Államokat, mivel a szénbányákban nem voltak képesek 
a megélhet"*: elégséges jövedelmet szerezni.

KM and az erdőben. Papolőzről írják a Szó- 
E-!•, !.v; Szab«» <i\»rgy popoh-zi g:zda aug.

Hátul“ • erdőről léit laza k"t lovas •■/..•koréve!.
1 • • "isim m-rállvan, foga iá' megpihente: ű s ö maga

• Ívfii' a tűi»-. Kutyája ezalatt a z. •<-...; «Köves orr .
1 mszé*I I idői •• hatolva, sajá' iigos esaholásával 

f'•'•br.-ztv a gazda figyelmét A gazda, ki ért "', a va- 
•!!-.atkoz tudta, bogy a kutya valami vadra talált,

■ fejszéjét “ arra felé haladott. inelvről a c-alio-
; •' - 1 :0t!. Fellevél-ben nem csalatkozott, mert né-

j 1 r /. múlva egy két éves kos nagyságú modve- 
bukkan: elő a l..k közül, a kutya állal ülilözbdve. 

A ne"!'.« .-' Ivók két tűz közé szorulva, egy ledőlt tán 
‘11 •! akart m- nekiUni, azonban a gazda elébe ke-

’ "" I: cl"!..: at . hatalmas fej.zee-apással ketté
va.-' i A hues roppant ur.utasokkal beutergett a földön, 

8 "r/-l|a esakhamar elnéinitá, egy néhány csapással 
agyonverte. Ezután zsákmányát hátára véve, szekere 
f lé sietett. Az erdő sűrűjéből most egy hatalmas ordí­
tás ball--zott, jelentve, hogy nz anyamedve közeledik. A 
gazda megijedve az uj ellenségtől, levető a medveköly- 
köt és sietve menekült szekeréhez. Szerencsére nz anya 
megelégedve kökké hullájával, nem vette üldözőbe, 
mert a kaland könnyen gyászos véget érhetett volna.

— Véres verekedés katonák közt. Egy véres ve­
rekedésről, mely a pilseni hadgyakorlatokban részt veti 
német és cseh katonák között folyt le, az Innsbrucker 
Tagblatt a következőket Írja: A királynak pilseni idő- 
zé-e alkalmával egy pilseni vendéglőben egy. német és 
így cseh ezred katonái között (a két ezred nevei köz­
szájon forognaki nemzeti ellenszonvböl oly verekedés 
támadt, hogy a német ezredből liz-tizenüt sebesültet 
szállítottak a katonai kórházba, kik közül hárman sú­
lyosan megsérültek s egy harminca szuvássebot ka­
pott. Hogy a cseh ezredből hányán «estek el», azt még 
nem tudják. A vita úgy keletkezeit, hogy a német ka­
tonák egyilrc felszólította a jelenlevő cseheket, hogv né­
metül beszéljenek, minthogy társai közül többen nem 
tudnak csehül és Így ki vannak zárva a társalgásból. 
Erre a felszólításra a cseh katonák egyike a sörös kau­
cióval válaszolt, melyet egy németnek a fejéhez vágott. 
Ez volt a jeladás a har«-z megkezdésére s oly verekedés 
fejlődött, melyet mind a két fél majd negyed órán át a 
legnagyobb elkeseredéssel folytatott. Az Egerländer Zei­
tung is megemlékezik a véres verekedésről, s megnő- 
vezi azt a kél ezredet, melynek katonái a verekedésben 
resztvettek, ezek: a 3. sz. Württemberg gyalog-ezred és 
a 75. Crenevüle gyalog ezred. E lap szerint Painz sza­
kaszvezető, Hofmann káplár, Bicher és Kulin gyalogo­
sok az egeri katonai kórházban vannak. Ezek sérülései 
nem aggasztó természetűek.

Egy nzultána halála. A múlt héten ball meg 
Kum'imtinápolybrin Abdul Aziz szultán harmadik khatli- 
i.i',e I törvényes feleségei és Szvit" Eddin herezeg anyja. 
Egy ltatum körriyékbeii csőikeszfőnökitek volt a leánya, 
de atyját korán elvesztvén, családjával Erzerumbn. majd 
Ízmidbe költözött, hol anyjának egy fivére vámhivatal­
ié^ .olt Mnlúii hitgyb -tyjat Konsűiiitmupolvba helyez!' k 

leány I- iile költözőit, hol az akkori hadügy- 
I. liu zi in |ia -.mák, ki épen akkor r.imazán- 
:iyt l.tr- I a -ziiitán számára, ritka szépsé- 
..i .ik Mikor urát Imgyemiekkel ajánd "kozta 

»■-•a .ituii kim-. i /le öt harmadik khaninejévé. 1876. 
i-ujii • : 'J-.-u .Midiül pasa korán r- ep l ajtaján kopogta­
tót! - felszólitotla öt, hogy gyorsan szedjo összo holmi- 
J-:' i.ii' el tr injától meglő-/tolt férjét a ?seragűn-palo- 
:-c-.i l.-’l k .. tail-, u • a rémület anih ira m-;gbénllolta 
e ,'-l. liuvy két I ab.-zol'Mii jn-.-k úgy "ketictl ut az űgv- 
bul kii.a.. !ni e.t az tiszallilúsaru rendelt csónakhoz le­
li:.tu

P.ornlo-zaLúlyok a trágár Irodalom e!lou 
Angjliitien Londonból irjúk: A londoni icndörség 
Uji'.bb erélyes intézkedéseket tett, hogy megakadályozza
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a trágár irodalom termékeinek nyilvános clárusitását^ 
melyekkel rövid idő éta London utczáil elárasztják. Múlt 
szombaton hat embert kísérlek be a rendőrséghez, kik a 
nagy keleti vasul központi pályaháza előtt a Pall Mall Ga­
zette leleplezéseit, «Town Talk»-ot és egyéb erkölcste­
len röpiruloknl kínállak a járó-kelőknek; a rendőrség 
pénzbírságban marasztalta őket el s miután ezt képtele­
néi; voltak lefizetni, a pénzbírságot három napi fogságra 
változtatta ál. London példáját a nagyobb vidéki váró. 
sok is követik. így a birminghami városi hatóság elha­
tározta, hogy mindazok ellen, a kik akár üzlethelyisé­
gekben, akár az ulczán, erkölcstelen iratok elárusitfisá- 
val foglalkoznak, a legnagyobb szigorral fog eljárni.

- Az Erdólyréazl Magyar Közművelődési Egye­
sület alapító tagjai közé belépett legutóbb a hohen- 
loJic-orhriiif/e».'. örökös herezeg is, ki a maga 100 
forintját a következő levél kíséretében küldte meg egy 
magyar országgyűlési képviselőnek: «Galling, den 22. 
Aug. 1885. Euer Hoch wohlgeboren gefälliges Schreiben 
aus Höhlenhain ist mir soeben zugegangen und beehre 
ich mich, anliegend 100 fl. ö. W., als einmaligen Bei­
trag lür dyn nougebüdeten Cultuvverein zu übersenden. 
In vorzüglicher Hochachtung habe ich die Ehre zu sein 
Euer Hoch.yohlgeboren ergebenster Erbprinz zu Hohen,- 
lohe-Oehringen.it Az erdélyi szászok kétségkívül ki 
fogjak átkozni o nemes tettéit a porosa herczeget, 
kinek példáját már utánozta is egy tősgyökeres szász 
falu, liolJedes községe, mely szintén lob forinttal lett 
«lapító tagja a kuilurcgycsülelnek. — Zsidó vallásu pol­
gártársaink közömbösségét is meg akarja törni a Jü­
dische Pester /.diniig szerkesztője, lei 100 forintot 
küldött nz egyesületnek s adakozásra ösztönzi hitsor- 
sosait is.

— Spanyol blg'otteria. Bern városában — így 
Írja a Berner Post — egy előkelő spanyolt betegsége 
alatt egy berni beíogápolé gondozta és a spanyol na­
gyon meg volt elégedve ápolójával. Egyszer meghallotta, 
hogy az ápolója egy lelkésznek a fia. "Nyomban kijelen­
tette neki, hogy nem veheti tovább hasznát. Megmagya­
ráztak neki, hogy itt szokásos, hogy a lelkészek megnő­
sülnek és hogy az ápoló törvényes házasságból szárma­
zik. «Annyival rosszabb», viszonzá a bigott spanyol, «ha 
törvénytelen házasságból származnék, úgy átkozott fattyú 
lenne: de nős papnál felháborilúbbnt nem képzelhetek.»

-- Halálos y>inxlolgpárbaj. Münchenből lúv- 
ii'júk nini kelettel: Lirosz-Hcssclohe mellett tegnap 
pisztoly pár búj ment végbe két orvos közt. Az egyik 
léinek, egy müncheni orvosnak, hasába fúródott a 
golyó s azonnal meghall. Ellenfele, egy Württem­
berg! orvos maga jelentkezett a rendőrség előtt.

— Cholera nostras. Botfaluban (Brassómegyo) 
augusztus 29-én egy Dvorzsák Samu nevű 3ü éves ács, 
különben hat gyermek atyja, olyan tünetek közölt halt 
meg, 25 órai betegségben, mely mindenben hasonlít a 
kolerához. A beteget dr. Sachsen heim földvári orvos 
gyógykezelte, ki a gyanús betegség lefolyását a követ­
kezőkép mondotta el: «Midőn a beteghez jöttéin, rettentő 
vonaglások közölt hánykódott ágyún. Azt mondta, hogy 
e fájdalmakat ő tovább kiáltani nem képes! Különösen 
azt panaszolta, hogy altcslében, ikrájában s baloldalán 
érez borzasztó görcsöket. Homlokát és mellét hideg ve­
ritek födte. «Ez a halálvoriték», monda a beteg gyölrüít 
előéizetében. Végtagjai jéghidegek voltak, ámbár majdnem 
sebessé dörzsölték. Arcza beesett s rendkívüli fájdalom tükrö­
ződött le róla. Hasa leggyöngébb érintésénél is össze- 
gürnyedezett a beteg, s borzasztó kínokat látszott szen­
vedni. Ekkor már olyan gyönge volt <a betegség akkor 
mintegy egy órája tartott márt. hogy fül sem tudott az 
ágyában ülni; rendkívül panaszkodott a szomjúság miatt. 
Mind o jelenségeket összefoglalva, nem kételkedhettem 
többé abban, hogy itt kolera-eset történt, annyival ke­
vésbé, minthogy 1883-ban Egyiptomban több ilyen esetet 
volt alkalmam megfigyelni az alexandriai kórházban. Mi­
után a rendelkezésemre álló segédeszközök használatát 
elrendeltem és a családot a bizonyos veszélyre eleve 
figyelmeztettem, hazautaztam. Midón .VI érakor másod­
szor átmentem Botfaluba, a kolera már teljesen ki volt 
fejlőivé. A beteg még teljes öntudatánál xolt, de hangja 
örcztolcn, •-•••-
mtcz.u
mazui
lettel;
lát

éithelö. A végtagok még mindig jéghidegek, 
; a folytonos döizsölesesnel: és n melegítők alkal- 
na!:. G ufi.is az alle űi fájdalmak és a görcsök vvszi- 
icvoja 'gukböi. 7 órakor este a Integet újra meg­
ám. i.k..or mar haldokolt s este 9 órára meghall. 

A kol .t.i.ai; .V .it gyors lefolyását nem észivlkm som 
1.8,--3-ben Lg ". Üli., in, sem a mull i'xben Kelct-Iiuliá- 
I '8 n, a hűl ez. a g ragály s leije son meg nem
sz.1'!.: sOua A; v e. j.-lviuégei i lefolyása tökéletesen az 
á/iiai kolerává! az.miosak, a mint :.zt az említett orszá- 
g»i»ban mcgílgyellcm. Ez az egyedüli s különállva elö- 
lorfiuil eset c.-ui; is kolera noslrasnak nevezhető, mint- 
hugy Hl a kolera nem ragály, mint Spanyol .rszágbon és 
Marseilleben. Másnap reggel 6 órakor dr. Ilartler me­
gyei orvossal, dr. Boltress járásorvossal és Dublnjc- 
vics szigorló orvossal fölbonczolluk a holttestet s az 
eredmény teljesen igazolta diagnózisomat. A belső szer­
vek : tüdő, máj, lép sib. teljesen verteiének és szárazuk 
voltak». —- Kapcsolatosan ez esettel Írja a Hermann- 
stülter 7,. tegnapi száma, hogy augusztus hó 27-én 
Breimdorffban is fordult elő a kolera nostrasnak egy 
esete.

•— Mozgalom a monacói játékbarlang ellen.
Nemrég jelentették Nizzából, hogy Gargurin Pál orosz 
herezeg, miután Monacóban minden vagyonát eljátszotta 
agyonlőtte magát, ügy látszik, a dolognak komoly utó- 
játéka lesz. A «francé» ugyanis azt a szenszácziós 
liirl közli, hogy az orosz kormány Gagarin herezog esete 
alkalmából, lépéseket telt egv a monacói játékban!; 
megszüntetését ezélzó diplomúcziui akczió meginditásárn. 
Ezzel a hírrel kapcsolatban írja a berlini «Börsunzei- 
tung.D Emlékezhetünk, hogy a német birodalmi gyűlés 
tagjai ismételten arra kérték a birodalmi kanczellúvt, 
liugy tegyen ez ügyben a küzerkölcsiség érdekében kez­
deményező lépést. Nem igen lehet feltenni, hogy Bis­
marck lelt volna ez irányban valamit, mert különben 
már rég megszűntek volna a bank tizeiméi. Nyilván az 
okoz nehézséget, hogy nem igen lehet egy állam­
nak, bármily kicsiny legyen is az, parancsokat osz­
togatni.

— A konstantinápolyi egróazaógügyi tanács.
Konstantinápolyból múlt hé 29-ről Írják, hogy a tőrök 
fővárosban székelő legfőbb egészségügy! tanács ismét 
ellentétbe helyezkedett a magas portával a veszlcgzár- 
inlézetuk kérdésében. kormány ugyanis szaporítani 
akarja a veszlegzárnkat, a tanács pedig a mostani szá­
mol akarja fenlarluni. A kormány saját indítványa tá­
mogatására beküldte nz egészségügyi tanács legutóbbi 
ülésére a hét tiszteletbeli tagot is, kiket a tanács már hóna­
pul; elvit vonakodott az ülésekhez bocsátani. A hét Ottoman 
orvos beléjiíekor az európai delegált tagok azzal a ki­
jelentései távoztak, hogy ebben az eljárásban a tanács 
szabályainak megsértését látják. Az esetiül azonnal ér­
tesítenék a magas portát s most feszült figyelemmel vár­
ják ennek elhatározását.

- - Szerencsétlen lövések. Mezőhegyesen vasár­
nap egy liu, ki gazdájának fegyverét tisztogatta, tréfá­
san fenyegette egy elülte álló 8 éves gyermeket, hogy 
agyonlövi. A puska, melyben egy töltény véletlenül 
bennmaradt, csakugyan elsült s a gyermeknek balkarját 
tökéletesen szétzúzta s úgy hatolt a fiacska szivébe, ki 
rögtön meghall. — Bujniócson is hasonló szerencsét­
lenség történi augusztus 80-dikán. Egy liz éves (iu 
kivette atyja túllőtt revolverét a szekrényből s kérkedve 
mutogatta az ablakból egy begyült társainak. A pisztoly 
e közben elsült s a golyó homlokon találta a dicsekvő 
gyermeknek tizenkét éves bátyját, ki egy sikoltással 
halra rogyott a földre.

—- Hétszeres gyilkosság. LemborgbÜl sürgönyzik 
a következő megrémülő esetet: Csak ina jöttek nyilvá­
nosságra annak a hétszeres rahlógyilkosságnak a részle­
tei, melyet a Tluste és Bucciu z között levő glembokai 
korcsmában elkövetlek. A gyilkosok áldozatai: Roller 
Mechel bérlő, neje Golde, leánya Perlő, liu Movlko, Rol­
ler unoknliuga Haller és szolgája Unván: Roller ifjúbbik 
fin nehéz sérülést szenvedett és állapota reménytelen 
A bűntettel páratlan kegyellenséggel követték el. Vala­
mennyi áldozatnak a fejét baltaülóickkol széthasították, 
úgy hogy szinte fölismorhellenek. Azonfelül késszmú- 
sokat ejtettek rajtuk a mellen. Az egész családból csu­

pán kelten menekültek meg, egy 10 s egy 13 éves leány, 
kik szülőik ágyaiba bújtak el és kiket a gyilkosok nem 
vettek észre, továbbá egy másfél éves gyermek, mely 
anyja ágyában feküdt, hol anyja vérétől elborítva, de 
sértetlenül találták. Ama kél lány vallomása alapján el­
loplak négy parasztot, kik Kossylowvzébe, Drohyczozo- 
kúba és Popowczébe valók és kikot a rablógyilkosság 
elkövetésének gyanúja ér. A korcsmából elvittek min­
dent, a minek némi értéke van. A nyomozás erélyesen 
folyik a lettesek ellen. Ugyané gyilkosságra vonatkozó­
ing más forrásból n következőket jelentik: Múlt hó 
18-án éjféltájban a padláson ál kél álnrezos paraszt 
hatolt a korcsmába s a zsidó kovcsmárosl, ennek nejét, 
két fiát és leányát alvás közben megrohanták és kések­
kel meggyilkolták. A legifjabb gyermeket felébresztette a 
halállal küzdő szüleinek rémülotes sikoltása s a pinezébe 
akar! menekülni, de a rablók utána siettek és a pinezé- 
ben agyonütötték. Csupán a meggyilkolt zsidó egyik 
leányának sikerült sajátságos módon megmenekülni; az 
ágytakaró alá bujt és tudva azt, hogy az övéit 
nem mentheti meg, nem is kiáltott segítségért, úgy 
hogy a gyilkosok észre se vették. Mikor a gyil­
kosok a gyermek után a pinezébe siettek, kimene­
kült csupán egy ingben és alsó szoknyában s a kertben 
elrejtőzött; az ágyat, a melyben feküdt, előbb rendbe 
hozta, úgy hogy semmi se volt észrevehető. A parasz­
tok, miután a gyermeket a pinezében meggyilkolták, 
visszatértek és a rabláshoz foglak. Mikor nappalodni 
kezdett, a leány, ki a gyilkosokban egy szomszéd falu 
lakóit ismerte föl, Buczacsba ment és ott elmondta a 
csendőröknek a rémi tő esetet. A csendőrök azonnal el­
indultak a jelzett faluba, hol alva találták a két parasz­
tot; a csendőrök elfogták és megvizsgálták őket, miköz­
ben késeiket és ruháikat vérrel hemocskitva találták.

— Tüntetés a — csárdás ellen. A Dc'lmaMar- 
nrszdgi Lapok-ban olvassuk a következőket: Bava- 
niste.n a múlt hónap 27-én lánczvigalinal rendezett az 
oltani fiatalság, melyre a szomszéd fhlvnkbeli ifjúság is 
szép számban megjelent. A (ánezrend, mely a teremben 
közszemlére kifüggesztve volt, a számos «kolo» mellett 
két csárdásról is megemlékezett. A czigányok a tárn-z- 
remihoz tartva magukat, annak idején rákezdték a csár­
dást és két-húmm pár kezdte is járni a tánczol, mikor 
egyszerre a többség vadul kiáltozva; «ne treba. . . . kolo ! 
koio !» szavakban adott kifejezést e mflyar nemzeti 
táncz elleni gyűlöletének, — mi annál meglepőbb volt, 
mert a bálon a műveltebb elem volt tuhiyomébb. Végre 
is, a zene elnémullával, a (áuezosok kénytelenek voltok 
lánczosnőiket helyeikre vezetni, és nézni, hogy a társa­
ság mikénen örül győzelmének és mily lázas sietséggel 
járja a «kolot», — Különben ez nem is csoda oly vi­
déken, hol még a nők is nemzet-ellenes politikával fog­
lalkoznak, sül ezek közöli akadt olyan is, ki többek 
hallatára, hogy a magyar nemzeti eszme elleni aspirá- 
cziúji'mak nyilvánosan is kifejezést adjon, oda nyilatko­
zott, hogy: «megalázva érezném magamat, ha valaha 
magyar lánczot járnék !»

— Nagy tűzvész Szegeden. Tegnap éjjel a sze­
gedi szesz- és finomító részvénytársaság gyárában tűz 
ütött ki, mely a gyár nagy részét elhamvasztotta. A tűz­

ről a Szeg. Napló a következüket Írja: Óriási dörrenés 
zúgott keresztül éjjeli 12 órakor a városon. A dörrenés 
hangja a felső városról hallatszott föl s a következő pil­
lanatban világos kék lángoszlop verődött föl az északi 
égbolt felé. A szeszgyár égett, s a mosszozugó dörej szesz- 
robbanás óriási zaja volt s a fölverődő láng n gyár ud­
varán, a kémény körül épült szeszraktár tetejéből emel­
kedett ki. Rettentő veszélylyol fenyegetett a lángtenger, mely 
« gyárkémény körül épült szeszraktárból kiemelkedett. Az 
égő szeszraktár kőfalakban mintegy 40 méter hosszúságú s 
a kéménytől metszetben 2 és fél méter széles épület volt 
s egészen az udvar közepén állott. A rettentő tűzfész­
ket, melyben már a második szeszszel telt kazán i9 
fölrobbant óriási detonáczióval, a nagy gyári épületek 
környékezték. Délnek, legközelebb a tűzhöz a kazánház 
áll, melyben a fűz kiütésekor a rendes éjjeli munkát 
végezte 300 munkás. Nyugatnak fekszik maga a gyár­
épület, északnak a nagy raktárház emelkedik. A legna­
gyobb veszély a gyári épületet fenyegette, mely a lángban 
álló szcszraklárral csövek által összeköttetésben állott, 
Az égő szeszraktárban 6 óriási szeszszel telt kazán volt, 
melyeket mind körülövezett a láng 1 órakor. A hat 
kazán közül a tűz keletkezésekor a keleti bejáratnál 
kellő, 130—130 hektoliteres, fölrobbant. Ez okozta a 
detonácziót s a rettenetes félelmet a miatt, hogy a többi 
kazánok is föl fognak robbanni. De volt ennél még na­
gyobb veszély is. A kazánok összeköttetésben állottak 
a lüld alatt levő rezorvoirokkal, melyek rendesen szeszszol 
vannak telve. Ezeknek fölrobbanásától lehetett tar­
tani, a mi irtúzlató katasztrófát okozott volna. Szeren­
csére idején elzárták, a veszély azonban folyton a men­
tük fejő fölött lebegett. A keleti bejáratnál még egy 150 
és egy 250 hektoliteres kazán volt telve szoszszel, a me­
lyek azonban nem robbantak föl, mivel az összeomlott 
épület szétzúzta azokat, a szesz szélfolyt s úgy égett 
órákig magasan lobogó lánggal. A túlsó oldalon levő 
180—180 hektoliteres kazánokat a fölrobbanáslól a 
bolthajtás védelmezte egy ideig. A bolthajtás azon­
ban bezuhant, de szerencsére, okkor már n tűz­
nek itt nem volt annyi ereje, hogy robbanás kö­
vetkezőit volna be, a mi rendkívül szerencsés kimene­
telnek volt mondható. A városi tűzoltók idején megkez­
dették a tűz lokalizálását. Mig a gyári munkások az égő 
szoszraktúrból mentették ki a még eltávolítható hor­
dókat , addig a tűzoltóság legelső sorban a kö­
zel levő épületeket védelmezte a Üiz erejétől és
a magasra szótyerödő szikráktól. — A tetőket lo­
csolták. A kazánházban a munkát azonnal beszüntet­
ték s a gépeket csupán az oltáshoz szükséges viz 
szivattyúzására használták. Időközben megérkeztek nz 
önkéntes tűzoltók és nagy kitartással részt vettek a 
tűzoltásban. Egynegyed két órakor 4 szivattyú vastag 
vizsugara lövell a romokból mindenfelől előömlő tüz- 
folyamokrn. A pánik ekkor hágott legmagasabbra. Min­
den perezbon azzal ijesztették egymást az emberek, 
hogy robbanás történik, mely kiszámíthatatlan követ­
kezményekkel járt volna. A tűzoltók s a gyári mun­
kások azonban vezetőik parancsnoksága alatt nem 
törődve a folyton fenyegető vészéi ylyel , a leg­
nagyobb erőfeszítéssel lokalizálták a tüzet, egé­
szen a tűzfészekbe hatolva, úgy, hogy 2 érakor a 
gyár a leégett szeszraklúron kívül megmenlcttnek volt 
tekinthető. A tűzben mintegy 1000 hektoliter szesz égett 
meg. A tűz kel tkezosének oka eddig ismeretlen. A 
munkásokat a gyárban a dörej verte föl s midőn az 
udvarba futottak, a szeszraktár már lángban állott. Éjjel 
a szeszvak tárban senkinek dolga nincsen s ez ilyenkor 
zárva van. Fóliák Imre, a gyár vezérigazgatója, jelenleg 
nincsen Szegeden a úgy őt, mint a budapesti igazgató­
ságot távirat utján értesítették a tűzvészről. A gyár öt 
bizlosiló intézetnél van biztosítva. Érdekelve vannak : a 
Konciére, a magyar-franezia, a Duna, a Phönix- és az 
Adria bizt. társulatok. A tűz reggeli fél 4 érakor már 
teljesen elveszítette veszélyes jellegét, csak apró lángok 
csapkodtak ki a romok alól.

— A velenozel nővérek. Néhány óv előtt Rómá­
ban megjelent három fiatal hölgy, kiknek szépsége álta­
lánosan feltűnt. A legidősebbül lmsz, a másik tizonnvolez, 
a legiljabbik tizennégy évesnek látszott. Mikor a karcsú, 
kék szemű szőke lányok egy korosabb hölgy társaságá­

ban a korzón végig kocsikáztak, a héthalom város ösz- 
szes high lifeje rájuk vetette szernél. A legelőkelőbb vá­
rosrészben egy palota első emeletén laklak: fogatukban 
naponkint a római nyaralók léié hajtattak; cslénkint a 
Teutro Valiéban látták őket, hol első rangú páholyt hé 
relink; egy szóval: a társadalom legmagasabb osztályai 
bél valóknak látszottak. De szűziesen tartózkodó magaini 
tásuk daczára az a misztikus valami vette őket körül,mely in- 
megfejtését n római férfivilág csakhamar feladatává telit 
hisz nem tudták, honnál jöttek, kicsodák és —mit akarnak 
A kutató kíváncsiság csakhamar kitudta, kogy Volenczé 
bői valók, és hogy a lco;'os hölgy anyjuk. Ez okból «a 
húrom vulcnczci hölgynek» nevezték el őket, mely név 
vei bizonyos, minden cselre kérdéses hírnévre leli« 
szert. A férfiak versenyezni kezdtek egymással, hogy 
hölgyeket meghódítsák. A születési és a pénzariszlokra 
ezia igyekezeti hozzájuk férkőzni. Alig néhány hét inuk 
már suttogni kezdtek valamit. És a suttogásból mind \ 
lúgosabban érthető lett, a mit sokan sejtetlek .... Leg 
jobban szerették a gazdagokat a nővérei; házában látni 
— a misztikus fátyol lehullott! Egyszerre eltűnt a 
ifjúbbik, az elragadó szépségű tizennégy éves Emma. A 
másik kettő már most nem titkolta tovább félvilági vol 
tál. A kegyeltek közölt volt Lopez is, a hírhedt fiatal 

’ ügyvéd, kit a Banca Nazionalonál elkövetett milliomos lo 
pás iniati több évi börtönre Ítélték. Ez nz ember, ki azelőtt 
nyomorgóit és az ötödik emeleten hónapos szobában la 
költ, egyszerre nagyon fényes életet kezdett élni. Tizen 
két szobás lakást bérelt a korzón, fogatol, szolgákat lai 
lőtt slb., és — a mi a fődolog — feltűnő rútsága da 
«•zára az egyik volonczci leány kedvese lett. Eopez ké­
sőbb megunta és elhagyta őt és egy felső-olaszországi 
csinos eocolteal Parisba ment. Néhány nap előtt meg 
tudták a szőke volcnozei nők valódi nevét. Nevük 
Liccilc és Triesztbe valók. Alikor mindezt megtudták 
Rómában nem érezték magukat többé jól és elutazlak 
Nápolyba, hol most ép oly fényes életet folytatnak, mint 
nnnakelőtto az olasz fővárosban. A legiljabbik nővér 
ki Rómában való feltűnése után néhány hónappal eltűnt, 
már szinte elfeledték, mig végre napfényre kerüli a leg­
újabb római botrány. Egy ur, ki az érdekes höl­
gyek legelső ismeretségeinek egyike volt, Del Drago 
hérezegnek legifjabb fia, akkor még alig huszonnégy 
éves, világos szőke, kedélyes fiatal ember volt. Szenve­
délyesen beleszeretett a szép Emmába. De a leány 
anyja, a saját érdekét tartva szem előtt, lehetőleg meg­
akadályozni igyekezett a szerelmesek találkozását. Ez 
állal a herezeg szerelme mind őrültebbé vált. úgy hogv 
sietett a leány kezel megkérni. Anyja nőül Ígérte nekiaz 
alatt a feltétel alatt, ha Emmát előbb néhány évre neveli 
intézetbe adja, hogy egy római horczegnö műveltség, 
megszerezze. A horezeg ráállolt, de viszont azt köve­
telte, hogy nősülése után a nővérek Olaszországon 
kívül éljenek és tisztességesebb életmódot folytassa­
nak ; eltartásukról majd ő, a herezeg fog gondos­
kodni. De Don Giovanni Del Drago számításon kivii 
hagyta a családját, mely mihelyt megtudta a dolgot 
mindent elkövetett, hogy a fiatal herczeget más gondo­
latokra bírja. Végre elhatározta magái, hogy előbb kö- 
rülutazza n világot. Imádoltja ezalatt egy lloreiu-zi ne­
velő intézetben volt. A legtüzesebb szerelmi leveleket 
írták egymásnak, úgy hogy a herezeg szerelnie épen:; 
goi nem apadt, midőn húrom hónap előtt Rómába vissza­
tért. De mégis arra kényszeritellék őt. hogy a leányhoz 
való viszonyával felhagyjon és Emmának búcsú­
levelet írjon. De most a velenczei leányok anyja, 
ki a mint m i Ijak , valóságos grófnő , számos
okmánynyal, h.... oksági Ígéretekkel, nevelő-intézeti
számlákkal sib. állott elő és kárpótlást követelt. 
Del Drago herczegno kerülni akarta a botrányt 
és jó barátainak közbenjárásához folyamodott. A 
grófné 80,U0U lira kárpótlást követelt. Minthogy azonban 
a herezog, ki Rómában rendkívül takarékos urnák híré­
ben áll. csak 25,000 lírát akart adni, a grófné panaszt 
emelt ellene házassági Ígéret megszegése miatt és már 
most 100,000 lírát követelt. Ügyvédje, P. Perigng, 
Yorilc álnév alatt nagyon jól ismert ivó. A rend­
kívül érdekes pör kimenetelét az egész római világ kí­
váncsian várja.

— Gyors megkegyelmozóa. A «National» érdekes 
leleplezést közöl, mely egész Parisban nagy feltűnést 
okoz. Az olvasónak bizonyára még élénk emlékezetében 
lesz a Fennyron gyógyszerész esete, ki nejével Gabiié 
vili egyetértve ennek szeretőjét saját chaloui nyaralójá­
ban meggyilkolta s u holttestet megkötözve s olomesö- 
vekkel megterhelve a Szajnába dobta. A házaspárt 
életfogytig tartó kényszermunkára elítélték. Azonban épen 
most érkezett annak hire, hogy Fenayronl I "j-Kalvdo- 
niúba érkezése után azonnal szabadlábra helyeztés, mert 
egy az azelőtt többségben volt pártluz tartozó kiváló 
képviselő közbenjárt érdekében. Fenayron most ismét 
gyakorié gyógyszerész. Pieol György, űz igazságügy mi­
nisztérium kegyelmi osztályának volt főnöke a «Natio­
nal» szerint leleplezte ezt a dolgot, a Seine-ct-Oiso vá­
lasztói elölt,

Rövid hírek. Kis-Várdán betörtek a múlt 
hú utolsó éjszakáján az adóhivatalba, de a gonosz­
tevők csalt (5 forintot vihettek el, mert aWertheim- 
azekrényt nagy erőlködésük daczára sem bírlak 
kinyitni. — Szegeden Vasa Péter gazda tegnap­
előtt délután a rókahögyhen lévő tanyáján agyőii- 
lőlle magút, öngyilkosságát betegsége miatt való 

elkeseredése okozta. — A római «Circo Reale» 
vasárnapi előadásán egy művésznő merész ugrása 
közben a nézők közé repült, a mentő-hálónak egy 
nagy vasgyürüje homlokon sújtott egy fiatal asz- 
szonyt, ki nemsokára kiszenvedett.

= Zsaroló Iparlovagok. Fiedler Győző alkalmazás 
nélküli kereskedöscgéil néhány nappal ezelőtt egy kétes 
hírben álló nőnél éjjeli időben egv társával beállítván, 
magút rendőrnek adta ki és 50 irtot kért, mert külön­
ben feljelenti mint titkos kéj nőt. Miután a megzsarolni 
szándékolt nő nem volt képes 50 frlot adni, az' idegen 
ékszert vagy értéktárgyat kért, s már el akarta venni a 
nő aranyóráját, mire az megígérte, hogy másnap 50 
Irtot fog neki adni, ha jelentést nem tesz. Másnap az 
idegen háromszor is ott volt és fenyegetések között 50 
frlot kórt. Az üldözött nőnek ekkor kételyei támadtak, 
ha vájjon csakugyan rendőrrel van-e dolga és a főkapi­
tánynál az esetről jelentést tett. A tettesek csakhamar 
kinyomozlallak, de az iparlovagok veszedelmesebbik» 
Friedler Győző neszét vette a dolognak és a fővárosból 
megszökött. Midőn ma visszatért, letartóztatták. A vizs­
gálat folyamatban van és a csaló át fog adatni az 
ügyészségnek.

” Vérmérgezés. Purtzol Tamás budapesti születésű, 
47 éves napszámos, tegnap délután egy hordéabronos- 
csul n potroleumgyúrban ujját megsértette s valószínű­
leg vórmórgezés folytán ma délután meghalt. Holtostul a 
Rókusba vitték.

= A boszuálld ozipéozlegóny. Kan Antal czi- 
pész legényről, aki tegnapelőtt gazdájára ötször rálütl, a 
vizsgálat folyamán kitűnt, hogy tettét elmezavarhan kö­
vette el. Kun ugyanis három évvel ezelőtt egy lóról le­
esett s ez alkalommal agyrázkódást szenvedett, a miért 
hosszabb ideig volt a Rókus-kérhúz megfigyelő osztá­
lyún. Az olmozavur rendesen akkor tör ki rajta, ha iz­
gatott s legutóbb is az volt, mert előbb magát akarta 
agyonlőni s midőn Grosz őt sértegette, fegyverét öntu­
datlanul használta ellene.

= A tegnapi gázrobbanás. Az evangélikus gimná­
zium harmadik emeletén történt gázrobbanás színhelyét 
még tegnap este fölkereste egy a rendőrség és tűzoltó­
ság tagjaiból álló bizottság, mely a robbanás oka után 
kutatott. Majdnem határozottan megállapítható volt, hogy 
a helyiség már a robbanás és a lógszeszcsilláv lezuha­
nása előtt telítve volt a kiömlött légszeszszcl s ezt bizo­
nyítja nz is, hogy a helyszínén moggyujlott gyufa elaludt 
s a petróleumlámpa lánya is csak pislogott, mert nem 
nyerhetett elég oxigént. Másrészről pedig fizikai lehetet­
lenség, hogy a lámpaesillár lezuhanása illán a vezeték- 
csőből oly erővel ömlött volna a gáz, hogy a körülbelül 
250 köbméter terjedelmű szobát pár pillanat alatt be­
töltse. meri nz is ismeretes dolog, hogy a légszesz, mint a leg­
könnyebb gázműnek egyike, első sorban is a terem fel­
sőbb rétegeiben terjedt volna el. Vétkes gondatlanság 
hogy a csillár oly alacsonyra volt lehúzva, hogy egy 
egyenesen álló ember azt menetközben leülhette s ez 
utóbbi körülmény azt is látszik bizonyítani, hogy a csil­
lár a osavargalás következtében felül ki volt tágulva s 
s legfölebb egy-két csavarinenetnyire volt benn a csa- 
varhűvelyben. Egyébiránt a robbanás színhelyét már a
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közeli napokban x- 
vizsgálni s a robbanás okát 
nás ei ni tjei közül Gr iíica 
«clio-i sél ülésekkel fekszik 
m. Ile es kezei fekete . g i - 
I.. • zen l.'i-er/selödi I! s 
V z II ■ ! /-V/f/ .M: 11.i1
E 1 ‘I I ixoiabl» állott, Ciuk !;

! le. Lakásán ápolják.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Am.kir. operaházban a nagyszáma xidéki közön­

ség kedvéért e hónap 7-én, In1 tfőn, is lesz. előadó-. 
Egyancsal; a vidéki közönség kívánságára a nemziii 
színiidz igazgat • . m.-gx.ii i:zl.,il.i a mu-url lei.- 
nap, .szeptember . /- , m,f/ „ . k . .1
szilire.

A krisztinavárosi az.likőrben • i .>
jobb erői verni,-zm-p nM \ a hahóra léi
■/Ilire Violetta «zer. J An,,.kával. A m.. ■
xésznü ezúttal iilolszor I> |. ! . , •,
s az előadás előli a tnr-'i!:" iigu, ............ .. .
biie.sMz.tuk tőle. 1 olin.'n -,II ,\| ' v ,, M| , \
kezeiből a műi. sznó megl. »v.i veti.- . az . né • 
lomra készült szép babé,:, Az .lo.!,.
x'°l' •"' legjobbaknak. Ib gxi A u<|;.i ■ ná'.i .
eleg nvziáxal < azzal a I........., , „• ,| ,,
Öt lllabáné Illan már "la n, • -z.n.b • 
t igjáxa lelte. A közön-. ■ , . ,
megliillolli., immlvn li'i'.-uu............ ,, . . , , . , .-
-illa ki - baiigj.ii,ak o.|. -é I, \ I • ti,...
«okúita a III, gépi! .11. ll I,t.. 1.. I
1. .leiiey Anna és Sz, . -ilx \i i Ii.n;.. , ki !. ,
kelten ügyesen júlszollnl ........................................
Solymossy Elek, loszámitva • . , ,,
inegámilta helyet

Liszt Ferouoz ;>■! u!••:.• I -é , ,
incsloi ti- ílelctóro a várt . szi,.ban i , ..
dél fogja , előli,lm. i'Zi iik.vo! az ,, , .
egyl.l hangversenyt remlez, m,■ívben |... ■
nmxei ki•rulnek előadásra.

Ua'.aaaa Karoly. x, I. ■ x. • .
szerződtetés 1 ,V.é II lói xmid, ’•.•szerepein i 1 1 |
színházban. A vSzigctvá 1 Z ll rtan tik )mu lép
Zrínyi szerepébi'ii.

- Egy szinigazca'.o jnbileuru. .1/
Szigetről i ij.il: la.....ki iák K l„illa,. 1 - II :
, s a ./a ipái Ion kivu! is I, gy 1;■, .1 |j,j
Csóka S1 "l'M szmigazgaléi ll zenöt
mely a vi 1 - ki diiektor !. neIli ili; lo
I.i ilx . bar. ■mez eve- juhit.«um.,! . A.. e, ll
dug operette «döad.i-,; előtt a szi '•fú-l m
egész szón lély/.el ,"■« a !. «/• e! .11 !). ■rí "Á
társulati tag VUS -el iiilvözöi!,'.• a Julii! ém-

1
1 ; Ulií

(érdi San.i, a- eh 'ív un la, 1 ••- i- 1 !.-.•-: ín : i.
társa-ág u «•ball ,/u.l •■:!. •get 1: ll ..! m 1 hói
Sándor lyez emui lanár, a muke: 1 .'••!•. t i
adta a! a n lükodvt ők nagy lm-.:,>iúját
galőnal;, ki meghalva kő­ Hite
s/.eiiiély/.'-tétiéi: l.llimleie -. : Esi.« «V
száztíz Imitékii lakoma X'dl luel
Áldd.is mej" «•' Idj -.'y:. i, 1'xu‘!,i Kál t. !
S/ab , Sau«lói megy« i •« ji g Ag ii
••/.«■ki illául;, lé má yi Istvií .", e /
Holló,y Islv án, 1‘rag.rann x i taná«- /«
tanár, Haas Mil. 1 gyáros, 1..,. S léiné- Zi­
maim nyom.ilász « 3 még 1 Vol! jf. Imi. lle
< ".sókát kösz öntött.) ..•!, ma;. : il -/allé, .Sál
ürítőitek a j nlii.á.l- : p die.a: hé ab ">
mélyen átgon lói! besze l. ■1 - -1!1 1 « ms A ur,'
kedvelt szí:né;/ 8/.,..alu.il O Fmer
nox llislánk, ll lé szia.l.itte 1 1L mint a “ »jw lep,
Lakoma utan 1. . :,u to vol A ílozs
s/.inb;./. I.igj;ni la,rati! ig 1;ii|‘l"

1; ii. Ix.i:/.le! t IF
Fáiul,ír igaz;gat,ina!;, ki ni. ilián in. ilte lés/.«
a kó/.iinség részéről ezt a, ijxáe.'i

Körner «Zixayi -jót mint ii, iiják
kod,Imi , -te ad;.! el«, ., 1 i-.-m “ zinlia a. Mm■ a 1
lai 26 ara \ ««It k: ,,zx«'. de 1az •ni; ti z«r.«'pl. lek
telei! ko/.bi'jott bel,-go miaö Iv.iii 1« 1 r. • miaradl. Az
ui las némili;g alkalom :zm ii i - volt., mix,: ! a
előestéjére e sell. A i.dxiy.;-' , m«. ,xp!>ad.t
egy i-liib i. folyt 1,'. a koz, >11 -ég !! elxon:
szmli.izlól, de azért .de ;; vsuk iiií' aluli a 1
mert a
111,‘IU: I.
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Zrínyi xvg/vte > sm-a ellő 
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■al vele m- >• is, lánxa i . x. i- 

1 Ölik a .hazai. A ven KzuIim.,:i 
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I.iabálással adják, ngy, bogy 
kiállítás is elég kívánnivalót hagyott i 
paraszt jelenik m, g, a kire öx an 1, 
inget adlak, a minőt nálmik r-ak a • I,•
Zrínyi i. migyon szeg.-nx e-en \olt 
nevezi l' -s. g I xiola-ziii .dxeui-ilolmanvát m n la: 
■•rilenifsnek a kirohanás elöli ma,na oln-m. \ 
azért, meri a német színház gar.h ,ohe ,a :. ,, ..
ilyen ruliadarahot, s e imáit az öt,ind; teix ná - • . 
három első jelenetét kihagyták. Az előadás meglehető 
sen sikerült s a német közönség igen meg volt elégedve 
A szereplőket minden jelenet után a lámpák elé hívta! 
s zajosan megtapsolták. Különösen tetszett Zrínyi eskü; 
és Szolimán némely jelenete s a végső csatakép, a x.ü 
fölrobbanásál mutatva.

Földrajz éa szerelem ,?j a cziine Ujonist ni, 
Hjörnson legújabb vigjálékánal;, a Béri. Tagi. értosiilé» 
szerint.

Richter János liimiingliamból Bavreuthii: 
utazott, liogx rés/.tvegyeii a jövő évi ünnepi eiöada of 
kérdésével loglalimzó értekezletben. A jövő évre ten ■ 
zell Nibelungen tetralógia előadásait Mottl Félix fogja 
vezényelni. Ezenkívül még a Parsifal s Trisztán i- “zim-. 
lógnak kerülni.

Gounod jövő hóban Normandiáha utazik, no,. 
Mars e.t vita ezimii oratóriumának babérain kipliienji 
magát. Miután Hiriniiigliamha a zeneiinnepéivro. a I, | 
lent említett müvét előadták, nem meiieleti. iiejél és fiát 
küldte cl oda, hogy legalább azok legyenek tanúi ama 
" lkes tüntetéseknek, a mikkel müvét elbalmozlúk.

A birminghami zenoünnepely össze, jöve­
delme 13,565 font sterlinget teli ki ^169,117 toriul , 
vagyis 1651 sleilinggel kevesebbet, mint a 1882-ixi 
ünnepélyé. Legnagyobb volt a bevétel — 7üU font 
Gounod Mars eb vita ezimü oratóriumának elöadá-.i 
alkalmával.

— Külföldi színházakból. Berlinben a Wallhad t 
szinhúzban hosszas pihentetés inán újra szinrekeriilt 
Planquetto KornevilU huvungo/c «»perelteje, a mely 
hét évvel ezelőtt jóformán megbukott. Az elmúlt idii 
megváltoztatta a berliniek vélem,^ínvél róla, mert a ki­
tűnő kis dal mii tegnapelőtt óriási .sikert aratott. - Lon­
don a jövő évadban két színházat vészit cl egvszenv. 
Az egyik a Covonl-garden színház, a melvel virág és 
zöldségcsarnokká alakiiotlak ál, a másik "a Iler Majestv 
szinliáz, a melyben ezentúl London Western! föpo.-láj t 
lesz elhelyezve. — ./ drezdai udvari színházban 
erősen készülnek Shakespeare ki;. .tonnáinak czik- 
lusára.
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SPORT.
- A budapesti (budai) torue.-cgyletben a remi

szeres tornázás e hó 9-én, szerdán kezdőd !;. Ugvane 
egylet az idén l-.gaii Luiza oklevi les lornatanilóiiő ve/., 
lése alatt iskouilia járó leányok felnőtt liulgvek ró 
•szűre is rendes lornázási lani'óiyamot nyitott. A heiratá 
aok már megkezdődtek ós a rendszeres oktatás szép 
lomber hó 7-én kezdődik.

— A budapesti nagy kiállítási versenyekre é
lókiúlhliisni, melyek október 4, 6, 8 és 11-én le.rzn '; 
Becsből külön gyorsvonatok jönnek Budapestre, miin
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igen jutányos ár mellett a magyar lovaregylet ren­
dez. A kiállítandó lovak minlvgy 800 lói számára hat 
istálló lesz. A kiállításra a király u felsége klatlrnbi mé­
nese It; lovat küld, mind saját tenyésztése, úgyszintén 
József IV'-lien-zeg, Albrecht fiihcrczeg," Koburg herczcg s 
a IV: urak nagy része.

- Nagyváradi őszi lóversenyek Nagyváradon c 
hó 1 --én és 13-án tartatnak az őszi lóversenyek.

Nemaetkö?x !iiÁllítási galamb- 
lövészetek.
— Második nap. —■

— szept. 4.
Tízezer frank aranyban ! Ennyi volt a mai galaniblüvcr- 

sonv dija. .Mióta a ualaniLilóspuilot Magyarországon művelik. 
;lv magasi"isszegi',rl még nem versenyezlek lelkes hívei. Ks 
mióta nálunk is elterjedt e kizárólagosan fíhiri mulatság, 
nióo aligha volt az érdeklődés olyan nagyfokú valamely 
mérkőzés eredménye iránt, mint ma. Nem kevesebb, 
mint linszonnyulez lövész szállt síkra a nagy díjért, 
vagyis jobban mondva a győztesre várakozó nagy 
dicsőségért. Köztük képviselve volt: Ausztria, l’ranezia- 
orsy.ig, Angolország, Olaszország szóval majd min­
den nemzet s igv a mai verseny épugy mini a teg­
napi. nemes ik névlvg, de tényleg i nemzetközi. volt. 
\ három ilij közül egy sem jutott magyar lövésznek- 

Mint nézők jeli tivolink: Esterházy Pál herczcg, Szláray 
.'iiiius gróf. Andrássy Tivadar gróf nejével, Atzél Béla 
Páni, Káról;, i István gr I ■•litrilz Zsiga báró, Fiátli b. 
esaládjával dtb.

A verseny lefolyásáról az alábbi tudósítás szól.
..;/ 1«»,<M .1» iv.tou ai.m. hau I:.' galamb 4 hiba 

.11 la." ..lg 27 liléiéi- döntő loxé-ek '.'.s méter. Tét 
iii Irt Az el -Iiek 7ih«‘. a másodiknak 2<KH), a harma­
diknak Hm.I fi. n!.. X ''I I in. /lek l.amlieilie gr , Zieh.
1 io -■ I . itj I a . I.ajii I alki iili.io- II I)., Trauiinmiid- 

•II Irg. Madara .1-Mr. Da\, ilj K-lerliázy l.á-zló, 
gml. Mi i kli nluiig Karoly báni. Mr de lamileii. Sibrik 
Kálmán, l)6ry Lajos, Zichy Kázanér gróf, Kstorliázy Béla 
gnif. It de nez; It:.la, Durganl! Iiaró, lienisilmII gróf,
• "Ionéi li.l in, F i lii. , Fi ii-ik-z yii-:. Zichy Aulai 

■ ■ a • It .a, It ', a. Mihály gr,.|. Krdödy Rudolf
- '!. I'rdi" l.iiro s.gnoi i.imln i II, bchawel Jakab, 

í t'.iin liI báni é- Alidra y • ti /.a ml.
\ li.ii::-elii. ga au.Ii u I s haw.4 Jakab, a negyedik 

.ni íj. < ív elálltak a wi i-nyt.il.
A halódik lóvéd után négyet hibázva kimaradt Mada- 
- . , , ,i, E-tcii.a/v l.o/l.i giúf. A hetedik lö­
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I M ir minden liivész- 
; i.'utlmaiisdorlf Károly

A . volr lik fi.x. .tan lőtt- k többel: Colonel
Trolifin é i K,steriltítz. 1 crcnez gróf, int a kik négy

id»-.: 1 .inara-/. tollal; . X 1 ii. ti lii; poule befejezi 1-
vei kunai.i illaik Do, v 1 -ajo>. Di'1-v..r ■ t ha'", Zichy Antal
gról , - Pe,1...1 l.na a :>.'.* ifik pun! bvlijezlvwl kiina-
i.uitatk Mr. D.ilV Diai:ii-lu báró.

A tizem: gy. .fik lőve- Ilél Ogv-lgv 1 iibás lövéssel már
<--ak Mvv!; lenhűig Kam!■ búi ,i . Sígnor Riva tnrthat-
luk f z.ánml! a;z el,, • iljli ! r.iiilliitaii- ,lórii Károly her-

:r| sz. ód ion, t,1 n.r . gx i | sem iiibazoll E lövés
».lim kiállt::ik a In'ikö%.••Tol Lai:.! Bic gróf, Falken-
IllU-l a 1). mi, M, . du Liiiio. ii, 8ii, ik Kálmán, Zichy
K.izu1.1 g:rút. B,*rüsdul .i .... i:,,. ... . Mihály gróf.
léi• .<,-ly It el" I gnif, Sigi.or li u-le im i- Andia-isy B.za

Megmaradlak lehat a következők: Zieliy Jenő gróf, 
! rauttmansdorll Károly iien-zeg, Mi eklenburg Károly báró 
és Signor lliva.

Trauitmansiloiff Károly l.eu-zeg a tizenkettedik gálám­
ból is . Italába és igy győztes h it. I.iivésztársai hatal­
ma-an megéljenezték a kitűnő lövőt. Az első dij 7UU1) 
írunk és a hitelek iU százaléka volt.

A második és lianriaiiik -le rh folytatták a liarczot 
Mevklenbiirg Károly báni és Signor lliva de egy-egy 
-ikerül! lövés után letették ők i- feg véreiket iís meg­
osztották s második és harmadik dijat, mely mindössze 
állt 3iH U frankból és a tételek öt) százalékából. Befeje­
zésül volt még:

Ron te. I galamb, 'lét 20 frank, 27 méter. A dijat 
megosztva Üernsdorlf gr. és F.rtli'idy llmloll" gr. vitték el 
bét hibátlan galambbal.

A versenyek, melyek pontosan egv órakor kezdődtek 
esti bat es lel lírakor végző.ltok. Holnap, szombaton 
poule-ok és mali-bek lövetnek.

/fel yrcigazitás. Az «Egyetértés» mai (szept. 4.) 
-zárnának -pori-rovatában, egyebek közöd a nemzetközi 
valaniblövészelek első napja is isinerletve van.
Azt az állítását a Indösilönak, hogy velem egy 
véletlen aceidens folytán majdnem végzetes bal­
eset történt : a mennyiben valótlanul van elbeszélve, 
mert nem én voltam annak okozója, hanem a szolga, a 
ki megbizá-om nőikül kezelvén légy veremül, puskámban 
l'T'dle a liszliló vesszőt, • ezennel lielyreigazitom. A 
• ■ tudósitii m amaz állítása, hogy puskám szétrepedi 
volna, hasonlóan nem felel meg a valóságnak, mert ez 
szerelmsére nem történt meg. Budapest, 1885. szeptember 
•í. tir. Esterházy Ferencz senior.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A budapesti alagnton át a lelolyt augusztus 

hóban összesen 221.050 gvaiugos 4-Ifi targoneza, 8,013 
ügyes lógat s 2t i.ötiT kettős fogai közlekedett, a melyek 
után 7í-l)ö Irt 21 kr. van jövedelem. Az ez évi összes 
bevétel 45,305 frf <>'.* kr.. a mi a mull év megfelelő idő­
szakával szemben 2323 Irt 82 kr, kevesebbletet tün­
tet fel.

— Budapest fövároa egyetemi ösztöndíjára,
mely 3mi irtot le-z ki, az idén böicsészeliialigalúk pá­
lyáznak. A kellően lölsZ'-relt folyamodványuk a rek'uri 
irodában nyiijtandók be e hónap lö-éig.

A legtöbb adót fizetők 1885. évre érvényes 
névjegyzékének összeállítása, illetőleg kiigazítása tárgyá­
ban hirdetményt bocsátóit ki a fővárosi igazoló választ­
mány. K hirdetmény szerint azok, kiknek egyenes állam- 
adója az 1872: XXXVI. türvényezikk II. fejezetének ide 
vonatkozó intézkedései értelmében kétszeresen szániitta- 
tatik s e kedvezményi igénybe venni kívánják, az iga­
zoló választmány előtt a kitűzött 8 napi batáridő alatt 
szóval vagy Írásban jelentkezni s jogosultságukat iga- 
z- ini kötelesek. Ama fővárosi községi választók, kik a 
lei\< nvnyujiolla feho.oli kedvezményeket igénybe venni 
kívánják, szeptember hú ti-dikátúl 13-dikáig (bezárólag) 
mindenkor reggeli 10 órától 12 líráig a fővárosi igazolt) 
választmány előtt n-gi városház, I. emelet 38. sz. alatt) 
szóval vagy Írásban jelentkezzenek és jogosultságukat 
'•mányikig ., a/.olj.i .. Azoknak, kik luogeló/.ii időben a

dvezmiuy lg. :e. bev lelei'- mái j- li tllkeztek e liexilk 
az. igazol.. x.il.i-zimany ailal xe/il.ll jegyzékbe beira- 

újólag jelentkezniük nem .szükséges. I gyalu sak fo- 
.. hgi a h u;kéz. azok lé-zéií.l, a kik Ih8ő. évben 
l"-aie-i l.iiz-i'.-i xalaszloknak In nem iratkoztak, im-it a 
."lény határozóit mli-zki-desr szerint a legtiibb adót 

t.zelölx lii-xjegy/.i-ki be adójukra való lekilltetlel is csupán 
.. .in I kiíz-r.'i xála,..i.i:, vehetők fel. A l’íixárosban szé- 

■ hí h.il'í-.ig'ik, Imalaluk, intézetek, egxletek es x.íllala- 
ok villáimul az adojukal III in egy. hanem löhh adií- 
/aiolao In:, tő löxaro-i községi választok lóikulelmk, 

íe. az'ni alkalmazottad; után, i.ik liiv.no .i köz#" gi vá- 
I ziokn.ak heiralknztak, a liz>*:,'l .g.im - állami adókat 
kuü itetii kiiiuitala- .kat a lenn halai idő alatt a lövámsi 

a/."hí x ála zlni.-nylioz hekuliljek, illetve adójuknak egy 
" z-gl e leeinl,. o-s/.evollhala-.l Xeg' tl a kuloiiléle adó* 
..."unlak számait hej. telítsek.

//
— Tanítói kinevezések. A tanács tegnap óradiji 

"lemi lanitokká kinevezte Illírián. Imrét és Lcláczk^ 
I'í rern-zel ; óradíjas lunitúnükké Virág Annát, (löndöcs 
Kn-ztinál, llaarr Marit, .S'rlirumin Terézt, I inrza 
.vlargilot. Sírra Saroltát: óradíjas tanárokká Mabyoku, 
es Pa eh ölek urakat (a belvárosi lureáltanoilálioz), végre 
Beliért Jenő polgári iskolai tanárt a belvárosi reál­
tanodához helyezlek át.

— Tolonczok. A főkapitány legutóbb kelt határoza­
tával ismét 13 kétes loglalkozásu és a közbiztonságra 
veszélyes egyént, nevezetesen 2(í férfit és tizenhét nőt 
tolonczoltatott el a fővárosból illetőségi helyeikre.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Választási mozgalmak az egyetemen. Az

egyetemi iljak «reformpártja» fölhívást intézett az egye­
temi polgárokhoz, fölszólítva őket, működnének közre 
arra nézve, hogy az évek óla lespedt egyetemi élet friss 
életerővel gyarapitlnssék. A reformpárt, a melynek ol­
vasóköri elnök-jelöltje Krivársy Géza programmjába 
fölvette a következőket: érdekeltség ébresztése az egye­
temi élet iránt, tudománvos értekezések, felolvasások 
tartása, társadalmi kérdések megvitatása az olvasókör­
ben slb.

A magyar Iskolaegyesület a megyés püspö­
kökhöz kérelmét intézett, hogy az egyesület czéljairúl a 
im gyei papság utján a híveket értesíteni méllózlassanak, 
bogy igy a nép minden rétegébe álmenjen az iskola- 
egylet ismerete. Több lüpap e kérelemre még pénzado- 
mányny.d is válaszolt. Azonban Gerlóczy ur, az elnök 
a napokban sajnálattal volt át egy Sehopper rozsnyúi 
püspökhöz intézett, ily kérelmet tartalmazó levelet, mely 
felbontatlanul érkezett vissza ily fölirással; ultctoiir el 
nem JhyaiUatilc.» Megjegyzendő, hogy a borítékra fel 
volt irva: Magyar iskola-egyesület.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. I)r. Virág Mór budapesti ügyvéd el­

jegyezte bciilsch Laura kisasszonyt, Deutsch Ferencz 
ó-kanizsai lakos leányát. ■ ■ /itala Sándor fejérmegyei 
földbirtokos jegyet váltott Farkas Mariska kisasszonynyal, 
Farkas Károly iváncsai földhirlokos leányával.

— Esküvők. r.tiwirtk Károly bajai kereskedő a 
minap vezette oltárhoz lüllitz Rózsa kisasszonyt Nagy- 
becskerckcn.

GYÁSZROVAT.
Smoozer Ignáoz temetése. A szatmári egyház­

megye diszéhez, Sinoczcr lgnácz czimzetes püspökhöz 
méltií volt temetése is. A préposti lak nagy terme egé­
szen gyászlepellel volt bevonva. A ravatal, melyen a 
halott kanonok! ornatushan feküdi, délszaki növényekkel 
volt ékesítve. Az egész város gyászt öltött. A püspöki 
és kanonoki lakok tetején, városházán, a törvényszék, a 
pénzügyigazgatóság, kalli. gimnázium, plébánia épületén 
s számos más épületen gyászlobogú lengett. Szeptember 
2-án délelőtt 11 órakor Novak Antal kanonok boszen- 
lelte a halottat. Ilannadikán reggel !) órakor dr. 
Schlauch Lőrincz püspök az egyházmegyei és kebel­
béli papság segédlete mellett végezte a gyászszertartást 
és rekviemet. A temetésen részt vett a főispán vezetése 
mellett a megyei törvényhatóság, ezenkívül a városi 
tisztikar, a közös hadseregbeli és honvéd-tisztikar, tör­
vényszék, járásbíróság, pénzügyi és kataszteri igazgató­
ság testületileg, a kir. katli. főgimnázium ifjúsága gyász- 
lobogó alatt a tanári karral, a tanító és lanitónüképezde, 
az apái-zák leányiskolája, a róin. katli. elemi iskola nö­
vendékei tanáraik és tanítóik vezetése mellett, számos 
más testület és intézel tagjai és elöljárói. A halottas 
háztól a koporsói a székesegyházba kisérte az ezrekre 
menü néplömcg, hol a templom előcsarnokába helyezték 
cl a rekviem végéig, mise után liberál tartott a püspök, 
melynek végeztével a székesegyház alatti sírboltban he­
lyezték örök nyugalomra a méltán gyászolt halottal.

Péchy Tamás képviselőházi elnököt lesújtó csapás 
érte, 23 éves nagyreményű lia, József, tegnap hirtelen 
elhunyt Relében, Szilágy megyében.

Farkas János pánczélesehi körjegyző, Szolnok-Do- 
bokumegye bizottsági tagja augusztus 30-dikán elhunyt 
58 éves korában.

Sárkány Jenő, a makói polgári leányiskola igazga­
tója e hónap 2-dikán elhunyt élete 28. övében.

A hivatalos lap szept. 4-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter, Doby Antal 

sóhivalali ellenőrt siílárnokká, Tornyos József sóhiva­
tali mázsatisztet sóhivatali ellenőrré, és Dunai/ János 
kataszteri felülvizsgáló dijnokot sóhivatali mázsaliszlté, 
liiihiiiil!/ Emil sóhivalali mázsalisztet a fehérleinplomi 
kir. sóhivalalhoz ellenőrré, és Kroner Kde adiítisztut, 
az orsovai kir. sóhivatallioz niázsatiszlté, Kollek Géza 
sóhivalali mázsaliszlel ellenőrré, Simon}})/ Miklós ka­
taszteri iroda-tisztet és Sleiner Ferencz pénzügyminisz­
teri dijunkul, sóhivalali mázsalisztekké, Jjorbercr Lajos 
számgyakonmkol, a fővárosi adófelügyelő mellé III. oszt. 
számliszllé, ./Ippel Mihály számgyakornokot, a nagy- 
kikindni adóliivalalhoz III. oszt. illetékkezolési szám- 
tisztté. Kiss Sámuel száiiigyakornoknt, a nógrádmegyei 
adófelügyclö mellé III. oszt. számliszllé, a szutmárnémetii 
kir. törvényszék elnöke Domahidy Miklós végzett jo­
gászt, dijlalan joggyakornokká, a peslvidéki kir. törvény- 
sz.'ík elnöke (lajáry Géza végzett jogászt, a váezi kir. 
járásbiriísnglioz dijlalan joggyakornokká nevezte, ki.

T Á VIR A T O K.
Kolozsvár, szept. 4. (0. É.) Az erdélyrószi ma­

gyar kiiziiiiiveliidési ogyesületlioz a közgyűlés napján 
SOI ti) Irt helizetés érkezeti. Az egyesület javára na­
ponkint r>0—7(1 küldemény érkezik. Az egyesület 
Szász Károlvnak az állnia irt prologért és gyüjté- 
seért jegyzőkönyvi kiísziínelet szavazott. Újabban az 
egyesületbe felvételiek: a kolozsvári nemzeti szín­
ház örökös tagul, Hohenlohe- Gekringen jiorosz her- 
ezetj és Priclle Kornélia alapító tagokul. A közmű­
velődési egyleteknek Budapesten lartandó kongresz- 
szusáii az egyesület vészéről Bethlen (labor gróf 
elnök, továbbá Szász Béla és Felméri Lajos fognak 
megjelenni. A «Romania irredenta» az erdélyrószi 
magyar közművelődési egyesületnek is megküldte 
vörösbe! üs forradalmi proklamáeziójál.

Zágráb, szept. 4. (0. 15.) Khuen-Hédorváry gróf bún 
mii öéieiőít II ómkor Budapestről ide érkezeit.

Fiume, szept. 4. (0. 15.) Az «Elboronse» nevű orosz 
hadigüziis Velenczéböl ide érkezeit. A gőzös innen a 
dalinál kikötőkbe fog indulni.

Prága, szept. 4- ■ Az Egyetértés ttívirala.) Mint 
•i Politik-nak Béesből jelentik, tegnap a csehországi 
zavargásokkal is foglalkozott a minisztertanács. 
Tettek is intézkedéseket további kihágások megaka­
dályozására, de különös rendszabályoknak nem lát­
ták szükségét.

Prága, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Politik azt Írja mai ozikkében, hogy a 
csehországi zavargások miatt alkalmasint megszorít­
ják a sajtószabadságot s kéri Prazsak igazságügy­
miniszteri és a cselt képviselőket, hogy ezt minden­
áron akadályozzák meg. A Narodni Listy ártatlan 
korcsmái verekedésnek mondja a königinholi esetet; 
estik egy pár német tornászt döngettek el kocsiru- 
dakknl. Kőzápor egyáltalán nem érte őket. A liei- 
ehenherger Ztg. szerint mindössze hat sebesült je- 
lenlkezella lagenbriieki eset után s ezek közül is 
csak négy szorult orvosi ápolásra. Valamennyi 
könnyű sérüléseket szenvedett. Kddigelé kilencz fiatal 
sulmnezot fogtak el, kik a zavargás idején ittasok 
voltak.

Prága, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Valamennyi cseh esti lapot konliskálták; 
az ú-csch lapok azt közölték, hogy a reiehenbergi 
városi hatóság kártérítést adott az ott bezúzott 
ablakokért; llraba betűszedőnek is megtérítették a 
városi pénztárból eltépett kabátját.

Prága, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
prágai polgármester lemondásáról szólva, azt a re­
ményét fejezi ki a Narodny Listy, hogy az uj pol­
gármester alkalomadtán még nagyobb nyomatékkai 
fogja proklamálni, hogy Prága szláv város.

Lemberg, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
pélervári Metliud-ümiepen részivel! műiének ellen 
megszüntették a vizsgálatot.

Lemberg:, szeptember 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A Re,forma mai vezérczikke a a, Poroszországból 
kiutasított lengyelek ügyével foglalkozik s a többi 
közt azt mondja, hogy az osztrák kormány méltósága is 
megkívánja,' hogy pártját fogja a kiutasított osztrák alatt­
valóknak, kikel ártatlanul hajtottak el működésűk he­
lyéről. Az osztrák állam tekintélyét bizonyára sérti, hogy 
Poroszországban nem respektálják az osztrák utievelu-

nem védenek meg az 

tudósitójá-

ket, melyek becsületes polgárokat 
üldözések ellen.

Lemberg, szept. 4. (Az Egyetértés 
nak távirata.) A Prolom azt Írja, hogy Fedorovics 
volt birodalmi gyűlési képviselő császári meghívót 
kapott nz urak házába. A görög-katolikus lelkész! 
kar hálafeliratot intézett a királyhoz n szaniszlói 
püspöki székhely részére juttatott ajándékért.

Velencze, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A minisztérium valamennyi olasz kikötőkből Siczi- 
liába és Szardíniába érkező hajókra nézve üt napi 
veszlegzárt rendelt cl.

Róma, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Izabella genuai herczegnő e hó 6-án Bajoror­
szágból Olaszországba tér vissza.

Róma, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
(’.orr. Az Agostuo Barbarigo avizohajó, mely Cecchi 
kapitánynyal július 28-án kereskedelmi és tudomá­
nyos kutatás végett Zanzibár partjaira indult, e hó 
2-án Zunzibárba téri vissza, a hajó Lamo, Pori 
Duraford és Befuge öblüket érintette. Az expedicziú 
egy része gyalogúiul tevén a Juha alsó folyásának 
egy részét, fedezte fel.

Boriin, szept. 4. Vilmos császár ma délután a 
hadgyakorlatokra Prilzvalkbu utazott.

Páris, szept. 4. (Az Eyyctértés távirata.) Kö­
rülijeiül száz franche-comléi és burgundi polgár egy 

tegnap tartott gyűlésben elhatározta, hogy üdvözlő 
feliratot intéznek Salamanca spanyol tábornokhoz 
azért, hogy nem fogadta el a német rendjelkitünte­
tést. A radikális lapok ócsárolják a Francziaország- 
ban lakó spanyolok uémelellenes tüntetései ellen ki­
bocsátott miniszteri rendeletét.

Tonlon, szept. 4. Tegnap itt tizenhárom ember 
halt meg kolerában,

Marseille, szept. 4. A tegnapi nap iolyamán 
iU 12 ember halt meg kolerában.

London, szept. 4 (Az Egyetértés táv­
irata.) A szuakimi kormányzó jelenti, hogy 
Kasszala nem kapitulált.

London, szept. 4-. Lord Churchill, India 
minisztere Sheffieldben beszédet tartott, mely­
ben közölte, hogy Lufferin és Bitig way vé­
leményei kibérellek az Oroszország állal leg­
utóbb jitvasoll uj afghán határvonalat illető­
leg. Mind a kelleti oda nyilatkoztak, hogy 
az uj vonul az cmirnek biztos védelmi állási, 
továbbá a Zul/ikur-szoros szabad birtokát biz­
tosítja és hogy ezzel teljesen elég lesz téve 
ama kötelezettségeknek, melyeket Angolország 
az emírrel szemben elvállalt. Churchill azt 
hiszi teliül, hogy a határvonal kitűzését hala­
déktalanul meg lehet kezdeni. Az a remény 
sem alaptalan, hogy Oroszországgal oly meg­
állapodásuk jöhetnének létre, melynek Közép- 
Azsiában a jelenlegi viszonyoknak bizonyos ál­
landóságot adnának. A kormány az emir iránt 
teljes bizalommal viseltetik.

Pétervár, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A boklinrai khán követséget küldött Pélervárra, 
mivel az uralkodásról másudszülótt litt, Turáni khán 
javára, a ki Oroszországban nevelkedett és az orosz 
hadseregben szolgált, le akar mondani.

Krakó, szept. 4. (Az Eyyctértés távirata.) Köz­
vei len a főtér mellett találták meg ma Baluki hír­
neves lengyel költő édesanyjának holttestéi. Kétség­
telenül rablógyilkosság esete forog fenn, mely rop­
pant szenzácziót kelt. Az egész rendőrség tal­
pon van.

Madrid, szept. 4. A szabadelvű és ellen­
zéki hírlapok egyhangúlag azt kívánják, hogy 
a aorlcs haladéktalanul hivassék össze, ha 
Németország, Spanyolország föltétien birtok- 
jogát a Karolina-szigctekhez tartozó vala­
mennyi szigetet illetőleg elismerni vonakodik.

Madrid, szept. 4. A gyarmalügyi miniszter 10U 
millió peseta kölcsönt kért Kuba számára.

Madrid, szept. 4. Spanyolországban tegnap üsz- 
szesen 77ő ember halt meg kolerában.

Madrid, szept. 4. Solms gróf német nagykövet 
ma nyújtja át a külügyminisztériumban a német 
kormány válaszát Spanyolország második tiltakozó 
jegyzékére, melyet a Karolina-szigetek ügyében kül­
dött. A Karolina-szigetekre indult spanyol hadihajók­
ról eddig semmiféle hir sem érkezett.

Konstantinápoly, szept. 4. Asszint 
pasa, Kiamil pasa és Drummond Wolff teg­
nap tartották első értekezletüket, mely busz 
perczig tartott és csupán előkészítő jelleggel 
birt. Mint bizonyosat állítják, hogy azt hatá­
rozták, hogy minden kedden, csütörtökön és 
szombaton fognak ülést tartani.

Konstantinápoly, szept. 4. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Itteni mérvadó körök állítása 
szerint Angolország törekvése, hogy Törökország 
Közép-Ázsiára vonatkozó semleges magatartásával 

hagyjon lé!, eredménytelen marad. A mi azonban 

Wollf küldetésének czélját, t. i. az Egyiptomra vo­
natkozó egyezmény létrehozását illeti, annak lehe­

tősége semmicselre sincs kizárva, mert a szultán a 
nonposszumusz álláspontról lelépett. A szultán nem 
ragaszkodik Hasszán Felnidnek ama követeléséhez, 
hogy az angol csapatokat török csapatok váltsák 
löl. A porta következő feltételek alapján kész 
Angliával Egyiptomra nézve egyezségre lépni: An­
golország legalább megközelitőleg határozza meg 
az időt, a midőn Egyiptomot kiüríti, Törökország 
egy ügynököt alkalmazhasson, s végre Anglia köte­
lező nyilatkozatot tegyen, hogy Egyiptomot nem an- 

neklálja, sem vdénüksége alá nem helyezi. Katonai 
angol-török intézkedésre tőrük körökben Egyiptomra 
vonatkozólag sem gondolnak.

Konstantinápoly, szeptember 4. (Az 
Egyetértés távirata. A sir Henry Drummond 
Wollíal folytatott értekezletekben azt a ter­
vet vitatják meg, hogy Szudán megszállására 
külön angol katonai haderőt teremtsenek, me­
lyet czirkassziai, albán és egyéb török tisz­
tek fognak vezényelni.

Belgrád, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Ferencz József király a szerb közmunkaminiszterium 
több tagját nagy rendjelekkel tüntette ki.

New-York, szept. 4. Az a körülmény, hogy a 
rock-springs! kőszénbányákban (Wyoming államban) 
a strikeoló európai munkások helyett khinai munká­
sokat alkalmazlak, véres összeütközésre adott alkal­
mat. A lőfegyverekkel ellátott európaiak megtámad­
ták a khinaiakat, tizenöt embert megöltek közülök, 
80 házat felperzseltek és mintegy 500 khinait a 
hegyek közé űztek, hol a legnagyobb nyomorban 
vannak. Az elűzött khinaiaknak élelmiszereket kül­
denek.

Alexandria, szept. 4. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Masszauából érkezett táviratok

szerint az oltani egyiptomi csapatok parancsnokát, 
Naib bejt Idrisz mellett az abissziniai karavánok 
kifosztásában való állítólagos bűnrészessé" miatt az 
olaszok elfogták és törvényszék elé állították.

Az alsó-ausztriai hadgyakorlatok.
Mlohelhansen, szept. 4. A mai hn.lgyakorlat mind­

két hadi estnek Atzclsdorf-Willerberg-Kinsiedlorbovg-Dil- 
lersdorf vonal irányában való előnyomulásával vette 
kez-íotét. Nagy nyugalommal és a jól szervezeti k lderilíi 
szolgálat utján beérkezett számos jelentés megvizsgálása 
illán adta ki a parancsokat — kezdetben a Sigliarlskir- 
vhon mellett fekvő magaslaton Rudolf trónörökös had­
testparancsnok, környezve törzskarától. A nyugati had­
test parancsnoka, báró Tendiert altábornagy a mai 
hadgyakorlatok kezdetén a Spitalbergen foglalt állást. — 
Ö felsége a király, ki kíséretével és a katonai atta- 
chékkal reggel Penzingböl külön vonallal Lengbachig 
utazott, e helyt lóra ült és a tullni patak mentén, As- 
pernhofon át másfél óra alatt Streilhofenig lovagolt, itt 
megállapodott és itt várta be a küzdelem kifejlődését.

Miohelhausen, szept. 4. (fi. G.) A mai teljes 8 óra 
hosszal tartó, felettébb szemlélhető és a laikusra nézve 
is igen érdekes hadgyakorlat az igazi csatának számtalan 
részletét nyújtotta. E hadgyakorlatok a I I. (nyugoli) 
hadtestnek Rudolf trónörökös 2. (keleti) hadteste végezte. 
A nyugoli hadtest kénytelen volt összes állásait el­
hagyni és az Ehersdorf-Siiladorf vonalra vonulni vissza. 
A trónörökös rendelkezése következtében az a hadgya­
korlatokon ritka esel állt elő, hogy a lovasság a hadtest­
parancsnoknak mindenkor kezeiigyn alatt maradt, az al­
kalmas pillanatban a küzdelembe vegyülhetett és nem 
mozgott — mint rendesen szokott — a hadtest zömétől 
távol. A biztosítási és értesítési szolgálat minden 
irányban kitünően volt elrendezve. A csapatok egy ré­
sze már 5 órakor útra kelt és már 8 órakor a két fél 
elővédjei érintkezésbe jöttek egymással. A király ép ak­
kor jelent meg Albrecht, Károly Lajos, Rainer Vil­
mos főherczegekkel, gr. Wclsestbcimb miniszterrel, vala­
mint a vezérkarral s ennek főnökével báró Reck tábor- 
szernagygyal a Spitalberg keleti lejtőjén. A Milterberg és 
az Einsiedlerberg közötti hegygerinczről a keleti had­
test tüzérségének ágyúi mennydörügve szólaltak meg, 
felelvén a nyugati hadtesthez tartozó tüzérség­
nek, mely a Spitalbergro felérve, azonnal elkezdte 
heves tüzelését. — Pár perczczel később a nyugati 
hadosztály tüzérsége is állást foglalt, valamivel lejebb a 
Spitalbergen; azonban csakhamar megjött erre is a fe­
lelet a keleti hadtestnek hadoszlály-lüzerségo részéről, 
mely részben a Mittelberg éjszaki lejtőjén, részben 
az Einsiedelberg déli lejtőjén foglalt állást. Majd­
nem két órán át tartott ez az üteg -Imre* 
és csak nagy óvatossággal fejtette ki csapatait 
a nyugati hadtest gyalogsága, melynek zöme Miciiel- 
liausen és Streithofen át vett irányt. Nagyon bajos tér­
kép nélkül a keleti luidtestnek ekkor keresztül vitt 
rochade-l megérteni, de annál nagyobb volt mind­
azok meglepetése, kik a valóság, a nagyon hul­
lámos terepen, e fordulatot a Spitalbergröl megligyelhel- 
ték. A nyugati hadtest jobb szárnya ellen, melynek fe­
hér jelvényes csapatai a Tullnerbach mentén, a síksá­
gon állottak, egyszerre hirtelen zászlóaljzászlóalj után 
tört, részben Coliam, részben Abstetten át debouchi- 
rozva és e támadás fedezésére ez egyidejűleg a keleti 
hadtest ütegei három oldalról is borzasztó tüzelést 
kezdenek nyugati hadtestnek kedvezően elhelyezett 
ütegei ellen , hogy azokat ártalmatlanokká tegyék 
előrenyomuló hadoszlopaikra nézve. - - Jól előszói­
vá, a nyugati hadtest legtöbb zászlóalja a Spital­
berg körül, Loibersdorf előtt elsánczolta magát, de 
daczára az ügyes védekezésnek sokáig nem állhatták 
meg, annál is kevésbé mert - - 11 óra tájt — hirtelen 
c 2. hadosztály ama kél zászlóalja, melyek a huubergi 
sűrű erdőségeken egész Siegorsdoríig nyomultak, előre 
rohantak, fenyegetve a nyugati hadtest jobb szár­
nyának visszavonulási vonalát. Két óránál tovább 
tartott a vállozatteljes visszavonulási harcz. A nyu­
gati hadtest parancsnoka, báró Ten chert altábor­
nagy, ki a Spitalsbergrül vezényelt, Mühlbergre vonult 
vissza, és Rudolf trónörökös, a ki egész délelőtt a 
Milterberg legmagasabb pontján tartózkodott, ekkor egy­
két liarczolú zászlóaljjal Spital falu elé lovagolt és az 
ottani magaslaton megállapodott. Ekkor a király, a 
trónörököshöz lovagolt és vele hosszabb ideig beszél­
getett, miközben Rudolf altábornagy térképen magya- 
rázgatla a legfőbb hadúrnak lelt intézkedéseit. — 
Ő felsége ma ismételten kérdéseket intézett egyes tisz­
tekhez, midőn az ütközet egyik vagy másik momen­
tuma nem fülelt meg várakozásának. A csapatok fe­
gyelme és mozgékonysága kitűnő. Ma ;; csapatok me­
netképességét erős próbára tették, a nélkül, hogy sokan 
visszamaradlak volna. Tegnap a lovassági rohamnál 
egy Landwehr vértes lebukott lováról, azonban sajnos 
az egész környéken hire sein volt a mozgó kórház­
nak. Egy óra után egyes rendelkezések szerint az ütkö­
zet félbeszakiltatotl. u felsége Asperhafenig lovagolt, itt 
kocsiba szállva Leiigbaehba hajtatott, honnan külön vo­
nallal Penzingbe ment. A keleti hadtest parancsnok­
sága Heiligtneichban, a nyugati hadteste Herzogen- 
burgban van. Ma este itt a fővezényletnél a döntnö- 
kök tanácskozást tartanak.

MichelhauBen, szeptember 3. (B. C.) A mai ütközet 
kimenetelére döntő hatással volt ama körülmény, hogy 
Rudolf trónörökös több órán át egy helyben maradi, s 
igy az összes jelentéseket gyorsan megkapta. Csak igy 
lehetett keresztülvinni a nagy bámulatot keltő helycserét, 
mert igy idejében értesüli arról, hogy az ellenségnek 
nem a jobb szárnya, — mint előbb gvanitá, — hanem 
balszárnya erősebb. A vasparipások küídüncz-szolgálalu- 
kat ma is a legteljesebb megelégedésre végezték; azon­
ban, amint az ma is kitűnt, sikerrel csak is ott használ­
hatók, a hol sűrű úthálózat van. Rudolf trónörökös 
trónörökös hadtestparancsnok Hciligeneieh-ban a papiakba 
szállott. A csapatok részben kénytelenek voltak táboro­
zási helyükre visszatérni, úgy hogy néhány zászlóalj 
csak esteli hét órakor étkezhetett.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrád, szept í. (Az Egyetértés távirata.) A 

szerb kormány elhatározta, hogy a budapesti te- 
nyészmarha- és sertéskiállitás megtekintése végett 
12 parasztgazdát Budapestre küld.

Berlin, sze.pt. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A távíró-kongresszus tegnapi ülésén még 
csak Svédország szavazata hiányzott a nemzetközi egy­
séges távirati dijak elfogadásához. E késedelmezésnek a 
svéd képviselő megsértett hiúsága az oka. A svéd kép­
viselő, kinek javaslatait Ausztria-Magyarország javasla­
taival szemben elvetették, tegnap éles vitát idézett elő, 
minek következtében az elnök kijelenté, hogy a kon­
gresszus a svéd képviselő miatt nem fog karácsonyig 
ülésezni. A svéd képviselőnek két hete volt az utasítá­
sok beszerzésére.

Paris, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 'áv- 
irnta.) A Panama-csatorna- részvény-társaság igaz­
gatósága ma tartott havi ülésén nem tárgyalta a tőke- 
felemelés kérdését.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

A kiállítás tengerészeti osztálya.
A tengerrajzi műszerek.

(Vége.)
Hl.

A tengeri áramlatoknak a hajózás tekintetéből 
való fontossága eléggé igazolja azt, hogy e szakmára

csak az áramlat erejének, vagy mindkét momenlm 
együttes megfigyelésére használtatnak. Az áramlat met 
figyelésének eredménye részben külön táblázatokon, rési 
ben külön áramlat térképeken vannak bemutatva. I 
szükségesnek tartom megemlíteni, hogy a felszíni vízí 
gálatok igen egyszerűek, inig ellenben a mélységekbe 
levő áramlatokat már sokkal bajosabb meghatározni 

Különben a leggyengébb tengeri áramlatokat a hí 
mérséklet és a sótartalom megméréséből fedezték föl 
mi egyébként ama tényre is r&vezotelt, hogy a lenge 
fenekén a sarkvidékektől az egyenlítő felé egy általánc 
áramlat létezik. Egészben véve a felszín leghalalmasab 
áramlatai körívben folynak az óramutató mozgásána

irányában az éjszaki léitekén, és az óramutató mozöá*. 
sával ellenkező irányban a déli féltekén. =

A víztükör lebegése, a mit főképen az ár és apa­
dás okoz, a partokon, de különösen a kikötőkben nagv 
szerepel játszik, mert ettől függ sok helyütt a hajók ki 
vagy bevonulása, az áruk fült oltásának " módja stb. Ez 
említett vizlebegés, vagy egyszerű, világosan beosztott 
rizállás-mutalók, melyekről a viz állása naponkint 
többször leolvastalik, vagy különös tengerár-uutuyru- 
fok segítségével figyelhető meg. Ez eszközök ;;i al ;;n,a 
helyzetbe jutunk, hogy a vizáiiásl a nap hánnelv 
ben (bizonyos állandó vagy zénisponlra vonatkoztat vaj
megtudhatjuk.

A kiállításban látható lengerár-aulografnál a \iz fel­
színének fel- és leszálló mozgása egy úszó által, mely 
egy a tengerrel közlekedő csőben fel és alá jár, alkal­
mas áttevő készülék utján egy irúlíire vitetik át, moly 
azt egy óramű segítségével az időhöz mérten lova- 
mozgú papírlapra feljegyzi. E feljegyzés szolgál­
tatja az úgynevezett áramlat-görbületet, mely minden 
szükségeltető vízállás-változást könnyen leolvasliatúvá 
tesz. A kiállítón készülékkel Reitz II. F. rendszere sze­
rint egy planimeter isikmém) van összekötve, inelv fö­
löslegessé teszi bizonyos időközük középvizállásának ki­
számítását, a mennyiben e munkát mechanikai utón 
maga végzi el.

Az aulograf a kiállítás bezárása után a fiumei kikö­
tőben fog folállitlatni és hivatva lesz egy szemernvivel 
hozzájárulni ama anyaghoz, melyből annak idején az 
adriai tenger küzép-folszino lesz kiszámítható.

A mi a tenger vizének átlátszóságát és szivét 
illeti, sajnos, még nem rendelkezünk kellő mértékben * 
vizsgálódási anyaggal. Bebizonyilottnak tekinthető azon­
ban, hogy a tengervíznek nem csak átlátszósága, hanem 
szine is úgy helyröl-helyre, mint időről-időre is változik.

A tengervíz átlátszúságámik fokát többnyire fehérre 
vagy sárgára mázolt (05—2 méter átmérőjű) lemezek­
kel szokták meghatározni, melyek vízszintes fekvésben, 
oly mélyen bocsáttatnak le, miglen a figyelő szemei 
elüti eltűnnek. Ez alkalommal azonban, ha az ember 
összehasonlításokat akar eszközölni, több, a vizsgáló­
dásra befolyással levő körülményre kell figyelemmel 
lenni : ilyenek : az égboltozat szine, a napmagasság a 
láthatár felett, a helyi viszonyok (fény vagy árnyék!stb.

A lemezek többnyire már 30 méter mélységben is 
eltűntek, de néha 50-nél is több méternyi mélységre 
kelleti azokat leboesátani. A tengervíz színére szintén 
több mellékkörülmény hat módosilólag. Általában véve 
még is mondható, hogy a leggyakrabban előforduló 
alapszín ép úgy a visszaverődő mint az áttetsző vilá­
gosságban szép tiszta kéket mutat. A különböző szín­
árnyalatok fokának megvizsgálására néha egy kyanome- 
terl alkalmaznak. E kis eszköz különböző sötétszinü, 
legyezőalakban összerakott üveglemezekből áll, miket a 
tenger szine fölé tartva, rajtuk a vízből jövő szinsuga- 
rakal átvonulni hagyjuk, hogy megítélhessük, melyik 
üveglemeznek felel meg a tenger szine.

uiz a térkép, mely az Adria fizikai körülmé­
nyeit tünteti fül, megmutatja a grafikai módszert, me­
lyet alkalmazni szokás, hogy a tengerrajzi kutató utazá­
soknál nyert adatokat átnézhetőleg összeállítsuk és a 
laikus számára is megérthetővé lenni tudjuk. — Hogy 
az Adria más* tengerekhez viszonyítva a fizikai körül­
mények tekintetében sokkal pontosabban van átkutatva 
és hogy azokat a szóban levő kiállítás elég biztossággal 
tünteti föl, azt nagy részben — a mint később _ látni 
fogjuk — a fiumei királyi tengerészeti hatóság­
nak köszönhetjük, mely tudományos kirándulásoknak 
igen gyakran bocsátotta rendelkezésére gőzöseit, műsze­
reit és más módon is, mint pl. a kutatások közzétételé­
vel stb. azokat előmozdilotta.

Az Adriának Meyer és Luksoh tanároktól készített 
mélységi térképe egy sekély északi öblöt és egy tőle 
délre fekvő mély medonczél tüntet föl. [Egy Garganóból, 
Polagosán át Meledába húzott vonal választja el a két 
részt. A tenger feneke általában a tenger egész északi 
és középső részén az Isztriái és a dalmát oldalon me­
redeken, az olasz oldalon ellenben csak igen kis lejtövei 
esik le. Az egész északi teugerrészben csak csekély 
mélységek találhatók, a déli részi mély medeneze pedig 
1645 méter maximum mélységet mutat. Eme ponttól 
kezdve a tengerfenék délnek ismét sülved az otrantói 
tenger ut irányában, a hol már több mint 1000 méter­
nek található.

Az Adria ama térképe, mely az áramlatokat 
teszi szemlélhetökké, a keleti parton egy éjszaki és a 
nyugati parton egy déli áramlatot tüntet fel. A keleti 
partról északra menő áramlat négy helyen szeli át a 
tengert és csatlakozik a nyugati partról délnek vonuló 
áramlathoz.

A iuimérsékleti térképek és a hőmérsékleti 
keresztmetszetek azt mutatják, hogy ha északról 
délre megyünk a hőmérséklet a felszínen, 10 méter 
mélységben és a fenéken általában véve növekedik.

A sótartalom, mely egészben véve északnvugotról 
délkeletre nagyobbodik a felszínről lefelé számítva is 
növekedik, és csak egy terület, — a keleti part és a 
Lissa-Gap Promontorc vonala között képez kivételt, a 
hol a fenéken édes vizforrások bugyognak föl, mi által 
helyenként úgy a sótartalom, mint a hőmérséklet csök­
ken. Az egész táblázat igen szemléletes és a mint be­
hat.) vizsgálat után meggyőződhetünk, sok fáradsággal és 
lelkiismeretességgel készült.

Végül röviden meg kell emlékeznünk arról is, hogy 
milyen részt vett Magyarország az adriai tengerrajzi 
kutatásokban.

A közlekedésügyi minisztérium pavilonjában a fiumei 
magyar királyi tengerészeti hatóság részéről kiállított 
számos tárgy között a tengerrajzi műszerek és készülé­
kek, a halászati berendezések, a szép plaslikai képek, 
melyeket Mayer Ernő a fiumei es. és kir. tengerészeti 
akadémia tanára készített, továbbá a tervek és tábláza­
tok mellett néhány nyomtatványt is talál a látogató.

Miközben «tengeri élettől távol álló látogató az el­
sőknek említett tárgyakat csodálja és a látszólag kompli­
kált rendeltetésű, idegenszerii alakokból kiokoskodni 
igyekszik,. hogyan lesik el a tenger mélyének titkait és 
hogyan szerzik meg, annak természeti értékes kincseit 
— mialatt továbbá szemei a sziliek harmóniájában a 
sokszorta egymásba kígyózó vonalakon, mik a grafikai 
müveket befödik, gyönyörködnek: azalatt az igénytelenül 
a falhoz toll, szerény tért elfoglaló nyomtatványokra alig 
fog csak egy röpke pillantást is vetni, és maga a mole 
me längere» felirat hiánya sem bírja arra, hogy biztos 
tudatában lévén bár annak, hogy a könyvek nem kö­
tésük, hanem tartalmuknál fogva érdemelnek figyelmet, 
drága idejét azoknak habár csak futólagos áttekintésére 
is nazarolja.

Ámbár korántsem szándékozom jelenleg ez iratok tar­
talmának terjedelmes ismertetését nyújtani, mégis szük­
ségesnek vélem, hogy a tengerrajzi kutatások terén irt 
müvek ama sorozatát legalább fő vázlataiban bemutas­
sam, miknek kivitelében hazai tengerészeti hatósá­
gunk nemes versengéssel és részben a birodalom má­
sik felével egyesülve évek hosszú sora óta fáradhatat­
lanul működik.

Az érdem, hogy a modern tudományos vizsgálódá­
soknak az adriai tengerben az ut megtöretett, oly 
férfiul illet, kinek hírneve a magyar-osztrák monarchia 
halárán is túl terjed. A boldogult báró Wüllerstorf- 
Urbair altengernagy volt a bécsi császári tudományos 
akadémia Adria bizottságának és a partfelmérés­
nek megteremtője.

Ez intézetek ismert és kitűnő szolgálatairól nincs 
hely ezen ismertetés keretén belől szólani; de a mit 
meg kell említenem, az, hogy az ő működésük volt 
befolyással tengerészeti kérdéseknél érdekelt köreinkre 
és az adta meg a lökést a tengeri expedicziók egész 
sorozatának, a miket a fiumei tengerészeti hatóság rész­
ben maga eszközölt, részben előmozdított, s a melyek 
amaz adatokat szolgáltatták, mik az előttünk fekvő tu­
dósításokban foglaltatnak.

Már 1874 őszén indíttatva érzé magát az említett ha­
tóság —akkor Szapáry Géza gr. fiumei kormányzó vezetése 
alatt — Calinelü miniszteri tanácsos és Littrow kir. tengeré­
szeti felügyelő ajánlata folytán, Stalilberger E. a fiumei cs. 
és k. tengerészeti akadémia tanárának előterjesztését 
elfogadni, mely előterjesztés oda irányult, hogy az Ad­
riában tengerrajzi kutatások eszközöltessenek. E czélból 
fölszerelte a «Nautilus» nevű kis gőzhajót, azt az emlí­
tett urnák és két akadémiai tanártársának rendelkezé­
sére bocsátva, az Adria-bizoltság és a fiumei cs. és kir. 
tengerészeti akadémia pedig a szükséges műszereket szol­
gáltatták készségesen. Ez utazás eredményeit a «fizi­
kai kutatások az adriai tenger keleti partjának 
mentében Fiume, 1877. I. Jelentés» czimtt filzetből
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1885 EGYETERTES, SZOMBAT. SZEPTEMBER 5.
ismerjük meg, melyet 8!ahlb-.-rgi-r tanárnak I. .-•.«el az 
expediezió befejezése után bekövetkezett halála folytán 
úti- és tanártársai Wol/f .I. és Iniksch J. tanárok 
szerkesztettek, s a mely az említett pai tok vizeinek fizi­
kai k'"1 Iményeirul és a használt műszerek magatartá­
sáról ad értesítést.

Ennek az előexpedicziói.ak tekintendő utazási 1875.16, G. 
és b1'"7-ben több nagyobb és kisebb kutató utazás kö­
vette és pedig az ■ htrin északi- részében, az olasz, 
albán és dalinál /jártok hosszában és a Q;tur­
néra és (Juarncrolo vizeiben az utóbb említőiI kél 
tanár vezetése alatt. Egy II. IIJ. és IV. tudósítás 
az adriai tenger minden partján a viz hőmérsékletéről 
vs az áramlati viszonyokról nyújt értesítést, valamint a 
vegyészeti vizsgálatok eredményeiről, miknek dv. Kutt- 
storfer tanár a fiumei cs. és kir. tengerészeti akadémia 
laboratóriumában a hazahozott tengervíz-próbákat alá­
vetette.

F. vizsgálódásokról legújabban a fiumei királyi ten­
gerészeti hatóság a «Deli» nevű güzyachl fölszerelése 
és rendelkezésre bocsátása, azután az Adria-bizoítság és 
a fiumei cs. és kir. tengerészeti akadémia, a műszerek 
é-i készülékek szolgáltatása által gondoskodott.

Mialatt azonban ez utazások nagyobbára csak a 
tengernek a szárazföldhez közel levő részekre szo­
rítkoztak, II olf és Luksch tanárok 1880-ban a már 
összegyűjtött anyag kiegészítése és gyarapítása végett 
egy újabb expeditiút indítottak azadriai és az jón-sziczili- 
ai tenger messzebb eső síkjaira. Ez az expediezió nagyobb 
járóművet igényelt az eddig használtaknál, a mi sikerült 
i-. a mennyiben János liechtensteini uralkodó herezeg 
bőkezű módon a «Hertha» nevű nagy gőzyachtot, min­
den felszerelésével együtt, a hadügyminisztérium tenge­
részeti-osztálya, az Ádriabizottság, az osztrák-magyar 
Lloydtársulat és Whithead ur Fiúméban pedig a kellő 
műszereket, a szenet és egyéb szükségleteket bocsátot­
ták a két tanár rendelkezésére. A fiumei királyi tenge­
részeti hatóság ez alkalommal sem vonult vissza 
és úgy erkölcsi, mint anyagi támogatásával hathatós mó­
don előmozdította a vállalatot.

A «Fizikai kutatásók az adriai és a sziicziliai-jóni ten­
gerben 1880 nyarán» czimü munka, mely az 1881-iki 
velenczei földrajzi kongresszuson az 1. osztályú nagy 
éremmel lön kitüntetve, amaz utazások eredményeit és 
ezek megszerzésének módját adja elő, a mennyiben az 
utazás munkatervét, készülődéseit és lefolyását meg­
ismerteti, a nyert fizikai és földrajzi adatokat be­
mutatja és a hőmérséklet és sótartalom megoszlása, az 
áramlatok, a tengervíz színe és átlátszósága, végül a fe­
nékpróbák vegyészeti elemzése tekintetében nyert tapasz­
talatokat i mely utóbbit dr. Mojisovics A. gráezi tanár 
eszközölte) körülményesen tárgyalja.

Ezek a lényegesebb tengerrajzi tudományos nyomlal- 
vánvok, mik a fiumei magyar királyi tengerészeti ható­
ság részéről kiállíttatlak, és a melyek a Hertlia-ismerte- 
téshez tartozó térképmellékletek nagyítása utján készí­
tett táblázatok által vannak a közönség értelmének és 
figyelmének hozzáférhetőkké téve.

Még ezzel sem fejeztük be a tengerészeti hatóságunk 
részéről honi tengerünk megvizsgálásában tanúsított élénk 
részvét ismertetését, mert löl kell említenem, hogy a 
folyó évadban is indítani fog egy kisebb expedicziót az 
eddig eszközölt kutatások kiegészítése czéljából, mit 
Zichy Ágost gróf, Fiume kormányzója és a mondott 
hatóság feje tesz lehetővé.

Midőn jelen ismertetésünket befejezzük, azt hiszszük, 
hogy az említett kitüntetés tekintetében, mit a nyert 
eredmények kivívlak, bátran mondhatjuk, hogy : Az ered­
mények fölémek a hozott áldozatokkal és, hogy az 
Adria partjaival kapcsolatos érdekeink képvi­
selői igaz tudatában annak, hogy a tudományok elő­
mozdítása közös érdek, jól cselekedtek, midőn ez 
eredmények elérése végett a magukét megtették.

Reményi Antal.

= Tisza Kálmán miniszterelnök ma délután 4 óra­
kor megtekintette a kőbányai tenyész- és hízósertés kiál­
lítást. A miniszterelnököt, kinek látogatása nem volt előre 
bejelentve s azért fogadására előkészületek nem történ­
tek, Kolba Lajos a sertéskereskedelmi csarnok főnöke 
üdvözölte és kalauzolta a tenvészsertés-kiállitásban. A 
miniszterelnök nagy érdeklődéssel járta be a nagy kiál­
lítási területet s teljes megelégedését fejezte ki a látottak 
fölött. Innen Baumann Antal szállásaiba ment át, a 
hol a tulajdonos maga üdvözölte és kalauzolta. Végre a 
minta hízósertések kiállítását nézte meg Eiycl Nándor 
pótcsoportbiztos kalauzolása mellett. A miniszterelnököt 
meglepte a kiállítás nagyszerűsége s távozásakor ismé­
telten megelégedését és elismerését fejezte ki a látottak 
fölött.

=■ A lengyel vendégek. Budapest főváros hétfőn a 
lengyel vendégek tiszteletére adandó diszebédre a meg­
hívókat magyar és lengyel nyelven bocsátotta ki. A len 
gyei szöveg igy hangzik: «Reprezentacya Budapesztu
zaprasza Wielmoznego Pana---------na bankiét, klúry na
czi-sc przybycia polskich gosci 7, gowrzesnia b. r. o 
godzinie 2 giéj poledniu w. pawilqnie muzyeznym wys- 
tavvy krajowéj sie odbedzie.» Az egyetemi iljuság köré­
ben alakult szükebbkörii rendező bizottság ma este G 
órakor ülést tartott. Mészáros Károly elnök előadja a 
Gerlóczy alpolgármesternél, mint a lengyelek ünnepélyes 
fogadtatását rendező bizottság elnökénél járt küldöttség 
közbenjárásának eredményéi. E szerint a nagy programúi 
keretébe beillesztetek egész terjedelmében az egyetemi 
ifjúság által megállapított kisebb programm. Az alpol­
gármesterrel történt megállapodáshoz képest az egyetemi 
ifjúságnak minden ünnepélyes alkalomnál jelentékeny sze­
rep jut. E szerint küldöttség indul az egyetemi polgárság 
kebeléből Hatvanba, hol ifj. Széisz Károly j. Ii. beszéd­
del fogadja az érkező vendégeket, s egyszersmind koszo­
rút nyújt át nekik az ifjúság nevében. Ä központi pálya­
udvaron diszrnagyarba öltözött rendező bizottság fo­
gadja a lengyeleket. A hétfői banketen néhány meghí­
vott tag fogja képviselni az ifjúságot. Kedden testületi­
leg kivonulnak Petőfi szobrához, hol Pár tény i László j. 
h. elszavalja Völgyi Gusztávnak «A lengyelekhez» czimü 
ez alkalomra irt költeményét. A szobortól ugyancsak 
testületileg kivonul az ifjúság a kerepesi temetőbe s itt 
Woronieezky sírjára koszorút tesz le. A simái Mészá­
ros Károly j. h. tart beszédet. Hosszas vita fejlődött 
ki a szükebb körű rendező bizottság kebelében a felelt, 
vájjon tétessék-e koszom a lengyel hős sírjára, vagy 
ne. Végre ifj. Melly Béla indítványára a koszorú le­
tételét határozták el, oly megszorítással azonban, hogy 
a rendező bizottság által közzéteendő felhívásban a ko­
szorú letételének indokolása következő szavakkal tör­
ténjék: «Lengyel testvéreink megkoszorúzzák Petőfi 
szobrát, tegyünk mi is koszorút Woronieezky sírjára.»
A szükebb körű rendező bizottság határozatai elfogadás 
végett holnap a közgyűlés elé fognak terjesztetni. — A 
lengyel vendégekhez a főváros nevében Gerlóczy al- 
polgár-rnester levelet intézett, tudatva, hogy érkezésü­
ket Budapest fővárosa örömmel fogadja. E levélre ma 
a követkevő távirat érkezett Lembergböl; «Legna­
gyobb köszönetiinket Budapest főváros vendégszerete­
téért. Moclmaczky.»

= Az orsz. tejtermék-kiállítást holnap d. e. 9 
órakor nyitja meg gróf Széchenyi Pál miniszter. E 
kiállítás szeptember 5-ikétül lU-ikéig tart és az időleges 
kiállításuk pavillonjában lesz. Mióta a buza-árak hanyat­
lása állandó bajként beköszönt, a magyar mezőgazda­
ságban, gazdáink annál nagyobb figyelemmel kisérik a 
tejgazdaság fejlődését. Ezt az általános érdeklődést nem 
lehet csodálni, mert mig minden egyéb gazdasági irány­
nál azon szoktunk panaszkodni, hogy a magyar búza, 
gyapjú, marha mindinkább kiszorittatik a külföld pia- 
czairól, addig a tejtermékekkel ma még úgy állunk, hogy 
teljesen eltekintve a kiviteltől, csak ama sajtok is, me­
lyek külföldről ma még behozatnak, több millió forint 
írtékel képviselnek. Hogy csak e külföldi behozatalt is 
hazánkból kiszűri! uk, még legalább 20,000 tehénnel 
többet lehetne sajtkészilés czéljából tartani, mint a 
mennyi Magyarországon ina tarlatik. A holnap meg­
nyíló kiállítás alkalmat fog nyújtani, hogy meghinthes­
sék : v.ijjon Magyarország e nagy fontosságú mezőgaz­
dasági irányban helyes utón halad-e vagy nem V és 
vájjon sikeresen kiállják-n hazai sajtjaink az összeha­
sonlítást a külföldiekkel. Miután e kiállításon 03 kiállító 
200-nál több tárgvgyal jelentkezett, egész nyugodtan 
nézhetünk elébe a t«:il< bbi kérdés eldöntésének. Hogy 
a látogatók személyesen is meggyőződhessenek a kiállí­
tott sajt és vaj minőségéről, magában a pavillonban 
pezsgő, sör- és tej-buffet állal gondoskodva van arról, 
bogy a látogr ó közönség minden fajta terményből Ízlel­
hessen.

— A tenyéiz-ficríón-kláHít&a juryie bevégezle 
munkálatait. Kitüntetéseké! kapuik a következő kiállítók: 
ééayy díszoklevelet: Balásházy Bertalan, Kődomb 
(Riharrm gve), Szunyogli Szabolcs Eszi ár, Tisza Kálmán 
l;- szí. Tisztelet-dijakat : l-.-ő dijat 600 frnk gr. 
Wenckliföm Frigyes Szákiul var. ll-ik dija! -100 frnk gr. 
Almássy Kálmán (lyulavár. Pénz- és kiéi!,’Háti nagy 
érmet: Hazai jajok után : 400 frnkot ilj. Csiba.’ 
Béla Puszia-Álc.-i. 300 frnkni Werlheimstein Alfréd 
N.-Várad. 200 frnkot Kühner Zsiga é; Károly Felsö- 
Szúszherek. Külföldi fajok alán: f>00 frnkot báró 
lluppman* Valbella Soínilz. 3o0 frankot Scboppcr 
A. II. Ncnhaus (Meklenburg-Strelilz) 200 frankot 
Pfeifer Károly és Bódog, Eszék. Kiállítási nagy 
érmet. Hazai fajok után.: Czáráti Géza, Sep­
rős (Áradni.), Ehrlich Salamon, Wcncklieim-Puszta, 
gr. Karolyi László, Kerekegyháza, Lovassy Ferencz. 
Nagy-Szalonla, gr. Szapáry Gyula. Taskony, herezog 
Sulkovs.’.ky J. Mária, Pankola, ifj. Schwarcz Abrahúm, 
Nagy-Várad, gr. Teleki Miksa örökösei, Kendi- Léna, gr. 
Zichy Ferencz, Bihar-Diószeg. Kiilfüldi fajok után: 
Olscwsky Gusztáv, Tcroske (Nógrádm.), Mack Ede, 
Puszta-Somodor (Pest m.)

= A tenyész-szarvanmarha kiállítás juryje a 
következő dijakat Ítélte oda : I. .Hagy díszokle­
vél : a) hazai fajok: 1. gróf Almássy Kálmán Sarkad, 
2. gr. Festctieli Taszító Balatou-Szl.-György, 3. az esz­
tergomi érsekség Esztergom, 4. gr. Csekonics Endre 
Zsombolya, be nyugoti fajok: 5. Vasmegyei gazil. egye­
sület Szombathely, 6. gr. Nádasdy Ferencz Nádasd- 
Ladány.

II. Ti sztélétdijak: a) hazai fajok: 1. br. Sennyey 
Lajos, Páezin 2000 frk értékben, 2. Szunyogh Szabolcs, 
Esztár 1000 frk értékben; b) nyugoti fajok: 3. Thonet 
testvérek Nagy-llgroez 1000 frk értékben.

III. Pénz dijak: a) hazai fajták: 1. Vojnits 
Simon Szabadka 500 frank, 2. Báró Flödnig Adolf Alat- 
tyn »00 frank, 3. Vojnits Sándor Szabadka 400 frank, 
4. Szunyogli Szabolcs Esztár 300 frank, 5. Gróf Szé­
chenyi Pál Lábod 200 frank, 6. B. Rédl Lajos Rasztina 
200 Irk, 7. Vojnits Jakab Szabadka 200 frank; — b) 
suájezi piros tarkák 8. Messkircheni gazd. egye­
sület 1000 frk, 9. Forster Géza Czonczohát 500 frank, 
c) kuhlandi jajok; 10. Kulilamli gazd. egyesület Neu- 
titseheini 300 frt, d) pinzgauiak: 11. Feichner Lipót 
Szt.-Johannis (Tyrol) 600 frt, 12. Hochfilzer Oszvakl 
Tullnerbach 400 frt, e) borzderes fajok: 13. gr. Car- 
pine uradalma Streitdorf 1000 frk, 14. Oberacher János 
Sparstein 500 frl, f) lapályi fajták: 15. gr. Sza­
páry Géza 500 frt, 16. br. Wodianer Mór Komját 300 frt,

Ív. Kiállítási nagy érem: a) hazai fajok. 1. 
Jámbor Ferencz Debreczen, 2. Szunyogh Szabolcs Esz­
tár, 3. őrgróf Pallavicini Sándor Algyö. 4. Mailáth Jó­
zsef Perbonyék, 5. gr. Csekonics Endre Zsombolya, 6. 
br. Pullion Leopolda Kis-Szállás, 7. gr. Pejacsevich Pé­
ter Rmna, 8. br. Sennyey Pál Mély, 9. Debreczen város 
törvényhatósága, 10. Pfeiffer K. és 11. Eszék, 11. br. 
Retll Lajos Rasztina, 12. Zirczi apátság Előszál­
lás, 13. Agricola bérnökség Kapuvár, 14. gróf Szé­
chenyi Pál Lábod, 15. Vojnits Jakab Szabadka, 
b) piros tarka jajok. 16. Békcsmegyei gazdasági egy­
leti H.-Csabún, 17. Gr. Széchényi Tivadar F.-Lcndva, 
18. Bajor Lajos herczegnü urad. Sárvár, 19. Karsai Al­
bert és Vilmos N.-Telek, 20. Freystädter Vilmos Kapos­
vár, 21. Gr. Szirmay György Szcrencz, 22. Bernátli 
Dezső Magyar-Tarnócz, 23. Br. Wcnckheim Viktor 
P.-Kamut, 24. Taubinger Ágoston N.-Töre, 25. Ordódy 
Pál Bagota, 26. Harkányi Frigyes P.-Ujvilág, 27. Juslli 
György Neczpál: c) borzderesek, lapályi és egyéb 
fajok. 28. Gazdasági szövetkezet Sterzing, 29. haszon- 
marha kiviteli részvénytársaság Silcz, 30. Légrády Ká­
roly Budapest, 31. gr. Brenner Ágost Pilis-Maróih, 32. 
gr. Schünborn-Buclieim Ervin Munkács, 33. Bajor Lajos 
herczegnő uradalma Sárvár, 34. gr. Szapáry Géza, 
35. Gazdasági kör Bruneck, 36. Esztergomi érsekség.

V. Közreműködési érmet: 1. Szkala Károly, Jó­
zsef főherezeg kisjenői uradalmában, ,2. Márki Imre 
Sarkad, gr. Almássy Kálmánnál, 3. Kern Ágoston Keszt­
hely, gr. Festetich Taszilúnál, 4. Molnár István Balinaz- 
Szent-György, gr. Festetich Taszilónál, 5. Szilárd János 
Esztergom, érseki uradalmi igazgató, 6. Bégnél Lajos 
Zsombolya gr. Csekonits Endrénél, 7. Bertalan Balázs 
Ruma, gr. Pejacsevich Péternél. 8. Gyulassy Gyula Ka­
puvár, az Agricolá-nál, 9. Szűcs Mihály Debreczen vá­
ros gazdaságában, 10. A kaim:ti puszta intézője gróf 
Wenckheim Viktornál. 11. Az ugróczi uradalom vezetője 
Thonet testvéreknél.

= A IX-ik csoport juryje (bor és szesz) megálla­
pította a kitüntetések sorozatát. Dijat nyert több mint 
900 magyar és 122 liorvút kiállító. Ez utóbbiak közül 
70 borra és 52 szeszre nyert dijai.

= Jury-tanács ülése. Holnap szombaton d. e. 9 óra­
kor a 9 csoport A) osztálya, 1 .JO-kor az egész csoport 
juryje tart ülést és 10 órakor lesz a jury-tanács 
ülése, melyben az I. csopoil (mezőgazdaság) kitüntetése 
kerülnek tárgyalásra.

= Az egészségügyi csoport külön, részletes ka­
talógusa, melyet dr. Kresz Géza buzgó csoportbizlos 
szerkesztett, most épen alkalomszerűen jelent meg. Kö­
zöljük belőle a következő bevezető részt: «Egészségügy­
ről hazánkban tulajdonképen csak az 1876. XIV. t.-cz. 
meghozatala óla lehet szó. E rövid néhány év alatt, ta­
gadhatatlanul, oly nagy haladást tett, hogy e téren is 
méltán helyet követelhetünk magunknak Európa ini- 
velt országai sorában. A berlini «Egészségügyi ki­
állítás» tömegével fölülmúlta, de talán jóformán 
csakis ezzel, a mi «Egészségügyi» kiállításunkat - 
mi természetes, hiszen a mienk az országos kiállításnak 
is csak egy csoportját képezi, amaz pedig önálló volt, 
— de belértékére nézve ez amavval bátran fülveheti a 
versenyt. Mikor a niagy. kir. orvosi-egylet, indítványomra 
a külön egészségügyi kiállítás rendezésére a kezdemé­
nyező lépések megtételét pártolta, az a tudat vezérelte, 
hogy Magyarország egészségügyét, mai fejlett állapotá­
ban, méltán megilleti már a külön bemutatás. így jött 
létre az egészségügyi külön kiállítás és a kiállítási igaz­
gatóság szives támogatásával az egészségügyi csarnok. 
Noha a XXVIII. csoport «Egészségügy» részére kijelölt 
tér szűke miatt egyrészt több bejelentő kiszorult, más­
részt, sokan azt hívén, hogy e kiállítás par excellence 
«ipari kiállítás», elmaradtak, kiknek tárgyai pedig nagy­
ban járultak volna a kiállítás értékének emeléséhez. 
mégis kiállításunk, ha nem is teljes, de lehetőleg hű 
képét mutatja mai egészségügyünknek, ez irányban! tö­
rekvésünk és haladásunknak s buzditólag sugározza fe­
lénk, hogy csak bátran előre a megkezdett utón és nein 
messze az idő, mikor a bár sokat javult, de még telje­
sen megnyugtatóknak nem mondható halandósági viszo­
nyaink, népesedésünk javára, kielégítők lesznek. E kép 
magyarázatául szolgálni van hivatva a jelen «Részletes 
katalógus». Az összes kiállítókat beosztottuk, részint az ál­
taluk kiállított tárgyak természetszerű üsszetarlozandóságá- 
nál fogva,részint könnyebb kezelhetőség okáért 6 csoportba; 
u. m.: 1. Egészségügy. 2. Egészségügyi szakbizottság 
gyűjteményes kiállítása. 3. Állategészségügy. 4. Hom'd 
egészségügyi kiállítás. 5. Saját pavillonokban elhelye­
zett egészségügyi tárgyak és 6. Különféle csoportok­
ban elhelyezett egészségügyi tárgyak. És ezzel átadjuk 
katalógusunkat csoportunk látogatóinak. Kelt Budapes­
ten, 1885. július hóban. Dr. Kresz Géza.»

= A IX. rsoport-Jury A) osztálya holnap szomba­
ton reggel 9 órakor a kiállítási igazgatósági épületben 
ülést tart.

= A magyarországi pénzintézetek orsz. érte­
kezletének előkészítő bizottsága e hó 3-án ülést tarlóit. 
Dr. Matlekovics Sándor államtitkár betegsége miatt 
Keleti Károly, az orsz. statisztikai hivatal főnöke elnö­
költ. Dr. Uéltai Ferencz titkár előterjesztette az intéze­
tekhez küldendő fölhívást, mely megjegyzés nélkül elfo­
gadtatott. Megvitattatott ezután az alakítandó pénzinté­
zeti egyesület alapszabálytervezete. Az élénk vitában 
részt vettek Keleti Károly, dr. Wekerle Sándor min. 
tanácsos, IJllmann K. Pál, Fuchs Lajos, Kőváry László 
és Ildvardy Ferencz. A tervezet minden egyes pontját 
részletesen megvitatták, mire aztán megállapították az 
orsz. értekezlet ügyrendjét. Az értekezlet határnapjául 
szept. 28-át tűzték ki. Holnap már szétküldik a meghí­
vókat az összes intézetekhez.

ö A keleti pavilion külön katalógusa, melyei 
dr. Kolosvűry Lajos miniszteri fogalmazó és a keleti 
pavillont rendező bizottság állított egybe, ma hagyta 
el a sajtót. E kiváló szorgalommal és jó érzékkel össze­
állított katalógus nemcsak száraz tárgymutató, hanem

‘•gyes részeit- » — m-'-aktiv utrmdidáiokid is tar­
talmaz a keleti ■tornán;' k Minél. M l; j-llemxé*érul 
M hazai kivitelünk feléleszt1:-- v.rjv terje-ztésc iráni X 
i -iao-au kiállított kis tüzel » részéből adjuk a
következőket Midőn az c- - z, • s ktalli'á-i bizottság cl- 
7- a :1a. hogy a hu.la; or- : álnknu.s kiállítás !<•• 
r.'tclj'-n egy !:. leli pavi-mt .fii h! tudatával bút 
ama feladat nagysága' 1 . melyet magara vállait s e-y- 
- zee-in inl a. Ili a nehéz-.', kaek, ne . kiül i.rvc ke z- 
lulvil. fi. járni log. T-i.ii.. azt. l-.jv egv iiy gyűjtőméi, 
ö'-zoállitása s az ama' nv.|. ikliv.á tételére -zol-ál ' 
adu.ok hv-/.őrzése liosszti év ok umiikaj. Ildié a.ónban, 
hogy a rend.-!k.-zésére ál!«', elő rövidség,- .laczára egy- 
ré-zv.il az állal, hogy a kiállítás) es,ik a velünk élénkebb 
kei-e-k'*leim 'i-sz. kiit'.otéslii-ii álló államokra - - S;-, rl. a. 
Románia, Törökország s Bulgáriára szorítja — másrészről, 
hogy a reiulelkczésére álló tényezők intenzív felhasználása 
mellett az illető államok kormányainak, saját érdekük­
ben is álló, jóakaratu támogatását ki fogja nyerhetni, 
sikerülni fog tervet megvalósítani. Várakozásaiban nem 
csalódon. Részint a:: illető kormányok, részint a mon- 
areiiiu képviseletei s konzulátusai, részint pedig a hely­
színére kiküldött szakértők közreműködésével e rövid 
idő alatt sikerült egy oly gyűjteményt összeállítani, mely 
ha nem is teljes, de megközelítő képet nyújt ez álla­
mok közgazdasági viszonyairól s mindenesetre képes 
elénk állítani ama jelentőségei, tnelylvel azok különö­
sen reánk , magyarokra közgazdasági tekintetben bír­
nak. A mi a keleti pavilion gyűjteményeit illeti, felölelik 
azok első sorban Szerbia, Románia, Törökország s Bul­
gária nyers s ipari termékeit. Természetes, hogy ameny- 
nyire nem tagadhatjuk mi, hogy mindannak bemutatása, 
mire ez államok mezőgazdasága s ipara képes, reánk 
nézve is fontossággal bir, nem vonhatjuk egyszersmind 
kétségbe, hogy közgazdasági életük ez irányainak bemu­
tatása mégis első sorban az illető államok érdekében 
fekszik, mert ha talán mi e czikkek egyikének vagy má­
sikának nein is leszünk közvetlen fogyasztói, kiállításunk 
e részre is ép úgy, mint egészen a bennünket fölkereső 
külföldiek tanulmányozásának egyaránt tárgyát képezi. 
Ez okból igyekezett oda halni az országos kiállítási bi­
zottság, hogy e czikkek nagyobb részét az illető álla­
mok magas kormányai gyűjtsék össze s állítsák ki. 
Szerbia és Bulgária mezőgazdasági s ipari termékeit a 
szerb, illetve a bulgár kormányok mulatják be. Török­
ország termelési viszonyainak eléggé megközelítő képét 
nyújtják ama gyűjtemények, melyeket a konstantinápolyi 
osztrák-magyar kereskedelmi s iparkamara s konzulátu­
saink állítottak egybo. Románia mezőgazdasága — mi­
után a román királyi kormány a kiállításban nem ki­
várd részt venni — nincs bemutatva, ipara is csak 
néhány jcllcgző, kiküldött szakértőink állal vásárolt 
mintával van képviselve. A fősuiyt azonban különösen 
ez államok főbb beviteli czikkeinek bemutatására kellett 
teletelni. S itt különösen két szempont volt az irányadó. 
Az egyik az, hogy ama czikkek gyűjtésére fordit- 
tassél; a fosulv, melyek a külföldről nagy meny- 
nyiségben vitetnek be, s melyekre nézve iparviszonyaink 
elegendő alapot szolgáltainak a föltevésre, hogy képesek 
leszünk a sikerre kilátással felvenni a versenyt s a má­
sik az, hogy az előbbi szempontból kiindulva, e gyűj­
temény ne foglalja magában ama czikkoket is, melyeket 
mi exportálunk, tehát, hogy e kiállítás kizárólag Ausz­
tria s a többi nyugati államok főbb beviteli czikkeinek 
bemutatására szoriíkozék. Felesleges e gyűjtemény hé­
zagaira figyelmeztetni. A szakértő belátja, hogy a ren­
delkezésre álló aránylag rövid idő alatt ily — e tökéle­
test még csak megközelítő — gyűjtemény összeállítása 
is, a lehetetlenségek közé tartozik — de képviselve van 
minden nevezetes iparág s közölvék a termelő állam, 
a beszerzési s az eladási árra vonatkozó adatok. 
Kezdetnek bizonyára ez is elég s az a hasz­
nos és jó, mit kereskedőink és iparosaink ezen löbbé- 
kovésbé hézagos gyűjtemény tanulmányozásából mente­
tlek, bizonyára arra fogja buzdítani őket, hogy közös és 
vállvetett erővel, a társadalmi erőknek a kormány ren­
delkezése alá bocsátásával egv kevésbé hézagos gyűjtemé­
nyek fölött rendelkező kereskedelmi múzeum berende­
zésére törekedjenek. Hogy miként kell e czélt megvaló­
sítani, annak útja már meg van mutatva, az alapot 
pedig, melyen tovább építeni kell, rendelkezésünkre bo­
csátjuk a keleti pavilion gyűjteményei.

---■ Külföldi Iparosok fogadtatása. A brünni ipar-
gK'esülel és a bécs-seclisnausi kereskedelmi és iparlár- 
sulal fogadtatása ügyében az országos iparegyesület 
külön felhívást intézett az igazgatósági és más tevéke­
nyebb tagokhoz. Fölkérte őket, hogy mivel Zichy Jenő 
gróf elnök, mint az orsz. kiállítás elnökének helyettesi­
fője, s az egyik ittlevő alelnök Fáik Xsigmond " lovag, 
mint a nyomdászkongresszus elnöke más irányban is ej 
lesznek foglalva, a fogadtatásnál minél számosabban 
jelenjenek meg s az egyesületet a kalauzoló házigazda 
szerepében támogassák. A fogadtatásnál valamint a pro­
gramm főpontjainál gróf Zichy Jenő és Fáik Zsigtnond 
is meg fognak jelenni, lljabb jelentések szerint a brüuni 
iparegyesület tagjai közül 250-en a bécs-sechMtausi ke­
reskedelmi és ipartársulal részéről púdig 120-an ér­
keznek. Az előbbiek közt vannak: Rohner Rudolf könyv­
nyomdász, egyleti elnök, dr. Habermann József műegye­
temi tanár, alelnök, Heinrich Ferdinand alelnök, Bütter- 
lin Emil kártolyfonodai igazgató, Merores Lajos dr. tar- 
loinánygyiilési képviselő, Heller Hermann lapszerkesztő, 
Jedlieska Veuezel ipartársulati elnök, Kandier Károly, a 
morvaorsz.ljelzálogbank igazgatója, Loos Rudolf, a znaimi 
iparegylet elnöke, Novak Alajos orsz. tanfelügyelő, Pla- 
chctz János, a es. kir. szövőiskola igazgatója, Prossl 
Mans lapszerkesztő, Wallauschek Ede orsz. pénztári igaz­
gató. Zelwecker Vilmos tartománygyülési képviselő. A láto­
gatásának részletesprogrammjaa kővetkező •.Szombaton, 
szept. 5-én: Este 7 óra és 55 perczkor az egylet tagjai 
külön vonalon érkeznek az osztrák-magyar államvasut 
itidóliázába. Fogadtatás az orsz. ipar-egyesület és a főv. ha­
tóság képviselői részéről. Ezután a vendégek omnibuszokon 
szállásaikra hajtatnak. Este9órakor: Összejövetel apilzeni 
sorházban (Thonetudvar). Vasárnap, szept. 6-án' 7.j órakor 
reggel: összejövetel és reggeli az erzsébetién kioszkban. 
8.] órakor: megtekintése a in. kir. operaház belsejének, 
Szilágyi Lajos kir. főmérnök ur kalauzolása melleit. 9] 
órakor: magyaros villásreggeli az átellcnben levő Ru- 
scher-féle vendéglő pinczehelyiségeiben. (Egy teríték ára 
borral együtt egy forint.) lO.j órakor: kivonulás társas 
kocsikon a kiállítás területére. 11 órakor: hivatalos fo­
gadtatás a kiállítási bizottság részéről; ezután csopor­
tokra oszolva, a kiállítás megtekintése. Délután 5 órakor: 
diszebéd a Dobos-féle nagyvendéglőben. (Egy teríték ára 
borral együtt 2 frt 50 kr.) Hétfon, szept. 7-én. Reggel 
7—8 óra között reggeli a Hangi-féle kioszkban. 8—9 
óra közölt megtekintése a redoute-nak. 9 órakor: 
a bécsi hajóállomásról külön hajón a társaság az 
elevátor megtekintésére indul. 10.J- órakor : közüli 
vasúton (külön vonat) a kőbányai útra; itt megte­
kintése a Ganz-féle waggongyárnak és a m. kir. 
államvasutak javítóműhelyeinek. A közúti vasút kü­
lön vonatán vissza a vámházkörulra és innen délután 
1 órakor külön hajón a Margitszigetre. Kikötés a felső 
szigeten. Megtekintése a fürdőnek és szigetnek. Délután 
2.1 órakor: Közös étkezés (étlap szerint) az alsó ven­
déglőben. Délután 4 órakor: Hajón az ó-budai hajó­
gyárhoz és ennek megtekintése; innen 5j órakor vissza 
a városba. Kedden, szept. 8-án (ünnep). Reggel 8 óra­
kor összejövetel és reggeli a Fiume-kávéliázban (muzomn- 
körut.) 9—11 óra közt: megtekintése a nemzeti múzeum 
gyűjteményeinek. 11 órakor: Megtekintése a inagy. kir. 
technológiai iparmuzeumnak. 12 órakor: Közös villás- 
reggeli a Szikszay-félo éttermekben. Délután 2 órakor: 
Kirándulás (a Károly-kaszárnyútól) a fogaskerekű vas­
úthoz és innen a Svábhegyre, a zugligetbe, sat. (Kedve­
zőtlen idő esetén e helyett délután 2 órától kezdve az 
orsz. kiállítás újbóli megtekintése. Szerdán, szept. 9-én. 
Reggel 74 órakor: Összejövetel és reggeli a Fiume ká­
véimban. Ezután megtekintése a molnárok és sütők gőz­
malmának, a Fischer J.-féle majolika-gyárnak, Topits J. 
tésztagyávának és esetleg más ipar-telepeknek. —■ A 
vendégek itt időzésük alatt minden este 8—9 óra között 
a pilzeni sörházban gyülekeznek.

“ Hontmegye báti járásának szolgabirája, Ud- 
varcly Zsigtnond, értesítő a főváros kiállítási bizottságát, 
hogy a járásából! 36 község elöljárói testületileg tekintik 
meg közelebb az országos kiállítást. Egyúttal olcsó la­
kásokat kér számukra. A kérelem teljesítéséről a neve­
zett szolgitbiró már értesittetell.

— A kiállítási kedvezményes Jegyeket az egye­
temi polgárságtól nem vonta meg a kiállítási igazgató­
ság s csupán azt a módosítást tette, hogy ezután az 
olvasókör pénztárosa (s nem mint eddig a szolga) által

kiadott jegyekkel a kiállítási területre legalább 2U tagból 
álló csoportokban bocsáttatnak be.
= A kiállítás látogatói. A kiállítást tegnap, csü­

törtökön szeptember 3-án az állandó jegyek tulajdono­
sain kivid lOőDG személy látogatta és pedig 50 kros 
jaj-.gyei Ti:' \ ! c.-:t i 'v»ycl 1147, 20 kros
munka - xagv tanuló j. l i i-í , 20 kios katonajegy-
■c .1 '2. ' i <■/.:■': . •••'yvycl -1 i egyén.

Vasút: szttoéiyforgAlom. A mag ;u állaima-- 
ulak v* tinin 11 1 :iv;. 1 I ■!' '■.kőzett a lőv.ii idi <
elutaz"1: :’'>!!i, az o-/l.aá-to: ar álkuma-| ■' áu '-ik - 
zeit •Jói).'», .'loia/.ivl :»;;»; Illa-: a «I •!. vaspályánérk'V.- 
tel; 10 i3-:in. vlutazl i , üiti-ao. O-szesen vi kézl' 7. -:.s au,
clutaziak tíT'jy-en.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A szaniOBVölgyi vaaut d. ás-beszivrezei vonalán 

az építési munkák előírnia.jártról !. év július lm végével 
a következőket jelenthelii'ik : a mondott időpont ? elké­
szült a földmunkákból »3:. liidakhúl 36;', partbizlu.-ita- 
sokból 14v), magas építkezésekből 32J, felépiímény- 
ből 300.

* A kasaa-oderbergi vasút igazgatósága, mit.l a 
Presse írja, elhatározta, hogy a tervezett bendiázásoltnl 
minimumra fogja szorítani s egyelőre a kurván állomás 
bővítésével elégszik meg. Az erre vonatkozó beadvány­
ban, melyei az osztrák kereskedelemügyi minisztérium­
hoz fellerjeszlell, kifejti, bogy a kas-a-oderbergi vasúi­
nak szén forgalma a karvini bányákból Karvinban, mely 
1882-ben 21.8G0 waggont tett, 1884-ben 28.168 wag- 
gonra emelkedett s ez év január 1 -löl július l-ig már 
10,116, waggont telt, úgy, imgy a karvini állomás a nagy 
forgalom számára szűknek bizonyult. A kibővítés, mely 
ez és a jövő évben történnék, 193.000 forintba fog ke­
rülni. A födözés módja fölött a kormány fog határozni, 
az összeget az igazgatóság az ügy végleges rendezéséig 
az üzleti számlára kívánná Írni.

í Hasznos háziállatok Magyarországon. A föld- 
mivelési minisztérium folytatja a Magyarországon lévő 
hasznos háziállatok kimmalásál. E szerint Árva, Bács- 
tiodrog, Bars, Hont, Lipló, Nógráil, Nvilra, Pesl-Pilis- 
Solt-Kis-Kun, Pozsony, Treticsén, Turócz é; Zólyom 
duiiáninneni megyékben van: Magyar fajta (bosszú 
és rövid szarvú riska) szarvas marha 583,841 darab 
46.056,604 frt értékben; nem magyar jajt a (svájezi, 
csira, tarka, színes stb) szarvasmarha 310.073 drb 
24.677,615 frt értékben; bivaly 1127 db 203,056 frt 
értékben; ló 397.827 db 43.208,141 frt értékben: szá­
mért' és öszvér 6104 db 142,673 frt értékben: sertés 
904,264 db 16.248,737 frt értékben; juh és birka, 
2.188,477 db 16.462,057 frt értékben ; kecske 23,831 
db 151,472 frt értékben.

IPARÜGYEK
— Állami kedvezmény. A i'üldmivelés-, ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter, egyelértülvg a m. 
kir. pénzügyminiszterrel, Kossuch János budapesti 
ezégnek, szinóbányai üveg-gyára részére az állami ked­
vezményeket megadta.

— Az országos iparegyesület kertészeti szakosz­
tálya az őszi nemzetközi gyümölcs és konylmkertészcti 
kiállítás megbitálasára kiküldendő jury-tagok választása 
czéljából e hónap 5-én délután 5 órakor rendkívüli ülést 
tart.

— Elvi határozatok iparügyekben. Telepenge­
délyhez nem kötött fatelepek szabadon bárhol 
félééllithatók-e? E kérdésben a I'üldmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi minisztérium, mint harmadfokú ipar­
hatóság a következő határozatot hozta: A fatelep nem 
tartozván amaz iparágak vagy ü:-.! lek közé, a melyek 
felállítása az 1884: XVII. t. ez. 25. jföa értelmében te­
lepengedélyhez van kötve, ez okból a telepeknél lelep- 
enpe(|i'.|ye: i- I eljániMiak nincsen helye. Ámbár tehát a 
falüzletekre vagy fatelepekre kert igazolt. nv az KS.sj 
XVII t < z. I i jj-a '•rtolmélicn ki-zolgidiataii'l». mind­
azonáltal tekintettel az 1881 XVII. 1 ■ /.. 36 lj-áia,
nemcsak jogában, hanem kötelességében i- all vizsgálat 
tárgyává tenni azt, vájjon a kérdéses lelop Iviall.lasavai 
nem járnnk-e az e z ika-zbau elősorolt l;á o- bál:anyuk 
vagy befolyásokIgenlő isiiben közérdek szempu:.(|ái:.'l 
elrendelheti azon ót intézkedések megtételéi, a melyet, a 
a káros befolyási eltávolítani alkalmasak; azmi cselben 
pedig, ha az esetleges káros befolyás óvintézkedésekkel 
nem távoli Iható el, \ agy az üzlettulajdonos ez óvintézkedé­
sek megtételétől vonakodik, a telepnek a szóban forgó 
helyen való felállítása meg is tagadható. Ezen eljárás 
követendő nemcsak uj telepeknél, hanem már létező te­
lepeknek egyik helyről valamely másikra való áthelye­
zésénél is. Vájjon oly esetekben, midőn, a. zálog- 
üzletekben némely tárgyak árverésénél az üzlet 
követelése nem fedeztetik, jogosatt-e a tulajdo­
nos e hiányt ama többletbevételekből pótolni, 
melyek néniéi}! tárgyaknál eléretm k:’ Erre vo­
natkozólag a minisztérium a következő határozatot 
hozta: Uly esetekben, midőn a kézizálogüzlelekbeii meg­
tartott árveréseknél egyes tárgyak eladása állal az üzlet 
követelése fedezetet nem nyer, az üzlettulajdonos nines 
jogosítva e hiányt a más eladott tárgy a1, mii netalán be­
folyó többletekből fedezni, mivel eme többletek a kézi- 
zálogtizlolröl szóló 1881: XIV. l.-ez. 19. Ij-a értelmé­
ben az elzálogosilót illetik s ha fel nem vételnek, há­
rom év elteltével ugyanazon törvény 21. §-ának rende­
leté szerint a törvényhatóság által ipari czélokra fordí­
tandók.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimuta­

tása szerint a leszámítolási üzlet 303 millió forinttal, a 
kézi záJogiizlet pedig 216,000 forinttal emelkedett. De 
eltekintve attól, hogy tavaly augusztus utolsó belében a 
leszámítolási üzlet 9 0 millió, a kézi zálogüzlet pedig J 
millió forinttal emelkedett, ki kell emelni, hogy a mos­
tani 3 milliós emelkedésnek legnagyobb része a buda­
pesti főintézet eredménye. Az egész emelkedésből Mécsre 
csak 300,000 forint, az osztrák fiókinlézetokre pedig 
csak 29,000 forint, a magyar fiókinlézetokre 250,00 fo­
rint, Budapestre 2 4 millió forint esik. Augusztus első 
három hetében a leszámítolás Ausztriában folyton esett, 
a magyar intézeteknél pedig folyton emelkedett, mely 
mozgalomnak eredménye az, hogy a leszámítolási üzlet 
állása Bécsben július vége óla 7 6 millió, az osztrák 
fiókintézeteknél 202 millió forinttal csökkeni, ellenben 
Budapesten 7 5 millió s a magyar fiókintézeteknél T3 
millió forinttal emelkedett. A bankjegy forgalom a múlt 
héten 2 6 millió forinttal kisebbedéit, államjegyet 0-8 
millió forint összegben adott ki a bank. A tiszta tarta­
lék augusztus végén 63‘4 millió forintot telt az előző 
heti 66 millió forint ellenében, a rendelkezésre álló jegy­
készlet 68"3 millió, az összes tartalék 78» millió forin­
tot az elűző heti 823 millió forint ellenében. 1884. 
augusztus 31-én a bankjegy forgalom 358'5 millió fo­
rinton tett. A leszámítolási üzletben 135'7 millió, a kézi 
zálogüzletben 25 7 millió forint volt beruházva. A tiszta 
tartalék 33 2 millió, az összes tartalék 50 6 millió fo­
rintot tolt.

** Éozakamerlka gazdasági helyzete. Északamo- 
rika üzleti viszonyai, mint a Nowyorker Handelszeitung 
legújabban érkezett száma konstatálja, folyton javulnak.
A vasipari illetőleg Obiéból és Bennsylvániából szintén 
biztató hírek érkeznek. Ptttsburgból jelentik: «A depresz- 
szió sötét fátyola, mely városunkra leszállt, immár emel­
kedik. A rendelések folyton szaporodnak és sok gyár 
megkétszerezte munkaidejét.» A köztársaság pénzügymi­
nisztere felszólította a gyárosokat és importeuröket, " tu­
datnák vele, mily irányban tartanák czólszerünek a vám­
tarifa revízióját. A felszólítottak mind a mostani ad va­
lorem vám ellen nyilatkoztak. A vasiparosok még csak 
ezután terjesztik elő véleményüket. A pénzügyminiszter 
reméli, hogy sikerülni fog a mostani vámok helyeit spe- 
czifikus vámokat életbeléptéim. Az üzleti viszonyok ja­
vulása mellett szól az is, hogy az Unió legnevezetesebb 
kikötőinek clearing bouses forgalma a mull év megfe­
lelő belének 670 millió dollárja ellenében 7244 millió 
dollárra emelkedett.

A kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön- 
társulat állal vezetett áruraktárak forgalmi kimutatása 
1885. augusztus hó 16-tól augusztus 31-ig. Augusztus 
15-ki készlet 21,085 mm. 194,956 Irt biztosítási érték­
ben. Belároltaloll 459 mm. 4037 forint biztosítási érték­
ben. Összesen 21,544 mm. 199,593 Irt biztosítási érték­
ben Kitároltatott 1274 mm. 19,855 Irt biztosítási érték­
ben. Maradt készlet 20,270 mm. 1*9,138 frt biztosítási 
értékben.

** Asslourazlonl Generáli. 1885-ik évi «ugu-zius 
hóban az életbiztosi osztálynál 438 ajánlat 1.441,013 irt 
68 kr. biztosítási összeg erejéig nyvutatott be és 340 
kötvény 1.016,890 frt 69 kr. Cizlosilá-ú íi- zegrv álliUa- 
lott ki. F. é. január 1-je óta 3656 ajánlat 11.812,89» frt 
96 krnyi bb io-iI.m ö-szeg erejéig nyujtatott be e- 3023 
kötvény 9. i 18,632 Irt i(i kr. biztosítási összvgn uüiuu- 
tott !.I, a mult ed»ni kiállított 9.398.908 f <)2 kr luz- 
I -í'.i-! .o|v 3‘l9.3
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Gabonatőzsdei.
A haza-üzlet ina - um . -.-M A kmál.i!

méi-M'kcit volt, a 1 .'•lelke.lv • • II-..i l.,i:eí.,a!
mint«--- 15.0(10 mi a ' ., ,-l •., » .., .
k"i* h- 1 b e-i'.oii u,.-iiu'kbeii remik.; »I gv. r vull a 
forgalmú é az uv. . az Ú;.i7 !■•!, .• . vállvzatla-
nok mai adtak. - Klán t .'t

Búza Tiszáéi ti ki 2011 mm K i k . 7.65 irt.
-00 mm. Htt k. 7.80 fi t, 300 min. 79.5 k. 7.70 frl, 20U 
mm. 79.» k. 7.75 fit, 300 mm. 79.5 k. 7.75 Irt, 1oU 
mm. 79.5 k. és 100 mm. 79 k. 7.65 Irt, 1000 mm. 79 
k. 7.72.1 frt, 100 mm. 79 k. 7.60 Irt, 100 mm. 79 k. 
7.»» frl, 300 mm. 78.8 !,. 7.50 irt, 200 mm. 78.2 k. 
7.50 frl, 100 mm. 78 k. 7.15 Irt, 100 mm. 78 k.
7.40 Irt, 100 mm. 78 k. és 100 mm. 77 k. 7.5U Irt ;
mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 79 !;.. 100 mm. 78.6 k., 10U 
mm. 78.5 k. és 100 mm. 78 k. 7.3» fii. In / mm. 79 
k. 7.65 Irt, 100 mm. 78.7 k. 7.50 Irt. 200 min. 78
k. 7.32.1 frl. 100 mm. 78 k. 7.35 Irt, 300 mm. 75 1:.
7 Irt: mind három hóra.

Fehénnegyei 1100 mm. 78.3 k. 7.60 frl, 100 
mm. 78 k. 7.40 frt, 1500 mm. 77.» k. 7.40 Irt, mind 
három hóra.

Bácskai 2300 mm. 77!;. 7.1 o forint, három hóra.
Aradi 100 mm. 78 !;. 7.20 fi t : három hóra.
Bánsági 300 mm. 77.7 k. 7.23 irt. 100 mm. 77.» 

1;. 7.15 Irt, 400 min. 76.7 k. 7 frl, 100 mm.76 k. 6.92* 
frl : mind bárom hóra.

Felső tiszavidéki, 200 mm. 80 k. 7.50 frl, három 
hóra.

Északmagyarországi 100 mm. 79.5 k. 7.32 ‘ frt, 
150 mm. 77.8 k. 7.10 Irt. ion i,nn. 77.5 le. 7.15 frt, 
200 mm. 77.» k. 7.15 írt: mind három hóra.

Rozs 350 min. 6.10 frt : ké>zpén::lizetes mellett.
Zab 100 mm. 6.15 frl, Ion mm. 6,25 Irt, 300 mm. 

6.02.! frt: mind készpénzfizetés melleit.
Mai hivatalos ejjektio árak:

írtig
Búza "j bánsági................ 76—81 *Í7 —.—

— tiszavidéki .... 76-81 » 715 7.65
— » pest vidéki .... 76-81 » 7.05 7.50
— » ieliérmcgyei . . . 76-81 » 7.15 7.65
— » bácskai ................ 76-81 „ __ .... _
— » ószakmagvarorsz. 76—81 » 6.75 7.30

Róza » 70—72 » 6.— 6.20
Árpa 1) takarmány .... 60—62 » 5.40 5.85

» égetni való. . . . 62—61 » 6.20 7.20
— » sörfőzdéi............. 6 i -66 » 7.50 9.—

Znb 1) 39 it » 6.— 6.20
Tengeri ó bánsági................ » 5.9!) 6. -

— “ másnemű............. 73 .» 5.85 5.90

Köles 1 I „____ Z“
Ropczo uj, káposzta............. — » «1.; 10,4

*• bánsági................ — „ 11. n 10. •
Határidöüzlet mérsékelt forgalom melleit az ala­

csonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében 
lanyha irányban nyílt meg, de az üzlet folyamában is­
méi javult kissé. — Köttetett :

Délelőtt.
Szoltványbuza Őszre mintegy 20,000 mm. 7.16, 

7.15, 7.11 és 7.13 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 7.83, 

7.82. 7.81. 7.80, 7.81 és 7.82 forinton.
Szokványzab őszre mintegy »000 mm. 6.17, 6.16 

és 6.15 frlon.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén meglehetős, u szilárd irány mellett 
gyenge volt a forgalom. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.14, és 
7.1» irton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.82. 
7.83 és 7.82 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.43 
és 5.1 !• frlon.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.59, 6.60 
és 6.61 Irton.

Káposztarepcze augusztus -szeptemberre »00 mm. 
11 Irt.

Déli 1 órakor hivatalosan záratnak :
Szokványbuza őszre................................ Irt 7.15 — 7.1G—
Szokványbuza tavaszra............. , . . frt 7.82 — 7.8.2 —
Tengeri május -júniusra....................... » 5.43 -- 3.1' -
Szokványzali őszre................................. » 6.14 — ti !5
tizükványz.ifi tavaszra.......................... » 6.6!) — ti i 2—
Káposztarepe/e aug —szeptemberre . • lOj — 11. -■

Délutáni fovgalom.
A délutáni forgalom gyenge vuli; az irány alacso­

nyabb berlini gabonaárfolvamok következtében lanvha. 
— Köddel!:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.1», 7.14, 
7.13 és 7.1 i• Irton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 min. 7.82, 
7.81 és 7.82 Irton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.16, 6.15 
és 6 1 i Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.59, 6.60 
és 6.58 Irton.

Este 6 órakor zárulnak:
Szokványbuza 1885. őszre...................... frt. 7.13 — 7.15—
Szokványbuza 1886. tavaszra.............  « 7.80 — 7.82—
Tengeri 1886. május—júniusra .... « 5.43 — 5.45—
tizokváiiyzah őszre................................... « 6.13 — 6.15—
Szokványzab 1886. tavaszra.............  « 6.57 — 6.39—
Káposztarepcze aug.—szeptemberre . a lO.j — 11.

Terménytőzsde.
Terményekben ma gyenge volt a forgalom.
Szilva változatlan, boszniai zsákáru október—no­

vemberre 85 darabos 10; Irton, októberre 85 darabos 
11 frlon köttetett 56 kilúkint.

Szesz . lanyha; ára 26.50—27, szeszélesztö 29— 
—29.50.

Értéktőzsde.
Buzdító külföldi jelentések hiányában a forgalom az 

elő- és délitözsdén gyenge árhullámzás mellett csekély 
volt. Az utó- és estitőzsde iizlettelenül folyt le.

Előtőzsde.
Lanyha irány melleit az elötüzsdén osztrák hitelrész- 

vény 287.40-tól 287.30-ig köttetvén, maradt 287.3.0 pénz, 
magyar aranyjáradék 99.10-en, magyar papír,arad. !; 
92.30-on. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank s2^-on 
köllelefl.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 287.30— 287.40, mag var aranyjáradék 99.07! 
99.10.

Déli tőzsde.
A lanyha irány a déli tőzsdén sem javult. Osztrák hi­

telrészvény 287.10 löl 287.80-ig köttetvén, maradt 287.25 
pénz, magyar hitelbank 287.50-tül 288-ig véle!vén, 
maradt 287.25 pénz. magyar jelzálog hitelbank 82.25-töl 
82-ig, magyar jelzálog hitelbank 113-on. befektetési érté­
kek közül: magyar aranyjáradék 90.074 —99.17,’-ig, ma­
gyar papirjáradék 92.30—92.35-ig, 44'j-os, löldhilelma-zeti 
záloglevél 95.60-on kötlcletl. jMás értékek kozni: 
Henger-malom 630-on, Erzsébct-malom 267-cn, nemze:- 
küzi waggon-kölesönző 85-ön, osztrák-magyar államvasut 
292—291.50-ig köttetett. Váltók és valuták szilárdak.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 287.25—287.30, magyar hitelbank 287.25—287.35
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EECSI GABONATŐZSDE.
Bóca. : -A/ i /i/i:h'rl' < 'tnliiMiojáuiiik távirata.)

A ovo ...itt •••V"rk' 1 g. /•: o k benyomása i.latt a lm-
1 .1 ! ■ i.i* /Oil ......... : .,o . < -. a loiyaloin az uz-u -
ke:!.:-" ke 
K ''.lelett

o.l O -: .x. t'; .7 -ben igen usekóly volt
Hu-r/ ős i • 1 -7.58. lavas/irt 8.2 i S 22:

/-. 1: x ... • 1 o li. i ,5 '.■• a /ra H.95 H 9! .-,/// őszre
Ill 1. ! .i Sála . ',i -7 U.t '■ in / u.j, n 5.Slí
5.8 5 ll, eiiiíoi. ,.nOlt III a b.iyu inni. ha.a és óU-J
1 .V: v. an. lx -/. ; 1, •na.'»:il 27Ä' fiion
adatot! ••

ll V.t/i'io 1 Gl'x , , ■ .1 1 ‘■n volt a forgalom, váitozat-
l.liicl kvt j ,, , II OS i.'.llix b t o :i;u'.|uit. Az. árfolyamok
a/ inban io :: :-.iuiö vő "lat tv"k I-S zái Iilnak : Hu lu i, zrv
7.5x8- - 1 '. 11,x .1 8 22 8 2 5, /•-!öx/nt G 15 6.17,
taxa • 1 . ,-.9 . i. .1.5, aib o z[" fi.líí 6.1,6, taxa-/in
7.1 H . < jt oyer. 5- 4 bt.

Kész ó ni a fogva-i/l.'.k r. n.ikix.iä l.irii’.zkodáí.i kíi.ol-
ke- leben itzl Helen

]iov.:ii.l".'il:'ii i hűm
folyó hóra . . . .
ll ív. *!v,'.<i*iy|icrrj .

1 o r i . . .
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20.10 j 12.10
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14.— 1/65 —1—

2.1)5 1.91 1
térlés liulúsitójának táv-
n a v blutát, mely szilárd

Cjr.czcf.ily.I
ok tóiul is- ..*•• liuv. zűiiiljcrro . . 
v'm •! h *ra . . • •Szállítási dij : Ilii lupcslrül- . n,ül . .

nsr.Liif.Búza szppl.-okU)!n,rr*j . . .
-- április-in ünsra . . .Zlozc h'zc;.l.*o!il*''hvrrű . . .
- áprilii-iiv'jiii-ra . * .

Zab s/,’r*!.-ok!..l*ene . . .április-iii'ijKsra . . .Olaj rzoplonCicr-októlicrre .nprilif-in.ijusr.i . . .
Esoez szevt'-ni:. r-iVtóhcrre ái.ri-mlijuvra * * . 
Szállítási díj: IluilarertrCI.. II* ••al„*l . . 

STETTIN.
Búza ö/. pl. :n!" iMúhurr.! .
Reze T.'o|.,..*i:iln>r-;..<t*ibsrvO .
Olaj iiíi.ii'zl-.iúa ....

r/i.'ptem!."i.rikli'iiiQrro . 
Szósz ).. •*.•. s/íVlitásra . . .

r.-i.' ii-ilj'í s»'pliMiiljorre 
i.li.ni|. r-űl.lóhcrre .- n.n . iii.u-.l. . '. iiiburiu .Keiiczo ..........................

tJz.xUltásl díj: Ibnlapoatrő)
. Húc.htl . .
KÖLN.

Búza iiov.’iiilioin; .... 
Róza i...vilii.. ír- .... 
Olaj I..'-/ . /ili.t-Vr.i . . . 
Beállítási'dij: liiiJapuilrül

aoaoazLo.Búza.............................Zab..................................
Szesz...................... .... •
Rozs..................................
Tengeri............................... .....
Szállítási Ú J: Luil.ipcstr il

irata.) Az irány gyönge, 1; 
irányt kövei. Váltó Londonra 120.25, olasz hankpia- 
ezokra •í9.‘2U1 Imszfrankos arany U.88, májusi járadék 
83. nuif/t/ar aranyjáradéh Uli.'JÜ, osztrák liitelrúsz- 
vvny 287.5! I, olasz járadék 9470.

Berlin, szopt. 4 (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irala.i Az üzlet kczdelhun minden téren gyenge volt 
Ieálizálások és kényszereladások miatt. Később megszi­
lárdult az irány, különösen a dux-bodunbaclii és ellm- 
V'dgyi vasutakra nézve. Járadékok illán élénk kereslet 
voll. Magán kamatláb 2I'|®,'0.

Berlin, szepl. í. (Tőzsdei jelentés.) Az afgbán ügyre 
vonalközé londoni hívek keilvezőleg batotlak. Játék- és 
bankpapírok árfolyamai tarifák. Vasúti részvények szi­
lárdak, osztrák és orosz értékek kedveltek, liúnyaérté- 
kok árfolyamai nmolkedlek. .Magánkamatláb 2.!".

Boriin, szepl. 4 (Utótözsde.) Magyar aranyjnrd- 
(léic 8'i.HO, osztrák hilelrészvény 471, osztrák-magyar 
államvastil 478.1. osztrák déli vasút 218, Károly Lajos- 
vasiil 98.20. Szilárd.

Frankfurt, szepl. 4. (Esti tőzsde.) Osztr. hitelrész- 
vén y 28Í.!I2, o:-z!n'il;-inagynr államvasul 238.87, Károly 
Lajos vasul 1IH|ó. íMeglvlielősen szilárd.

P&rlz, szepl. I'. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irnla.) Az irány csendes, lilára l/ó pereskor jegyes­
nek : 3" ,,-os franezia járadék 81.50, olasz járadék 
95.92, Sznez-részvény 2035, török consol 17, otlomán 
bankré-zvémy 5ff, spanyol kölcsön 57.18, Panama-rész­
vény 421.25, Hin Tinta 240.

H ára 1/0 pereskor zárainak: 3°/0-os franezia já­
radék 8l.lüi, 4'/a százalékos franezia járadék 109.41, 
osztrák-magyar államvnsut 595, őszi rák déli vasút 27(5, 
franezia törlesztliető járadék 81.15, magyar arany- 
járadék 81'., otlomán bankrészvény 618. Szilárd.

Pária, szepl. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az atátuzsdéa járadékokra hausse uralkodott 
o ára l/ó pereskor jegyeznek: l.Vjj-os, franezia 
járadék Ki9.42, íJJJ-os franezia járadék 81.02, spanyol 
kölcsön 57.00 57 13, olasz járadék 90, magyar
urán //járadék 81.26, Panama-részvény 413, váltó 
Londonra 25—23, orosz rubel 251. Magánkainalláb 
l::/i százalék.

London, szopt. 3. Magyar aranyjáradék 80.60, 
őszi rák aranyjáradék 89, osztrák ozüsljáradék 07.50, 
angol konzolok 100.02, váltó Pécsre 12 59, ezüst 48.03. 
Lanyha.

Hcwyork, szepl. 3. (Kabolsiirgönv.) Váltó Berlinre 400 
márkáról (00 napi látra) 91', váltó Londonra 4.82j, 
négys-záznlókos lőkésitelt kölcsön 1877-ből 123, F.rie-
vnsut 10.}, váltó Parisra 5.231.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
úrtóUtli.sdólt zárlata.
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irxx illet Au/ ultiinúrn érlvivl.l A kú-zpiiiz-nrlolyaniok tx’-val. ti mcliúra 
rl, űz ulUnióra l.'-val vannak merulólx-c. Magitól értetődik, hogy a 
lit-:/ imit.'1.sokhoz m»ií n transakdló-kimségok. tovnbliA a módin- és 

uüiniü-nifolyainuklio* uzonkivdl ii.ég a mlii.lcnkori budanosti prolongác/dó. 
Ivleh'k i i rz.iiiiit i.'.bi vecmi'ik. A --val Jidfilt értékek a budapesti tózsdón 

telnek. Atcz.-imiliid árfolyam 100 marka vista - lit fiiegyoitetnek. úrfvlyu
10.) frk vista - 19 írt 05 kr. fd 10 itr,

Szeptember hó 1/. Ár­
folyam

PARIS.
‘Franezia IPn-os járadék . . .

• 4*/,’nos • ...Osztrák-magyar ullanvaaut . .
Osztrák déli vasút . . . .
•Osztrák foldin'." bróezvénytúmiág 
•l-'rar.cvia tórb í.'.tliutfi járadék . 
O-zt* ;k -i"..-."us annyjánvtík . . 
Magyar va-uti k.d.'ij’jii .... Magyar ivlzáloz-tntu bank . . .
lé . I ni.; . In-ifc..........................
Magyai irány-járadék .... Mr.gy.ir nanirjár.i l V<
Magyar 1 • íinilo!é.s péuzx 
Magyar országos Lank . .

BÉRLI».
Osztrák i/'.'.'.-'-i papirjáradék

Iiiuln- '''óloubi./et az
pesti zarlat

üi'ííí'.iraa.

.... v.... V 
ált'.diánk K
... .7x

, IC

• 4,"’,WIS czdstjnra lék. . . . IC
' 4u.j us arn.ívjúra.lék. . . . IC

Magyar rr.inyji.i-n: A
. r.1 .. •! napirjá-adék . . . . /'
> k.-.ltti vasúti !.ötvú.iyek. . . IC

Kc-hii Ffi.i v. a! >öbbs. ki.lv. . , .IC
Osztrák liil-drészvény..........................
Mapy-ir hitelbank................................... II
Os/lr.ik-iiii.yyar állanivasut . ... U
Os/túl- •’ -!i vasul..................................r
Káiuly l.njos vasút................................. IIKa- -. - dcih.T-i vi-ut.................... IC
•Hzmán vanili részvények . . .
Orosz bankjegy........................................
Valló 1 • .i piaczra .........................
••Ix. leli I. b--i.ii !!. kibocsátás . . . 
Magyar itilzálog-iiitidhank.......................A"

• V-z Iinlto'.'i é péiirvjlló-hanli IC

ITtAKSruBT.
Osztrák 4.,vVos papirjira.lék. ... IC

• 4," ,-os eziisijáradek . ... i:
• í z aranvjárodik .... A'Magyar a,un . .radék.....................i:
• !e j- " paidijáradók . ... allsztrák Iliid" . vuny............................I,

ll./lrék inovyar bans .................A
iK/.nk magyar .llhmvasut . . . .a
li "oly l.'l •* I i*nt...................... II
!!,/•■ ik I li \a.til....................... II
!' I ‘ ..-ztrak nynjoti vasul . . . A"
Magyar - k—,.«,1.1 vasul.....................fi
Tiszai i.l'i ki x ..■lobi'-, kút vényok . . IC V.etó l.re.i pb' zrn - . . .
4'-,’(ror fillltit. bntuieti zálog lovat X 
Magyar !•-.«mii:.dó «» p.éuvjltu-Laim ICMagyar liltcllu'ik............................U
Magyar jokálog-liitolban't........................ ICMagyar országos bank..........................

Berlin, szepl. 4. JJaza, rozs, olaj és szesz lanyha, 
sah bágyiidl.

Pária, szepl. 4. Haza és liszt csendes, olaj és 
szesz szilárd.

Parte, szopt. 4. Nyers estikor MS" szilárd 45}--40 
frank, fehér ez, ti kor folyó bóra 51 frank, októberre 
54.30 frank hausse, októberiül 4 hónapra 54.50 frank, 
az el.-ü négy hónapra 55.10 frank, lláiíinado 109—1 lu 
frank.

London, szept. 3. Ilavaima estikor névleg 10.

1 81.00
; 109.41 — —i—

270.— 132.16 — <M2
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—•—

I _-_
81 25 99.24 — 0.33
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I 81.1111 99.71
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KI.— 99 20 — 0.80
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—
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07.50 82.60 — 0.09
, 81.51) 93.69 — 0.33
! 63 0« S3 32 O.H

89.38 199 68 + 0.10
30.93 99.12 — 0.08
70.03 92.85

234.60 287.88 — o!ü2

938 75 292.81 — 0 63
194.75 240.85 — 0'!(
103.611 133.6-1 — 0.63
191.118 238.90 — 0.22
113.12 171.94 — 0.23

103.12 61*12 + o!o3

-i— —— ~1—
—! •—

Rohrnohach, szejil. 11. Lisörendü magyar basa je­
gyez vá.toz vhmul 21 -211, frankot.

Hamburg-, szent. 3. Petroleum csended, helyben 
7.00, szeptemberre 7.50, szeptember -deezemberre 7.75 
márka.

Bréma, szept. 3. Finomított petroleum helyben 7.G5 
márka.

Nowyork, szept. 3. (Kábel-sürgöny.) Gyapot Now- 
1 óikban 10 j, Nuworleansbtm 9>/a. — Petroleum 
fin. 70« Abel Test Nowyorkbau szoplemberre 8}. — Pliila- 
delphiában szeptemberre ti{. Nyerj petróleum 7'.., 
— United pipe lino cert ideates 100L — Liszt 8.(55 — 
Piros őszi búza helyben 91} coiit'R- 8.152 frl), ok­
tóberre 91.1- (^----- 8.02 forint), novemberre 927 cent 
(” 8.74 frl), deezemberre 94] cent. (" 8.93 frl) 100 
kilonkint. Tengeri 50} — Czukor (Fair ni fining Musco­
vados) 5.20. Hio-kávé 8.30. — Zsil' (Wilcox jegyű) 
G85 (Fairbank jegyű) G.77. — Gabona fuvardíj im- 
perial-quarterenkint Eszak-Amerikából az angol kikö­
tőkbe ós az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 3.1 cent. (•« 0'98 Irt. 100 kilóidul.) -- 
Napi felhozatal gyapotból 5000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vidéki üzlet.
Nyíregyháza, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A bécsi nemzetközi magvásár sikertelensége rendkívüli 
nyomasztó hatással volt a mai vásár termény áraira.
I ermulöink reménye az árak emelkedése iránt meg!őrt, 
lázns kábullsággal kínálták készleteiket, mi közben a kí­
nálat óriási mérvben i'elülmulla a keresletet, minek kö­
vetkeztében az árak tetemesen hanyatlottak. Jogvczle- 
Uk: Búza 80 kg. (5.50 frl, 79 kg. G.35 írt, 78 kg.' Ü.lú 
Irt, rozs 500 mm. 74 kg. 5.20 írt, 800 mm. 71.5 kg. 
4.85 fit, 300 mm. 72 kg. 5.05 frl, árpa 200 mm. 4.45 
Irt, 300 mm. 6.50 Irt, 100 kilogrannnonkint.

BORÁSZAT.
*** Fillokszera. Febérmegye vaáli járásába kebele­

zett Dián községben, Szál mármegy c nagy-bányai járá­
sába kebelezett Jságy-Sikárlá községben, Veszprém- 
rnegyo járásába kebelezett ,djka- Rendek, Magya r- és 
Actnvb-Polátty községekben, Fojúnncgye székeslcliír- 
vári járásába kebelezett A'ádap községben a fi bokszéra 
jelenléte konstatál látván, a föklmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter a nevezett községek ösz- 
szes szőlőterületeit zár alá helyezte.

flllokszera ijesztő írnirvekben terjed Builapcst 
környékén. A pilisi felső és alsó járás s a váczi felső- 
járás, majd minden községében infieziálva vannak e 
pusziitól rovartól a szülő-ültetvények. Xagv-Téténybcn a 
napokban oly nagygyá leli a veszedelem,' hogy a föld­
művelési minisztérium a megvizsgálást rögtön elrendelte, 
legközelebb pedig a fehérmegyei Diós községben mulal- 
kozolt a fiilokszera, úgy, hogy e miatt cl kellett ren­
delne a zárlatot Budapest fővárosa és a környékén fekvő 
csaknem összes községek területére nézve.

NAPIREND: Szeptember 5-ón,
Naptár: Szepl. u. Hóin. kaUi: Ju. Lőrinc/. — Protest.: 

Herkules. — Görög-orosz: (tűig. 24.) Kulik, - Zsidó: 
(e‘ul 2o.) Sabbat Vajéi. — Nap kél 5 ó. 26 p., nyu*.
G ó. 30 ]). — Hold kél 1 ó. 4 p. regg., nyugszik 4 ó. 15 
p. délután.

Vallás- ás lttisoktatásUgyl minlsster fogad déli 12—1.
reggel 8 órakor (grimátos-utcza).

Horvát miniszter fogad d. e. 10-től d. u. 2-ig.
Az ijrazságUgyi államtitkár fogad naponkint, ünnep- és 

vasiirnupukat kivéve d. u. 1—2-ig.
Országon kiállítás a városligetben reggel 8-tól este G 

óráig, liolépti dij 50 kr.
Nemzetközi tényen*- ós hízott sertés kiállítás Kőbá­

nyán. liolépti dij 2(1 kr.
Nomzotközl tonyósz szarvasmarha kiállítás az állnt-

kiúlliliui területén.
A to.ifjnsdaságl tormónyok időlogos kiállítása az időleges 

kiállítások csarnokában.
Az országos orvosi os közegészségügyi kongresszus

(lü. nap) illése d. e. fél 9 órakor a kiállítási hangverseny­
teremben.

A kiállítási ö-szemólyzet hangversenynyel egybekapcsolt 
jótékonyezélu táiiczmulatsága este 8 órakor a városligeti 
lx lemons helyiségben.

A bocsi voutlógiíiuök testületének megérkezése d. u. 3 
órakor az orsz.tr. magyar áll. vasút pálvaházában. Este 8 
órakor ismerkedési estély az Európa szállodában.

A brlinui iparvgylot tagjainak megérkezése este fél 8 
órakor.

Nemzetközi kópkiállitAs n műcsarnokban (Andrássy-ut 
G9. sz.) il. c. 9-től d. u. (i óráig. Belépti dij 50 kr.

Ind kiállítás az iparművészeti múzeumban d. e. 9 — 
d. ". 4. Belépti dij 20 kr.

Vöröe-korcezt-cgyiet Erzsóhot-kórháza (Buda, déli pályá­
iul var közelében) megszemlélhető naponként délelőtt id­
ill óra között.

Nonizoti mnzonm: képtár d. e. 9 d. u. 1-ig.
Óra*, m. iparművészeti mnzonm az Andrássy-uton lát­

ható naponként <1. o. 9-től d. ti. 4 óráig.
Műszaki ivármúzeum a kerepest utón (Beloznay-korl) 

nyitva d. e. 9-től 12-ig.
Egyetemi füvesekért az üllői utón d. e, 7—12 és d. u,

2-7 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Muienini könyvtár :l. c. 9—1.
Allatlcort nyitva egész nap. Ileléptl-dij 30 kr. 
Margttseigotre hajú indul fálórdnkint. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.

Svábhegy. Lóvonatu és fogaskerekű vasúti összeköttetés 
Indul a Karoly-kaszárnyiUól negyedúránkint, a városma­
joriul reggel fi-tól 10-ig félóránkint. d. u. 3-ig óránként, 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap szept. 4-i számából. 
Átverőnek a fővárosban. Froy György 741 forintra 

becs. ingóságai szept. 7 (kis-korona-ulcza 43). Salzer 
Simon 47G forintra becs. ingóságai szepl. 15 (szereesen- 
uteza 0). Präger Sándor 33G forintra becs. ingóságai 
szept. 4 (Islvún-ut 45). Fleischer Sándor 1G2-4 forintra 
becs. ingóságai szepl. 11 (ujvilág-utcza 33).

Árverések a vidéken. Ivandroa Ilié 900 forintra 
becs. ingni!, ikícz. 19 Nagy-Szebon. Gulyás Imre 3311 
forintra becs. ingat), szept. 24 Arokszállás (Jászberény) 
Pollalsck Dávid GG84 forintra becs. ingall. szept. 18 
Szödemeter (Tasnád). Szlaliú András né 2320 forintra 
becs. ingóságai szept. 5 Gödöllő. Báró Parányi Zsigmond 
89,39(5 írtra bees, ingatl. okt. 8 Nngy-Szőllős. Kőim Sa­
lamon és lla 2400 írtra becs. ingatl. szept. 15 Miskolcz. 
Huber János 5671 forintra becs. ingatl. oki. 19 Győr. 
Tóth Anlalné 49,200 forintra becs. ingatl. now 10 Po­
zsony. Schneider Ferencz 12,870 forintra becs. ingall. 
oki. 13 Károlyfalva.

Oaöclhirdetmónyek. Goldncr Gábor szolnoki lakos 
ellen, bej. okt. 12. Csődbiztos: Fráter Imre ívszéki bíró, 
lümeggondnok: dr. Deutsch Adolf ügyvéd.

Cabdmogazüntetések. Mikulassy Gyula Ipolysági la­
kos ellen.

Pályázatok. A szegedi adóhivatalnál hivatalszolga!.
— az orosz vári egyesített posta- és lávirda-hivalalnál 
postamesteri állomásokra.

Felelős szerkesztő Osávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Uoirumi.n 11. n

Kiamcr S. Karoly 
Zumics S. Majdan 
Morolli N. Wlirzbi 
Wahner li. Berlin

Kél korona szálloda.
Győrileskoy J. ée neje Győröcske 
llerlivlyi ü.-nú Urich-Kereszt 
HÁrkCzy S. Nacy-I’ál 
llir-ch F. I.aczbáza 
Vöfli I.. Sz.-Szt-Márlon 
Kaufmann L. N.-Károly

Pannónia szálloda.
Ur. Kovals f. II.-Gyula 
ltoth I. Itácr.kove 
Huvich li, Kitúr 
I.övl A. Dógh 
Tóth I. Iliin» 
llon-io/ky ti. Treiicsén 
Ilallosy O. Kelchia 
Wdi.zmar M. KN-S/.úlláa 
Weher lt. Ixis-Szillás 
Ilenyel A. Szabadka 
llukiújziiiski Varsó 
l'lnlz A. Ks-’.leryoin 
Marx A. lisztcrgum 
Hajtás I. Sromliathuly 
Nagy Oy. S/.ombatlicfy 
l'nnp M. Kol'-zsvúr 
Todorify K Kolozsvár

Magyar király szálloda.
Figdor D. P.-Ladiny 
Csigo t'. tiulác»
StibmaUur J. Brttnn

•Gyula
kanizia
la
dyvároa
.in
burg

Hungária szálloda.
K. br. Somborok 

Fen a A. Buonos-Alroa 
Beim E. Bucnos-Alreg 
Kraus/. Oy. Amsterdam 
Loplragcr II. Gmvcnhagon 
l’r.rdus K. Trloszt 
GujElnlla li. Trieszt

Budinr V. Bullám!
Auml II. K. London 
(Iröelinz M. Vor.nllle» 
tiriiber Gv. Sznnta

Htiiozi Gv. Volenezo 
Katz M. T'ancsora 
Mayor M. Fanesova 
Bramnllller A. lleila 
l’asqulllo M. Ilfics 

■' Hm
Delin

Hr. Poll .k li. Holla 
l)r. I.iehmai'a .1. Fomkfurl llaehinaiin A. Ik.ncsova 
tdaiiMT .1 II. i 
Benede k H. liévs Harr I M. i:
.Schenk .1. Bú-:
Slaiikuvit.« .1. Karlovitz 
Zódor L. I Icbliicz'.n Hifii .1. l'o,suny
Kim M. Miskolcz Jájjei- .1. Di-Ha

London szálloda.
Gr. Wetter G. Grácz Huny i.i. ITuis 
Douj c'i V Pál is llrll mi T.-Szer őri aUezxvjl l A. Pas.zu 
Bcreczk Zi. Nyitva 
I! ipoiiliover .1. Mécs Veitzmayer II Kanizsa 
Diivirvier A- Paris Altima I.. Triforl 
Mariméi F. T. i'v.everu Ivi. -.'on P. O.!. rlnrg 
Soiomcr L. Admont 
Htok L. Sz.-Klári Satun T. Potya 
líoinmesJorfcr F. Zolicz 
Púid U. IIOc =Sí.js irab A. St'ver 
Hcl.liadsky J. Prága 
Kuttti: r K. Prága 
Fins-; J. Itócz Jakobi A. Berlin 
llaruk H. Iliülitz Miillor A. Oyortyámos 
Jensen M. London BereiiMd S. Maiichostcr 
Polli Oy. Ixroibitz 
L'il It. I’o/.oi.y

Feiiérló szálloda.
Sakofozki A. Krakú Dély .1. Gyöngyös 
llózse J. Kö,. lx- I r M. H.-Csabi 
f 1-ii.U.-iy ,1. Ili- .iiotiánya 
llolfeld A. Hajói ország Kr.dr.l O. 1- ti.rjcs Arányi K. Uamluvár 
llullii-tl n Cv. Diósgyőr 
Fekete A. Pors'-ny 
Joanovjvs M. .N.-tvikinda 
Movnir K. Iluixuti Kuban"*ik M. Tonmujfalu 
Kutby M. Széli- «fehérvár 
Köbeid J. Hátrál 
Fábián J. Nyavaládl Gálos M. Gél csel 
Koliúr.szki II. 11 ry 
Jakob G. Sut os patak MaHtska K. Ipolyság
Dr. Hol. «-may K. Urvtngy Hr. lirösztl .1. licer 
Dr. Bori er A. Tölvsvir 
Dr. Politik J. Di-vei -or 
Dr. Poiiovics Gv. Kétegyliiza Klein A. néc«
Hcbxvnrlz A. Veszprém 
Zeller A. II -M.-Vásárhely Weis.-. A. Győr

Tigris szálloda.
Belliül .1. T.-H'ö 
Ho-olmtiycr ,1. Dascbau 
Wiltmaon li. Dachau Huber V. Dachau 
Miiek G. tich'Jnhorg 
Dr. ll.igelutann M. Hörccűg Dr. lm toy li. Híja 
Dr. Kolm G Paks 
Erdélyi J. Derzevicze 
Ha.lviriyi A. Galact 
Adler J. Világos 
l isxvels K. Keresztár Her. -r A- Veszprém
Schmidt-Orient szálloda.

Dr. ivunény K. Veszprém 
Dr. Tiihulcc J. Baclmi Múhr A. Uravivza 
Plllisy L. Gálszécs 
Horváth J S -A.-l’jhcIv 
Kot-í-sr.lcssy L. S.-A.-Ljhcly Gvikty .1. S.-A..Ujhely 
Púkáry Gy H -A.-l jhely 
Pay..,,s A. K.-A.-lijhiily 
Payz.sos .1. Mihályi Kchilller .1. Lakocsa 
Francsovii:« F. Bz.egati 
Inimleeh It. Berlin Ki upper A. Berlin 
Folger M. Mi nőben 
Bulimon .1. Hé'-s Ticbcr li Grál/.
Licbman li. Bade

Erzscbelszálloda,
VJ laky M. Pogyisőó Dr. Ifi'- kulz M. Arad 
1(riszt .1. Ztivkor lorf Wujkonez II. Vcrseez Miiplcs n. Lond.'ii 
Hnriiiiaiui A Pozoony 
IJivm li. N. K .ős 
Lakatos J. Jászberény Hnr.dlu L. (Jogág,.
Hz.itpp J. Hn iapest 
Hnmplmaxer Pozsony Hídé Zs. M.-Genes 
Mlla.-zanovlt'i M. Bzabadl;#
11. Lunden I). Bruxelles Kalay .1. Pécska 
Török I.. Arad Giun;edzlnig.'t .1. Bóca 
Dr. Kiiseh A. Bins MedvÍgy M. H-t.gszász 
Hunon P. I'szlet.-om 
Ito/enov.-zky S -nő U.-Gyulo V.'tigm r J. Tass 
Dr- Bidixvar/.xv.ilil I". Becs 
Kreszto*. x it-- J. Hóba

Európa szálloda,
Trautumiiídorf K. lives 
Pnppalapo M. gr. Milano 
Dr. Pnppaliuio I r. Bzerajove Aynla S. It.'r.i 
Eichhorn W. Uovoszlú

' í lótna

Szabó M. O.
Sírra A. W 
T.impitl I'-

Fraligliot i I.
Pu'-'i'i L * V.:
Őr izi . S. I,
El'.hhorn I .uro./ló 
De.tim.-tnii II. Strassbu.-J 
lt bt n* I,. Par i
Piek M. Zsomlndya
jb'.atchin A. itró-i
1 ékíts .1 Skó'-zia 
Sl .rti J Költi.; h..'.te 
Nournayer S. trilzbuif

Vadászkürt szálloda.
Beöthy A. N.-Yfru I 
Don.bay Morá l
Milton H. Ti orvén 
IT.-tr. - ik K- Tieltt'xéil 
Ititta P. S..A.-Vjh-I,- 
Man in lx. /..-K-.tszjg 
Vájt I A. !'. M '
Mayor D. Arad 
Jiis.'.tns .1. D oni úxúr 
l'riiit-r V. Arad

Fehf.r hattyú szálloda.
Ilmák J. P. Pállj 
Kürililk'Z.y !,. .\i,cynzó
Liegt.tatul A. F -Mara 
Nemes G U o 
Klein .1. T -Í-.• • ni
X. iiioti: k ,1. Posen
Braun ,'i. Ilevos 
Hu-zár S. SoTarlún 
Somiét.sebein .1 I lömsöll 
lloniy.it. 1-'. 'i'.1 e'iKfj
Földvári M. I'. ' ivár 
Gondos II. 1-rl.'-iy 
Hazati M. üriiév 
M.dn-'-r M Kr i. fy
Ívni ■!■ IV r V Erdély 
J ót.is .1. í-.rd'tly 
Aliid íl I.. I ly 
Tvrnyai i ‘. Sz -György

Marchall-szálloaa 
az ..Angol királynéhoz."
Krdüdy G. 'er. T.-F.i/.v.
D' rn -mi:.:- I bl.-né Kolozsvár 
Wilder .1. mr. Lón Ion 
Wilder ni'..-;» I.oitdoti 
Cilit ;v!iz li. .1. London 
Wal isiéin rr.-ué Becs 
Treltarve 11. li. Aiivolurszúz 
Dr. Bitéinsky G. Kdük 
Költi, r \V. ‘l e , laai 
Sioonovit* li s'clialeelz 
Pu*« M. B-dt il-.-it/.
I b.-into' I- A. Dóré 
Ixlohusitzky A. Verchély 
Kintnvr.ky G il-tlin 
l.ehntiii 11. Berlin 
Molivros J. Puis
(III.-matt lt. Pú:Is 
Bet ny. r L. Lyon 
Kiaii-enuut !-.. Drezda 
Win.lireh l„ i!óén

Holzwarth-Frohnsr száll.
Ki oidi J.ÍPróga 
Castelli A. Tii-.-zt 
Consigli 0. Trieszt 
Daumcmi il. Ztíri-li 
Dr. Herr. A. Varpalota

Sehlcsóteel- C. Z.í-.-ráb 
Bleiiifühl Z. Mlsko ez 
Dr. Pollii- Gyöngyös 
-\. I.'.invathrr Pécs 
St-hü-ibcrgor C. líéos 
Si.-hxvirz J. Itéos 
Behneider I". liées 
l.'i-.vonstein A. H' -j 
Hol rliistihor .1. Becs 
Lnhsichi J liées 
Pinüz H. Birs 
M diner M. liées 
Hund lt. liées 
Zxvian, r .1. Tiie.-zt 
Lang • r. TH-zl 
Dr. But: or II...XI.-Vásárhely 
Weis/. .1. II.-\í.-Vásárhely 
Bill lm I.. TvO'ipail 
Pctt-kihuhf'r N 'ifClint .1 
T.ttiiigvr N. (isernovivtt 
Ascher F. Gr.:ez 
Nouinann H. Kolosvár 
l- licit t M. Kassa 
Székük. A. Kolosvár

Nemzeti szálloda.
llatlilich A. liées 
lleliezny lt. C- .ha 
llcrnrieiler J. Illdvégh 
Heniáih J. Domony 
Hoclir Ix. Ma.'ilohiirg 
Talliin li. (.‘-/.Ioj.úii 
Pillér li. liées 
Ktrlndörfcr .1. Szogszáril 
Hohlhetger M. .Szegszárd 
Khmaiui P. Pillék 
Ilévai J.-oé Miskolcz 
Deutsch E. Tutisz
II dim S. T -Bzl-Mikló*
Mayor P. Tondion 
Karlovitz Hadovácz llulgrád 
Plu"h..- ti. Ueichciiborg 
llolf O. Számla
l’oilil: M. Becs
Eisen-t i.lt a- .1. Fohértemplora
KovtV's .V, Gömör
Molnár A. (ivtiiör
Mayer K -né I’ zsony
Bchndo.lP'A. Pozsony
Markovi:« A. Zimony
I!erőltet- [.. Temesvár
Gruber A. Birs

István fölig, szálloda
Hlvoli M. br. piurno 
I levin Gy. Pirts 
Dr. Ileiljuth V Hamburg 
Erbau V. Pióca 
I.o ler. r .1. Tr.'os/t 
Mangold .!. Becskcmk

Elhaltuk névsora 1885. szoptomher 3-án.
Kurlz lirzsihed IVI ó. ács özvegye I. k. Csalni-ii. 8. t'ldögilm i.
Sdo.Hi.rhála f.' ntips/ine snö 11. !.-. Je/suita-lépcsö '. hőrglob. 
xx i!t"iin:i Is'.iin be. mp«z imos fia 1. I:. lehérv.íil ll. lépla-yár tlldölob. 
Leo Eb-mom •■. nap// noosle i1 ya I k. Imll im-u. tó. tűdé,lob.
Kolnz-vary MdttVy 7.1 é- ügyvéd IX. k. soruksiri-u. till. (Udöloh.
Gödény Júlia ó. naiiszáim-kánya IX. lt. nmloni-u ÍV.', bélhurut,
K. ro-'Hl: i Pál -;n é. I.oc.-is X. I;. Ital.,-híz t . -nni halál.
Pitik Mihály 7i 6. X. k, Freislodlor szállna hagyma/ J
Patti lkuk let íz 71 ó. Iiiigúnzóno VII. k. Wesselényi u. 35. agygula.
IiroHnor Katalin 7ö v. hérko-sis VII. lt. dohány-n. óó. szívbaj.
Krnz.Jak Mih ily bit é. napszámos \*|l. k. alsó cidösor VJ. Indfívész. 
l.utzmayor Ferenc/, tó n. czlpéyz. Vili k. József u. 83. vérhas.
Kis Mária 3" ó. es léd útról Hdövósz
Friedmann Schl,snige Ffmnl IK é, koresmáros neje útról tüdővizenyő. 
•Svojcta János JO é. köiiillves nlr.il l|Jd"VC.-z.
Szóméra ! Vineze 10 é. tanuló VI. k. hajós-ii. 39. rögtöni halál.
Budai Erzsébet 14 c. nnpi'zámosnli Dunába lull.

NYILT-T
b'ö iio Lnr n hazai és klilföldi uj iiienellcrvc-k- 
kei, a fővárosok és vnsvlak mollelli kalauz. 
zab Több város tervével és kepeivel. — Áru 
Ji70 ÍÓO 1st., postán <!<» kr.

IBS' Utiímiyojnat vótoldttil tessék óvakodni.
TiPO'llijtlili • Walülioím képen kalauza, az osztr. alpesi 
ijvfrujinw. vasutakon 138 képpel. Ára esek 50 kr.

Á-IOHAI

I hozónk egyik legnzénoavdusabb

, kitűnő szolgAlttlot tesz főleg tíz emésztési zavaroknál 
, s a gyomornak az iilegremlszer bántalmáin alapuló 
; hajaiban. Általáhan a víz mind azon kóroknál kiváló 
1 figyelmet érdemel, molyitklien a szervi élet támogatása 
1 és az idegrendszer működésének fül fokozása kívánatos.

j Borral használva kiterjedt kcdvcltségnek örvend.
Az ltid4-ik évi elszállítás i

1,500x000 palaczk.

! Kízájólag-os főraktár

Édes --T- ni. ktr. ndv. Sti
ásv.in.vlz-izáüitcnál Budijiailin.

Ujt^.Biiutúa iiapiiató mindou tárban, füezer-
kereíkmltsben és vctiddtrliJkbon.

SZÍNHAZAK ES MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ

Vili. Ijévklszünot. 
Budapcsl, szept, 5-én.

Az ember f ragódiája. 
Drámai küllomény. irta Ma­
dách Imre. Színre alkalmazta 
fan lay Eile. Zenéjét szer­

zőül! Erkel Gyula. 
Személyek:

Az ur * * "
Rafael II. Lánczy I,

(iábor Alszegi I.
AfilittI RujTai ü.
Lucifer (iy< nes
A (lám Szú ;svay
l'-va Jás ay Hl.
Föld szelleme Egn ssy 

Kezdete 7 ón kor. 
Holnap, szép!, fi-áti.

Hérletfolyiunhnn.
A szigeteári vértanúit

I»I. Khi. OPEIiAHÁZ.
Páholy I). 74. Havi b. 4. 

Budapest, szop!. -n.

THAVIATA.
Opera é leiv. Frl i I’a.ve. Zu- 

íi- jét -. I r. • ti,: Vmli.

Személyek :
Valér! Violetta Reich I. 
Ueryoix Flóra Ahrányiné 
Aniline Doppler I.
(iennond A. Ibimül;
(ievmontl Ciy. llignio
Gaston Dalnoki
Duphol hr. Tallinn
UObigny Sz.eéircs
Urei.-.-viüe Szemi tői
(htiseppe Jiii-I, i"
ivl!,Iliit Nctt’fi
Flóra inasa Váradi

Az opera után :

ROCOCO.
Ballet 1 fel v. Szerzetté és 
"olanitotLi Cumpilli Fr. oal- 

lelinesler.
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szejil. ti-án. 
Bérletszünelbcn •

Bánk bán.

NÉP-SZÍNHÁZ.
Budapest, szept. 5-én

Aóí ördög pir-illái.
LálVitnyos bo!lóság, énekkel, 
lánuzuzal és zenével, 3 üdv. 

ús 15 képben.
Személyek:

Ío'«.MlujU í /.x13.
Sara
Higt-t I
M- ív line 
Í-- p... r 
2 ,k
1- ó bői lár

I ó alg.tuzil
2- ik 
-:-.u 
l-ik
K'iri-snif'-; 8 
Ki I I. jrvsmtié
1- ső : nőm
2- u .

Kor.- ni.",; os 
I <I..ik 
2-ik
jl-jjj „
lios.ork.iny 
líncli li -

M. I
A.

Zs

' CA;- 
Kn-

Nir ti,:
Marton
Ibi
Ken.ír «kei

\ .a.-a 
Lux \.,ri 
I'm I 
Gx ,: , ti, j

S -m A
ti i V .' i 1.

Albert
Maglóin*
Solti nes
Svringiimos
Dnliylas
Rodriguez
liernadillo
Izabella

V idomé
1 (ivari
Kiss
Németh
Szilágyi
Ti'illi
Kaezér'N.

Kezdete J8 órakor,
l't-limp. pt C-áll.

Vudgulamb.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szept. 5-én.
Kissue II. M.assz.,Szathu dry 
A. és Szathn-áry K. urak 

vcmlégfellépleül :
A vén balcaTicsos

és fia a huszár.
E eddi rié'jjszi mü -í felv. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szepl. lí-án. 

Először:
L i á é c z.

GYAPJÚ-UTCZAI 
SZÍNHÁZ.

Budapc;t. szepl. •-■ .•
A színház sáré t

Csütörtökön, e hó 10-én a művésznő intetijinjacéha.
m VT ira r

A n. ó. közöusé-- kixáuatúra az igazgatóságnak sikerülvén 
a hirnevo:; áll.-t .zeüditőnőt

Corá.t
• nagyszerűen iilomilott snjiV 6 oroszlánjaival még egy néiiám 
, «.uralásokra megnyerni és úgymint eddig naponta 4. ő és ü 
' érakor, vasár- és ünnepnapokon 3-tól 7 óráig óránként fog- 
; oli.:adá:-:ni megtartatni
[ M.mien ul iadás után etetés és az itt született oroszlánok
I rz.ilz'.ltisa.

37. egész 7 óráig katonai zenekar. — Belépti dij mind 
2375 rendesen 30 kr.

Naeymozci-ntcz.i, 17. alánt.
Ujoijnan -zi-rzödü1 lt laivéiz- lan-lt föllépte :

Mr. Lanck és Living»tone. I nwzoru* Itnrr-Uxe. Az 5 személyt képezd 
miijiiiUii'u veloniped miivé,-/ •.. /French testvérük, némajáték s kmélt 
e/i|""' miivé tiltásává Kovl.’.jr. 3 hölgy es :t ur, Mile Ugal-
(Hr.i, cv..rsfea: , íz angol t..ncz, l, .- du ttista pár Miss Bantu és 
Mr. Ke-udul. Barltacll LL nioryar ••nekesnö ,•« Schenk Itt*---
ton n. h.-.;si d.öhi.iniku--. 1 -•íz. átvált,./", so-lrar.y!.3telmttvémiek
Mr. .i.rorao .•« a neine: sonhrntt-Olcra do la Torra kisasezonyn ik — 
Elide,;es jelenté : UnBliiriök, nu UH/tn i -Jl-in, Klső fellépte Bilié Oroy 
licm/etkö/i énekesnőn.S : nu.-. Első fellépte Alfréd-nak
túlzó zene tiirsiuegnali, hölgy >■* 3 ur. Kedd, szeptember 1-én, el«6 r,i 

lépte Monti testvéreknél:, némot kettős énekeseknek. g,-.

E U M,

Ma szombat Kzoplomber 5-én

nagy kaíoaai hangverseny
Flosginnim karmester vozctóse alatt.

Szabad bemanettel. 1695

fi -t"1# >f »»«íi itr ‘"á fogsorok :t legjobli amerikai rend. 
.3 " szói' szerint készületnek. Mérsékelt árak.
— Kivi untra rész- ÍJ i OVA T Budapest, v.iczl 
1012 letllzctúsi'o. DiilUul «I» utcza 24. nzAm.

IDŐJÁliAS szopt. 4. regg* 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások ;LT •
701

Sz«
iránya ée

D-12)

: a hő-
| mérséklőt

fokban
Csapa. 1 ("t1" 

dek -faj %

Arad ............................. liíi.o XV 1 + HI.U
lle.'i'/fereze................... 0 -l- 90
Doszt t vezubánva. . . . CBS + 9 2
Budapest...................... (IBS : 0 + 12«
(Mktornya................... (10.ö ti 2 -h 1:5.6
Debreczen................... (Üli) ENY 1 + 8.6
Eger............................. (5(1.1 IKNY 2 + 1U.4
l.szek..............................
Fiume............................. 62.,S K 2 + 16.5
Késmárk...................... Gfi.-I D 2 + 10.2
Keszthely....................... — _
Kulüzsvár...................... ßl .G K 1 + 5.5 __
.Mae var-Ó vár............. 00.4 K 1 + 1:1,4 __
Mánimros-Szigct. . . . (56.fi DK 1! + 7.4 _
Nagv.l'.nvcd................ 67.11 !ek 1 + 6.0 __
Nagv-Szeliou................ liü.4 I ENY 1 + 7.H —
Nagyvárad................... (ifi.fi K S + 9.7 —
Orsóvá....................... , 1.7.7 1 D 1 + 8.3 __
I’itnesox'a....................... Gá.L n 2 + 9.9 __ _
Selmeczbiinya............. 05.5 UK 4 + 9.4 — —
Fojiron....................... — _ —
Szatmár-Némctl .... 65.2 DK 2 + 9.4 __
Szeged ....................... 64.0 DK 2 + 16.0 __
Szepsi-Szt-Györgv. . . (55.7 0 + 11.1 __
Szolnok.......................... 64 I EK 2 1 + 11.0 __
Temesvár...................... Gíi.O K 2 1+ 14 6 — —
ilenesén ....................... (i!.l DK 4 + 7.6 —
Dny vár.......................... 04.4 EK 4 + 12.4
Zágráb.......................... 02.!) I) 1 + 11.4
Dées................................ (51.2 0 + 14.5 _
Bregenz....................... ŐS. 5 n 1 _
Besinn. .......................... (if.4 K 1 + 17.(5 _
Fula................................. 61 ,S DK 2 + 19.1
Prága.............................. GO.íf © + ll.U — —

Áttekintése a mai idejár ás naki 
Európában: A nagy légnyomások (711.5—7(58) egyike 

orosz- én leiigveU, másika magyar- és baikán földön vim, 
a ilt prcsszi i (7o„—.7;i-) nyűgöt leiül hamarosan jön Küzép- 
L ti rop a lulu, ill az idő többnyire még derűs, száraz, i.agvub- 
lioib'i hőmérséklettel.

Hazunkban: Délkelelies gyenge szelek mellett, a hő­
mérséklet (lélnyngolon nagyobb, északkeleten kissvlih lelt. a 
légnyomás nyngoton jóval kisebbedi-tt. Az idő töblmviro 
csendes, deitill, éjjel hűvös. A tegnap jelzett idő derülő jel­
legével, (a hamarosan közeledő depresszió init.ll) xégóltez 
közeledik s viillozo jellegei öltve, jövőre tgyre melegebb s 
helyenkinl több csővel lesz.

Kilátás a jövő időre.
$3Basánkban: Keleten változó még száraz, nvugoton bo­
rús időt, helyenkinl esővel várhatni, erőshödő szelek s na­
gyobbodó liómérséklel mellett.

VÍZÁLLÁS 1835. szept. 4.
M o t o r e

Névs/erlnt (
Ollóit

Változik Név»/érint l .Változik
alatt ■dalt

Duna 
l’o rniiy . . 1.66 uradé

Tisza
M. Sziget. . 0 90 apadó

Komárom . 1.87 Beicisrasz.
Bmlniiust . 1 29 Sírospatali.

1.52
\ ukovar. . Tokaj. . . .
Újvidék. . . 1.37 vi'lo-zitl Sz-dll .1;. . . i
1'nncsovi. . 0 42 i.radú s.-ro.-.l . . . 11.07
Uraova. . . 1.27 apid,,

37Őröi
G -Gyula. . II.3J áradó

Eszék . . .
0 96 
1.1,0 -

:U‘i!ó aCni-OH
Ara 1 . . . _ 0.39 .opadó

Száva
Miiiuvlcza 2. V 5 - ára lé

Bérj ;
'i vmvdvár 0.T» - áradé

Közlekedési útmutató. 
Megjelent legutóbb as Egyetértés augusstus 18-iki 

számában.
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A budapesti ai'-u» és ért érit ö zselé hivatalos sírj egységei szeptember. 4:.

Irányzat

holes.....................
káposzta -rcpozo 
fcAnsási reyczo .

Irányzat

(akat-rrny 
épeim való 
äi'.rl.'iz.lcl

má»ncmíl

crrn-loi

lanyha

ÉRTÉKPAPÍROK

haza
:Ui
ki

Ívjon-: ;;:ycl
bácsi 
I!l és

ívűn

ÍTERTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 5.

.Mniosi'^i heh toli t.o ven kint
_i___<&*/* 7!l "h síi .M A', ’ Ä?

1 0 0
V

kilogramm r. nk
tni-.l (nu II Inliil I Irilt

m
"I [ frIly i| fi Ill’ll I írtig || áltól | frjlg

7.fi 5 
7.50 
7.05

7.20 :! 7 25
1 .MlliO-HJíJ.I 11 Mily he!;- __ lí

Inlifrrvn- 1’ f
1 1 ''.9)1.1

■“lr kr™ Gabona I v.'iuyzíit Határidő
1M kilertimin ára

li kim ■1 .•ü *iit i kr
1 r,

b
— 1 fi
40 >,

20 I búza . . cscnlos lav.asr.ra 7 82 7 83
1 «? 1 ii •Jli 7 jrt 7 15 7 16

*
A
5

r.ii 9
. toiifforl . . . lanyha máj.-jun. b 13 5 44

ji 75 99 1 f ■M zab .... lavasira 0 fiO 0 63
83 !j 5 90 «..................... 0 11 8 15

1 nélkül 1 - LI ’! ~ — Náp. repezo . lanyha aug. - s7ept- wv. - 11 -
II I 1 ry. ” 10% 

j. ::
—

1 - - - - =

I mioó árkvli
ÉRTÉKPAPÍROK i Utolsó árkolct

ÁLLAMADOSSÁO.
Mary. Mr. arnnyjáradék adómentes too, 500, 1000 
M y kir nrnny;nrniléV adómentes 10,000 . . .

T papírjára !vb atlínnules..............................
I ,.r vasúti kidcsOn ii 120 frí o. é. 30(1 frank) .

• : i.jar variiti ki Iviön 120 f.-t egyes ilaralioi.han .
it.iii :i államvosuti záloglevelek...............................
Magyar 1 keleti vosut úü.imkütv. clsőlihs.) 
Magyar lr-73. i ' i van:! arany v. eziisSb. ictsí 
Magyar ls'ií. M - l: varul .ilkniik.ilvény aranyban 
Ma;y. kir. nyerem 
Ma-.y. kir. nyciom

Magyar or ír. jclrálog nrberi válisógkölvények ion frt) 
Uir._livrv.. iiavoiiiekálog fnlilválts.'igkütvény (100 frl) . 
b.-r.lii<l( /sniavhlls;'"i kötvény (ion frt)..........................

I '.-ön 100 fi t
lesüti jo frt

m ver állón:

f" dN'liermonii 
,y.-.r Mdlelierm

fi nkftlvény font sl.-hen. . . 
• énU'.'yénv font .‘i.-bcn . . .
ii kötvények................................
i kötvények t?»7. záradékkal 

fi. dteln rmenti'siiéhi hölvények tcmcsi . . . . 
fi l-t-di—i.i •: : i k •Ivoiy-t; v~:7. záradékkal
f IdtnliermentcM'i'-i kölvényok borváterszuji
fi'ddl' lierr.icr;ti-:tr«i k..ivé'iv ke"

92.30 
1 IS.'tá 
113 50

110 - 
113 — 
123 50

102.50 
I M..50

Alas 

I'.-i 
I M"o 
v?<;;

ef.am^r.:v..-ra.* —»n> un 11 »I BraaEnar.rjgKaK:ggtaaiB.STO.;j■ rxii22ZMW.a3Kanr.-z:

A Általános állcmatlóasAg.
Eryséte» lártvlek, papír, május -november

. " "I járadék, p ü'ir, leliiuár aiipiv/tus 
I ry.'gi'S játadék, c lht, január uhui 
tgvy-zes limitek. ezii 'Imi. áprili- ■ któber 
£•• isolns>al, 1S5;-|.Ö| : • f.t :y pp. .
Sorsoláseai, 130''-! I 0 frt sorsjegy o. é. .

S r-.dússal, lbfiidif.l ívO fr: scrap jy o. c. .
S r 'á sal, ISól-lfil 50 fit sor. gy o. is. ,

Állami, sz .gi jelzáloglevél 12 > frí .... 
Iiccs-glugnicri vasúti ele. j gy, Ion frt pp. .

A birodalmi tanrVcah.in képviselt király­
ságok és orezégek AllamadóssAga.

Orrnak aranyjáradék adómentes 100 fit ...
Osztrák papirjdradék vistzalizvtúsro Hál. 100 frt

A magyar korona országainak Allata- 
adóssftga.

63

l-ir.vz A III
83.— , S3.
8.1 05 1 83.:
83.15 . 83.1

«;>! F3.‘
127. - 127.:

inti zó 
ion 15

'ili:-.' ar.i'.y;.i:.ilék a I' mentes lói frt 
Ma;ynr papit,r— '■-k . t ■> fit
Mucyar vasúti k '•< n 1 ?■> frt ez' : . .

K ír v • mi áll. .'tv. ny 
K. • "I • uri • I. '■
b I ....... "I -il: k. I- -
Magyar ai’jnkz.ksu 
Mostar állemku!.- ■ 
Magyar ur Ti válté 
Magyar »'5':. I^zza.e

Magyar r • .niény-l

109.2
100.50

100 frl 
I át 
too frt 
ICO írt

0 frt
."> Irt 

■ irt

!<> Fdhltcherm. kötvények 100 frt p p.
f>-h rs-áqi.......................... ...................................

t‘ ngcrparli

szlavonorazágl

tm -
101.75 105.7." 
102.— I 104.-

kir. kamatozó kineeL iilnlviiny fi hóra (100 frt)

'I álVimndósság paphlmii máj. nov. . , .
li álla.;: I papírban felír, ang...................
■ njiaiiia I ag ez I i kamat jan.—jut. . . . 
i‘ áll,:.iiadó-.vig tv.’i.-t l.amat ápr.—okt.. . .

(Nztruk nranyjáiadid; nib aiontcs.....................................
ffei-lrái; pa|iirjáradé!-: a lönientc*.....................................
tkvlr. állarnad , kieorBoliis.iűl M.íí-i.U h 250 frl p. n.
<‘ • »'lámád., lkot,.!-. isiUMki á ion frt o. e.
,"' lr. ákruiia:., kitonaki.'.-'nl l.'ldO-iU á inti fit o. é.
ik'/lr. államod., kim.n.il. .1 ,n.l 131.'-,'ki a 11,0 írt o. é.
l'.vti'. allamad., kisoraolíissaí lSOí-iki a 50 frt o. c.

i’i -I várna k.dirslin» 1370 bői adómentes.....................
I’o I v - - kid-rtiíne 1371-b'i! adínienles......................
Iin.liy.'.f l 'varoi lfifo-iki klór-öné .idómonlea . . .
k-eil iui r.vi. , i'.'iiy-kr.li'.ön 1 0 frani;...........................
■ •! VI'.' : r-..reniány.l: '.ti-göne 1371-lial . ■ ■ ■ ■ 

«eága»H'gaaMiatMnBBnBazánBSMÍMn

5»/o
r.o/o
5%

■l’V/o
lV|n°/0

82.35
82.85
83.10

. . 4»'V.",'o 88.40
ion.—", . ." 6'70 100__

. . . 4työ 127.-
139.—

. . • 5tyo 111 — 
170—

• • • 1UK-50

. . . bvo : 101—

. . . C/o í 107.—

. . . 6työ 1 99 75
• . ■ aty» 31 7.5

8.1 25
83.2.1 
8.180
8.1 80 

IIIU.3C
101.50 
123.— 
110. - 
132.— 
171. -
109.50

1115— 
107.52 
100 23 
-112.

ÉRTÉKPAPÍROK
IHolsó «irkelol 

pénz.

li­ lán. . . .

íllntézet . . 
nk . . . . 

ik ....
f. kib. id. o.
icnz.vállébank

őzt. társaság 
bizt. tára. .

■ intézet. . 
társaság
társaság

. Ulí 
260 or. 
• 200

■
7-frc

ÍW

120'i'v Hívásút(IsztráK-magyar 
Pccs-imre-si vasul 
fzamosvölgyi vasul t. el*, r.
S alr.iui n- . anyai ram', els 
Tier.'ivUiki vasul

21 . . (I 7.1: V dl’ .' ./t V. sí • " .
»»»»mvnarritwTtMaMtocyT' -.M=c«a — ---- -----—-

vállalatok, 
r. t. . .

részvénytára.
200

ili
r-gySr-gráczi)

rkb.

:öi , 
2110 
HU
l’.O. 
21,11 
üli

112.75
81.75

287-25 
870 —
150__
581__

215.—
200.—

3120.—
110.—

201_
/75.—

B07— 
1315.— 
2ilfi.— 
fi3i). - 
302—
J in—

1050.— 
300—

133. -
170.
1.33.50

Ifift — 
90.— 

221 25

287.50 
875. 
151.— 
L8G —

217— 
205. - 

315.)— 
70.— 

206— 
800.—

Tnrrr. i hl 
Tm,.-i I- sor.olá-i záradék

Magyar U.:i7-iki msolási záradék.................................57o

”Ao kozkölenönódt.
Pimaszai lilyaz. sor*, ll-70-böl 100 frt .... 6"/o 
I>vii.-.s.ab,i|... ki1378-ból 100 Irt .... 6»e
I'e.'.lv.rr.i.i k!-'c<in i»7t.............................................. filu
IVulvái -i kölcsön 18.10..............................................57o
Tri.;....i....•■ r.-.d ; ................................................... .....

P vuip i kidéről, ' vi7 ......... 5Yo
P -' .iro-i kölrj.'iu : >77 (nr. v. ez.)..................... 5*/o
II .•••városi k li- ü i 1171 (sorsolás)..........................
Óin " járadék 109 lira...................................................Stye
bzeib nyr rr iiié.iyd:"ii’U'iii 100 frank..................... 3"’/e
Túrók vasú:; kölcsön duó frank...............................
I Z.iloerfcvelőit, Jelzálog-kötvények óa köt­

vényeit -a Írtéi!'.
'.ik ált. fiil iiiii’dlnt. sor», ar. v. ez. . . . d1 /Vo

f is.'di.Vx á f *l Ilii: lint. 50 éves visi.'.af.. . • g'-VYo
II Ink ál! 1, l.üli! dint. 50 éves vizsgál.................I «V»
1 ‘ ■ .1 alt. fi.Mliilelint. iiyercméiiy-liölcsön • 3 tyo
t: !v rszági fi 'dii -társ. 30 éves vitszal". . . . 6'/,tyo
ti -li. :>. i;'i f I Mi -Mrs. .11 éves vis«zaf. ... fi "a
ll-ehor:-./ • "di-tó .1.1 éves visszuf. ... 5 tyo

. . 5 "/»
fi tyo

5 tyo

fiáé.1, é i‘ •r iin: . li li.T.r; II» cveti . .
!■ : i'iil.'/i't |8 éves. . . .

(lácsnrsziigi !<" ,hit.'iinléze.t 20 éves. . . .
fi.lMrl-iinl-izet 311 éves. . . .

M' rv;..,' i 1 :.mí ig-liiHliauk 3il éves . .
i jeli .h ,-nil'lbarik 3fi éves . .jjSil jly
í a tik lo éves visszaf. • . .

A- -i :?11: sornolá.isal.....................Ö'./lrál; ! hl na ik sore:ilássál .....

I 1 Ji . • IráT la’ *:• kp. i-orsol. 30 éves . . 
takarói sorsol. 32 éves . .

!' :! h.i.-ni •!..'! Inka;.';!;pénztár If-1 . éven .

5 Wo 
SV,tyo

Ala 
Mat var

Ji ílézet sorsolása 39 éves. . .

fdidMHintézot sorsolása 39 évi arany.
j' Izri'-ugbank 25 évi sors...........................

y.'/yaz j'lrálogliank 49 évi sors..........................
Magyar j ! rá! •!,auk 10 évi sora. . . . . .

<>) Elsőbbségi kötvények
A:V*c!it-pá!ya . . . 300 f.t ezüst . . 
Air Iliim I pálya. . 200 fit oz.ürt . . . 
Ali d-liuiii'i k. 197lk. 200 frt ezll.-t . . .

llfi.no

107.— 
99 50

l"il.7j

.1.1.30
20.110

9.3.
93 25

99.50 
91.ál. 

100.10 
99.- 

101.- 
99.75

103.25
102.25 
101.— 
101 - 
93.-

19.1.30 
101.10 

I 99 23 
103,75 
191.7a 

I 99.73 
\ 1(12.90 I 
! 101.15 
■ 95.50 

Í23 75 
101.50 
101.50 
08.75

117
IOI..M-

91 'A 
180 ÚU 
99

Styo
5°,o
6".o

99.20
100.20

98.50
im •'»
IOI. 70 
99 15

111.3 — 
105 - 
1 "I.2.".
IOJ. 5” 
101 50
93 8 I 

120.75

99.9,0
100.00

150—
170.50

9:i' — 
291.75

0;;;i:cK
1311-ro ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet
pénz

32.—II Pesti közúti vaspálya..........................
1T'.— I’csti közúti vaspálya élv. jegy . , 

t) Takarékpénztárak.
S —,j fiadapest lit. kerületi ..... i

25.—; Országos központi................................
3p0—Porti első hazai.......................... ..... .
2).— : Egyesült Budapest fővárosi . . . . 

1-50 Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . .
f) Különféle vállalatok.

10. j Alagút....................................................
7-2Í'.1 Általános waggort-kölr-sönzfi társaság

tíl—j. Ijlsö magyar üveggyár r.-t....................
—p Kszakmagy.arer.iz. e. kőszén!), r.-t. .
R'T bVanklin-Tarsiilat könyvnyomda . . 
f,v I| Ganz ía Társa vas.intode és gépgyár
M—1| Clse-hwindt-félo szcizcy.ár.....................
2Ö- Ciyapiumoró un biz. első magy, . .

I Kcieske lolmi teslülel épülete . . .
4(1— Könyvnyomda •Atlionaciim, . . .
7á ■ j I’csti kö.iyviiyoni.ia részvény-tára. . 
ab- i Kőszén- « téglagyár (líra.«éhéi . . . 
ír - ii Nemzetközi wav.uvli. rcszv.-llrs. . 

10 — ' nimamnrány l ul^ftlaijáiii vasmii . .
>•—J Snlgólarjitni kfiszonb nyn.....................

IS-—ji Hdiliuk-fólo vasöntöde s gépgyár . .
í.)- ' Serfőzde első magyar...........................
2U— perléshizlaló . ",................................

—• ,1 Sjiiidiiim é.s egontliszljtyiir . . . .
6-.’ifiI Szálloda részvény-társaság . . . .

2Ü-- Szegedi szeszgyár és liun-n. r.-lár.i. . 
ló-- . Tégla és mészégeló, ujlnki ....

—•—!] Török Lir. doliáiiy-egycdárua . . 25 
20—Téglagyár, kőbányai '..........................

fii!

IMI

ZÁLOG LE VIÜI.KK.
OV.tyeMagyar fóldliitolint, papirérlék 

Magyar fiddliileunl. i-.viir-rlélc 
Magyar fildliilelint. jiapirérlék . . 4V,.".»

, Magyar foldliili'li I. ar. v. ez. . . 5 tyo
I Magyar jelzálog!) óik ..................... ó'tyty'o1
1 M igvar jelzálogbank.......................... 5 tyo
Kisbirtokosok oisz. fiildliilclinlcze.tc 5V.l’o : 
Osztrák-magyar bank o. é. . .5 "o I
Oezlrák-inagyar bank o. é. . . íktyty’o ||
Ouzlráli-inngyar Imiik o. é. . . .1 0 o 
l’esli magyar kereskedelmi bank . fi ° i ] 
I’csti magyar kereskedelmi bank 5V,',é; 
Posti magyar kereskedelmi bank . 5 tyo j 
• Albina« Iakarók- s hitelintézet. . fi tyo d
Nagyszebeni fi'ddliilelinlézot , , . áV.tye j
Nagyszebeni földhitelintézet . . fi »> !| 
llmiapesli közüli vaap. társ. részlet f>y;"n 1 
Magyar jelzáloK-hitelbanli ny. kid. . l », 
Pesti hazai I. la1::,. •: kib. la",tv. . 5" .

1802.

Cseh és/eki xasut 
C I, •- u- •, vasút 
}>'“ ''•» li vasat
P" ‘ ' !•'-i-.z-isl tat* 
l)U!,s..i„l,aj,„áRi tara
Pöiá nizliajAzúsi r us.
Puna..Iruvei pálya .
Frz'.I -t.g lyy . .
Er-»' I. ", naiya . .
bér linán.l északi pálya 
per Iliitől --sk| pálya. ,

' ' ■ ■ gii a. .
•.......... I -'i . .
P- sd-nr'-l pálya ...
K i ly Laj.'i glr.l (. dya . 
Ka s. o-lf,h. i.i imb. ., .
Pf», (.alva
i.i ■ , ' v. 1879..
Niki Od 'Iii.igy V ) 1370.
f.einli. cz t i. ja -1 i*si I k 
Lemh .-•erű .;e..ii lufit |t k 
11 ni I ;y.ij i.k,v| . .
U.ztrak ma •< ;r I. o> I IHsl. 
Osz-rák ma -ver Land isxj 
<) /!• ik . ik-nyiignti p . ) a 
11 r,f esz .nyug. p L.t II 
Itubl.’i ilye
Hii.hdf.p.ilj-a |3> i kib eziEt

. . 300 frt . . .

. . 3"' frt

. . 150 frt ezüst .
B'. írt (ziist .

100 — 201 t t zz I t .
, . 300 fr: nrany
, . ’.”9 frt ■ • .

. too frt ozilst . 
kvh. ino fit n. i
|O0 frt p |i .
tm fr, .
.190 frt „ <t . 
290 f.t ezilit . 
'.’.VI f-t ,-zllst , 
309 Irt r. é . 
28 1-zlist . 

■W, frt ezüst . 
200 Irt . . .
200 fit .
.100 frt o 6 
:M9 frt ez ist .
.9.)» fii arany .
isi frt -r my . 

500 frl in my . 
gól fit arany . 
TV) frt . -n-t 
WO frt ezüst .

Ktyo

It I.'lvi I 
11 'i.ik-mo.r aliamxasp. 
li lr in ab . ,p. is;i k 
Oszlr.-m ál! vasp kirg li. 
n- Mr in. áll..ve p I bili.

'r in. all ip (binniii r 
I' p. ')•.-. ; mi: ír Julius .
I»él, pólya április október 
In t palyri
I' I •'••-. in.un.1 I -zek -p
tb'l-. ii Öseztk-p 1870. k. 

•! ■ ’ •'')'i ■ • • ■

200 fit ezüst . 
500 frank . . 
son frank . . 
00 fiánk . .

200 frt r.inny.
I I5'i f.-t ezüst . 

500 frank . . 
.' no fr, ,k . .
209 fit arany. 
IOO frt n e. . 
109 frt o e. . 

tlino frt o é. . 
200 frt n é. . 
200 frt ezüst . 
2'Ml Irt ezüst . 
300 irt arany. 
100 márka. .

6ty'o

Styo

"I. z.ai . ekl p dya 
Ma.u ír ■ : z, , I dya 
Mar"...r e unt*, p II k i 
Ma) ’ 1 r • V I. n 'I p ily I
May var északkelé'! t'Üya
M . var é za'.'., ti p.lya ar kfltv..................... 6
>1 ny tözékerf •gyór-ericz; 20a frt..................5
Mngy. nyug. v. 1871. k. b. 200 frt..................5

H) Különféle eorajogryek.
Hilelintózot................................................100 frt o. é.
Clary.........................................................40 frt p. p.
Dunagüzhajizási.......................................loo frt p. p.
Jnsbruek városi........................................ 20 frt o. o.
Kcgicvlcli.....................................................10 frt p. p.
Krakkói sorajcgy-köicsiin........................... 20 frt o. c.
Lail.airhl dfisnrsiegy................................... fit n. é

ll'i.XZ I
Ti 0.25 I
110.5,.

I 10.120 1
121.50 

1 108.75
i too!—
I 115.- 

121.- 
inti.—
101.25
112.25
92.50 

101.75 
100.40 
100.30
100.25 
101.-

82.50 
90 50

lüo!—

10L- 
to?.in 
119 -

99.10 I 
11)11.50

109,50

100329
110.--
122.25 
107. - 
IO|. 
112.75

2:1.31
102.25 
100.7 
100.70 
100 
101.10

82.90 
91. -

152.75
152.75
128.50

09Í50 
07.- 

108— 
103— 
99 30 
99.25 
98.Se

1.11.50
99 75

170.59 
40.— 

114.25 
18 75 
19.- 
18.—

153.— 
153. - 
129.-

100.—
03.-

109.-
109—
09.70
99.75
90.30

125.00

100.50
99.75

177.50 
40.50

114.50 
19.25 
19.59 
19.— 
2259

Buda város kölctöno . , , , , 40 frt o. é.
I'úlífy........................................ 40 frt p. p.
Osztrák viirus-keroszt-sorsiegy ... 10 frt o. e.
Magyar vörös-kereszt-sorsjegy .... 3 lit n. é.
liudolf-alapitvány........................................... in l-l n. é.
beim ..........................  40 fit p. p.
Salzburgi díjsorsjegy ....... go frl o. ó.
Sl..li.':ii.i:i.......................................................... 40 fit p. p.
Klanlszlati városi.................................................20 f.-t o. ó.
Trieszt városi................................................... ino frt p. p.
Trieszt városi..................................................... 59 Irt o. c.
Waldsteha.......................................................... 20 fit p. p.
WIndia'hgrai.r................................................2n Irt p. p.
Nyereményjegyok .l’j.-nyl klilvsiin.....................................

! Dauttok résgvócyét.
Ang-rl .-zl-.V. Inni; ..........................fia Irt
Bre.i banki „ „h; ................................",
Hl.-M I li ke 1 ' III t .... |0'l fit .»',
•Erii :■ M .... f.d rn'.-'ir.té-at . . . y . ó ,w,
Pesti nagy.ir kei !ml bank . . . 600 frt f/V,
Kerrdei >.,. i ....j . . . | •• -t .»/_
Magyar áiinlános hit ' mit . . . . , gna ír! fi"/,
z'1 1 ml I .• II.. • , a lág . . . I .",
'■ ■■ ■'•' I «am-.li. • I t Itóbank • ,
•" •! . e. . S p ■ 1/: l.-t......................1’ I .
• l-r'r.i* •• i/.ilopi-an . " ..................... vro 5i
Magyar j.dz VogUnnh !l ki,.......................v ól ,
Ősz li. •; larlományi bauk.........................2 n lr. 5"/,

. i: lar.’i................................■ •« ,
Ms,).:r .-.ilai.a ma .,.ii hitel .iánk . . fi; 5' !
O.-11, «.magyar t ank.....................................r. • fit ’»■
1,'talo- r ik ....................................................lm f.t V'
Altaljr.os forgalmi hank............................... iid fii ',•/,

A, K írlokcűéal vAllnlatok réngviayel.
Albreeht-' ulya.....................................go.) .i o. ó
Alfiilrl-iiiv.nrri pálya.......................... 203 Ti o. é. 5"/,
Arad-temesvnri vasul.......................... 2M (rl o. é 50'
Cseh északi vasul................................t.o frt 0. á! '
Cseh nyugoli vasul

691.—
320.—

148.50
82.50

20fi— 
858 —
415__
2110— 
009. - 
575.— 

1025.— 
238.— 
85.— 
99— 

130.60 
227.— 
935.—

ISA. - 
107.30

lúl). - 
105 61
251.--

102.75
101.25

99.25 
103.25 
101 25 
911.20 

103.— 
101.50 
99. -

101.50 
lol 25
1011.50

2.1. 
49.75 
£1.75 

133.25 
«9.50 
28 50 
.9.3.75 
iO.-

101.25 
2211 50

693— 
392.- -

119 50 
53.50

Bibi. — 
420.- - 
270. •

539...

103.25
101.50

É RT É K I’ A Pl ", O ■■ ó árkolct

! I.soiür-u.til h
Alt - -• 1 rni-i v. 11 ív. - ’ /. 
zMlo’il-fiiinmi vasul ISTI. ki! 
Hildájáéiil-pí,-li vas it. . . 
Ilállnszék-dniiiliovái-zúkiinyi 
Déli v.a ni . . . .»«!•* >
lliinngőzhniózási |.i
Iluaagörhpió- Ui I 1- i-'i;
l>srakl’.c!i li vasp.
Kü/.llk k"ls( 1 vflri]’ i!-:.i er,nyli.)
Rszarti amli ve !!Í:'.AÍ?byr.t
Ks/.-ningv.ii ii -• 
M, i-.-ali. '.iri
Magyar-'mlicziui
M.-.ny. V. ./..fel

vavj, It. l.'ih."

Magyar nyii r. v
M. v. clidbks. 1,
1. er.lél.-i v.i p.il;

ruli. aranyit.

Győr-:', pion-enonfiirti vr
Kn ,-n-u '.i'|!i"i,t varul, ,

Kasyi-oJtr'oergl v. 'tnagv
f)srik*111 * *\ „• u’!:„ .v".
O.-111 i.lluinvi- IMI..
<* -m. állati.v. X. kin. 1883. .Y. 1 1,
Tisza vidéki ." ni.......................... ion
I'udr.v li Ián 'hil..................... in,;,,
Ll'zyd , : I . .

31 AGA N'.SDHSJEG VEK.
Osztrák Ilii.-: ■•.•/..(.....................................
Iltldaviiin. i - r,i" :V . .K-•!".:. hs .-T
M. sz korr.m or. z. viirös kereszt egylet
Osztrák v..rö< kereszt egylet.....................
I’álífy sorsjegy...............................................

I ’ EX Z NEMEK.
Császári királyi arany vert).....................
Császári királyi arany kürmö.'zi) . . . 
O zlrák-magyar 8 foimtou ara ly . . .
20 fir.rikou arany..........................................
20 móriul..........................................................
Tür.ik arany lira.....................................
()S7.Irák é:i magyar ezüst.....................
Nén.cl birndalnii bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k 'í!Íli 

Német bank] .ri.-znk 100 marka . . 4T0 
Ainslerdani tm hollandi forintért 21 0
Brüsszel V"i fiánkért...........................:;"o
Valis Imi frankért................................:;■>.,
M ír.-, rlln IMI limkért.....................
Svaie/í pi iiziiinir/.uk 100 frankért. 2'. ,"o
Ziiiii íi 100 frankért.....................2' "o
Le,ulon In fi nil sterlingért .... 2111 
Sz.crO]vár loo rulii l'-rt .... ií°o 
Olasz lanl.il. 1.1:1 III.- nouvo ital.

Ili Ilii..

870.—
79.25

145.5'.-

é:^ü3£í[tilz£^^Qií.".‘£35ESEE8BS0?í:i®íSíviHi'c-i 
Betörés ellen biztos

iüzmentes péngszekrények
i WIESE ós TAKSA

cs. Iiadurreo szállítói

lm- li lV»i*íiíc .
ízinlnjicst, Anilrúnay-at 2. üz. Fonelér-prtlo'-fi. !

1;... .,. lérm-etve. 2132 i
iix^'.H8SsmsaBEa$is?®i»t?a3

liiBchliohrn li vasút 
ÜiisehlíoliraJi vasút (liI. B.) 
Uunagőzlir.józási társaság . 
Duna-ilrávai pálya . . .
Erzsébel-ptlya.....................
Erzsébet.pálya Lincz-Budv/ds 
Erzsél-at-riálya Salzdurg-Tirol 
Eerilináii l északi pálya . . 
Eerenez-Józséf-pilya . , . 
Pécs-havcei pálya .... 
Károly Lajos gallcziai pálya . 
Katsa-oderbergi pálya . . 
Lemlicrg-czernóvilz-inssl p. 
Osztrák-magyar Lloyd 
Osztrák északnyilgotj pálya

!'• 5ty0

Osztrák

1090 frt p. p. 5"/„
20!) frt 0. é. 5%
200 fit 0. é. 5"
20,1 frt 0. é. 5ty„
209 frt 0. ó. 5"/.
200 fri é. :ry„
500 frt p. p 5".

. 20,1 frt o. e. .1» „
rnUiivugati va m1 T.il. B ) 200 frt ,1 é.

238.25 
211. -
203.50 

2357.—
211.25
2|o!?5 
I Ifi.—

66L—
100.50 
150.7.1 ■

■I15.—
238Í75
211.75 
201.—

2303.—
211.50

2ÍL25
119.75 
223 60 
550.— 
107.25

**;wsnaar swr/a

Magyar iivik

. ‘":,V i|:i|V'i ■ • •
: »ll.imvuniiltrirsasag . .

f : rf'-P 1>4l^a *

éli. -feli -rvár-gráczi

201) frt 0. n. fi°'0
20(1 Irt o. ó. 5"/
200 fi t o. é. .YV,
200 frt o. é. 6%
2 0 f' p. p. ,
2on fi t p. p. :a\

2nd fi t 0. é. „
2(10 frt o. c. 6 .X

I-, IiiarvAllnlntoli róssvényél.
'■ »I alán 01 cpilö-Uirsasrig
v-Triiar-lársiilat .

murányi -.v.ipar-tárolni

si- Itpe-’t 
i; l’jívst .

200 frt 
UH) Irt 
2m frt 
100 frt ."

100 fi i
10

fit 5%

Assicurazinni g.r 
•Duna- osztrák 
Vb z nil ;|n .' .

'fP‘ P'

Liv i biztosító társaság

: il I t írsasdg 
’«ló int. . ,

200 fi t 0. v. :Y'
ifj Váltók (Iáira).

árverés.
Minden zalo.k 'li’sön inl zrliivkorii esedékes tétele";

folyó óv? szepícrnlieí hó 24-én

t . . -S..i|,ad'.." i|.l„,n a a I. I .. i, kne'; t.irgyai-;
» ' .• v. • g... ;it e; , v i;j, _() .i;-_ ,i • , - ti|,;;nni.
E.I..1 - -!•.»•: I ír. • ..-kelt I:r*s- ;-7L;’i.. ‘ cL i. .: -Iciitieinü| 

k <' ?/.'•;< ki> • u a. íold:;-i: a:, c.ehkivtll 
I . kv'il'.s I -I I" -M'.e'i h- li'. 'Ál!;.' v.ii.rmiill'
'"■Ar • ■. I - .. ól ik'jii'.'g'.'b in.Tynr'ábbj

k i "■ !.. ■••• <■

2 'WirHy; <;.-S KollU

E!'ö hű l ;>n Zl Z '.V>ícU;iler.U;i I rr'.ézoto. HcillCiiCt ;t knpli 
tinin I' újvilág- ub ro- .üiy-uíoza oaidtán. ^,77

01 hí«sómmá

mmm
' ffRIPFlIlli

a ja.i)lj;ä‘ kú lórii ege ícé'o.0ií

.MíMSBIíIín

Fályá.
*-"! , >A 1>Jh:«rr. 1 Si-Zi

A pozsonyi kér cakó delmi akadé­

mián ó.l a magyar f s númoí. nyclvnnk késühh 

it'ivl-zpivKilendö lanszt-ko holöllfiidő. Az ogyc- 

l.jfe t.sak scgédlíinári tunszókkol Ildi 12 órai 

tanítás kölolczellsógo moilclt övi 800 Irl fizolt s 

van ósszekötvo.

I'.ílvázni óhajtók felhivatnak, hogy n mogfololő 

okmányukkal kellően felszereli folyamodványukéi 

a pozsonyi kereskedelmi akadémia igazgatóságá­

hoz legkésőbb f. hó 19-ig bekiiltljék.

A tanszék f. évi október í-én elfoglalandó.

Pozsonyban, 1885. szeptember hó 3-án.
Jónás János,

2189 igazgotó.

i3r:r,oiíAix
Csrj32. királyi is szirti királyi udvari ciöUitik.

%

0009000 000000000000 000 OOÖOfl 0.9 oe 5 O 0 0 O 0
- TBADE CHAMPAGNE

Amsterdamra.....................................
Ihn- ."li .......................... ....
Német baiikpiai znl: . . .
Lniidon..........................

jj ainrzia bantipiaczik.....................

Hváj '/i piaozok................................
Zllriih...............................................

K) Valutái;. 
Császári és királyi arany. . . .
C- iszári é- királyi n 
U-.'M I .-mr.'ryar ,s fifi.s arany

2il iuirs'.s .................................
Or,is.: imperialu ....

Törl i; arany líra.....................
Míiria-Tcrczia 'Levant) tallér
Ezüst . .....................................
KzQstjáiadék-.ú.nivc'iy , . . 
Német birodalmi bankjegy .
Olasz bankj".'y.....................
Oro-z natúr ni'i-I ....

1(19 Imii. frt 2'
. 1D0 frank .

102 85 1 103..

ny

intMrt1 n

"l'lty. fii.in 01.15

____ _ ______  rjrataasagwnv.wbim.ik:: rrrr:-^rr-asr. -tr .-.w- v -

\ SVA! A O fto Ü I GÖMÖHI ÉS TÁRSAI

^«JL^feNOBÄril első mmm asztalos-társasága 1
HARK.

bFökójiviselö: I,K N 0 liE L 311K S A, y 
Wien, I., Qrünanß-oriynoso 2. <>

Magyarországi képviselő: l'romm Aulai 2 
Budapest, Dohány-uteza 30. Deutsch A. 0 
2478 Arad, iskola-utcza B. ó

OOOOOOOÖOÖOQQOOOOQeo0 öő OOOÖ ö OÖ ú 0 OöqS

Karbolsavat^
Itnrboleuvas meszet vagy Ic.arbolport hathatós fortöt- 
lenitésro ajánl a vegy. kátránylcrinékek és karbolsav-gyár |
2204 Weil es Fischer Budapesten,

i $i i -1 "< :> i ?.-rr K i tE E >
Belváros, Hatvani-niem. IS. sz. « volt cimnrmi

MAGYAR IPAR.
épületben.

Az országos 
területén belől 
megszemlélni, pétiig

állítás nagyérdr.rü látogatói közül sokan .Té-.-s íiüó;

il»

TELJES EGYENRUHÁKAT
Í3 és egyenruha nemeket es. kir. tábornokok, törzs-, fő- és oHiszlek, egyéves önkénteseit 
u «J ,.s i;n,,.|iysir/. iieiiikiili-uhou ;i m. kir. honvédség, valamint a in. kir. csendőrség péiiz- 
>i ügyói"!( : .líii.á in. kir. post ti-, vasul- és távírda tisztek, erdészek, tűzoltók és had- 

ii>!'.'.ar:-;:gylvL‘:i;. miiiilen egyenruhás testület, megye ós várjs huszárok részére elegáns
ka;'Má." é-! ft;;-:.Ing választékban szállittanak

TILLER MÓR ÉS TESTVÉRE
H cs. és k. udvari és hadsereg szállítók, Budapest, Károly-kaszárnya.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 2236
Megrendelésnél a rang és szak megjelölése kéretik. 

ÍW* Vií|éki megbízások utánvét mellett pontosan eszközöltetnek. "*2SfS

© lé GW
HERTSKÓ SÍBÜS

a magy. kir. pénzverde által jezcll

arany-áruk és óra-gyára
BUDAPESTEN, Károly-körút,

'Ä

ÄSS

11 karátóln
ifnititzlipkarporeuzofc , 
Vri 6« hülgyl-készlítek.

Órák:

S»

1, min, frt 13.58 
. * 12.— 

romont. • ifi.— 
romont. • 20.— 

óra . 18 — 
dupla « 20.— 
nt. óra « 25.— 

romont. • 30.— 
óra . . is.—
ontolr « 28!—

egész . 180.—
sséggel szol-

tlkalmiiag tájékozásul
_ Érméik

Itat

a kiállítás
li::i!!ll“i dúsan hererderott raktárainkat Is 
Olgáikat miniienkinrk.

nélfogvrt bátorknűunk dúsan felszerelt raktárain- 
a nagyérdemű közönségnek inegíekiiiiéi v'rntt 

ajánlani é= a legnagyobb készséggel áílimk I, 
Irlnjatcink rcmlelkr/éséiv.

Raktárainkban készen állanak teljes bt-rcntlpzések 
sajrt kosziImeityü .asztalos- és kárpitos fintorokból, 
u. ni.: ebédlő-, háló-szoba- és szalon berendezésekből 
« legegyszerűbb ós legfinomabb kivitelben. n..>!y!'!; 
donki kivánatainak u.»y faoon, unni miiőséirc néTv'1 

.. teljesen megfelelnek. " 220í
Üzletünk jó kimévé bátorít bennünket további pártfogásai irt esedezni.

Hazafias tisztelettel

O-ÖZMrÖEBX 3ÉS TÁRSAI
Első magyar asztalos társasága.

Képes űvjcyyzéket -Ingyen én hév ment ve küldünk.

F.lgyiiuyiill IV’fíiert'i.ith’^iiol^h^.tiIk,k ii;, kori
Br. W.BÍJH

a»0il"ásul

m
V'

tékok bírmentve küldetnek. Vidéki monrendeléiek esek 
uiAnvdtlel pontoian teljeilttotnek. cai

permn-pora M
Lgyes-cgyedtil a pm.m-i.or nlkalma--. arra, J.-r-v a n. r Ö- ér azntör.•-»:■•< ,.v,.nac. \\{ 
BOflÓt «•.! i’.o.tlsa 8 ivy a lér; tehouitlenscgót „rl:; r.^ilt a-rlier..; - , term-heMen- N 

seget megs-.intesse. Ciallml.-llnn hatás., a - ,. vnk N
vrvr.s. ti-girg folytán boAllott elrrötlen.- ié címéi, N

kicsapongások, óntertőzéa- • s éjjeli ma-i-jmU'-.-: 
tétlenség egyedüli oka) állal < l .i<l"/.. ii "gyenge,; 
lovabli.t mii,dm idogbetegség ellen mint 
erő fogyatkozása, fájdalmak a kercszlríonthnii és 
mell- és főfájdaImák. migrain. Iiágyadlsá" leveri I 
makacs dugulás, a láb és kéz-idegek rántása vér-

_ _ _ mm. - esi mirtiiísiíí=i't«nifiü
.né. 1T . °n.: j'»'".!! Jr.zscf gyógysz’iés/nó| király-ntv/a 12. li-irna Z« ml.........
marokkm-utezo 1. cs Magyarország mimlen jóhlrii gyógy?/, rliniban kapható 

Merész. Bél ., II., Kaiser Josrfstiassa 1 í. ‘

I (mint a le’.e- 
q;i állapotok ;
fi.;'' ".' I l",|| 
bálgitrjnczbori, 

ieilélvlinngulat, 
' ég. stb.

I V. ke
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PALLAS
mm&m.VSiZi

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV, kér, kecskeméti-utcza 6, szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:
A MAGYAR

BÍRÓSAGOK ELŐTT.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- és VÁLTÓ-ÜOYVÉD 

BUDAPESTI KIH. ÍTÉLŐ- TÁBLAI PÓTBinÓ.

Ara 1 frt 80 kr.

Hl

Kereskedelmi tanodák és felsőbb 
ipariskolák számára engedélyezett 

tankönyv.
IRTA

IT TOLDY LÁSZLÓ,
Ára n I. és n. költó 3 frl 20 kr.

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

IRTA

JOGTUDOR, KÉPESÍTETT EGYETEMI MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR. 
JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET 

ÉS AZ EGYHÁZJOG NYILVÁNOS REND. TANÁRA.

Ara Jf. frt.

MAGYAR NYELV ALAPOS ELSAJÁTÍTÁSÁRA.
IRTA

S  ̂ .A. J„.

TANÁR.

Az 1. rész, 2 füzetben ä JfO Icrajczar. 
A II rész ára 60 kr.

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT
GYERMEKEK

APASÁGI KERESETE.
IRTA

RÁD AI LAJOS
ÜGYVÉD.

A főváros sajtó állal előnyösen ismertetett munka

Ara 1 forint 20 krajezár.

„“ti

.1

-

M-tyiiűáaüti'#!



8 EGYETEMES, SZÓMÉ AT, SZEPTEMBER 5.
E rovatban minden s; -.n ,zuri beiktatási 2 krba kerül, hir­
detésekért. . melyek a v.áetö félnek lakcziinévcl el vannak 
látva, minden egyes kúziéd után 3U kr. belyegdij is fizetendő.

_______ __ 18 Sq
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés aiatt álló kis szám közöltetik

Les ócrivains
nt artistes i'lranuers sont invi­
tes ile faire iisruie de Hospilalilé 
eonlialemeiit nlferte de la so­
riéit! ties éerivains el artistes 
hongrois.

Házasságra óhajt
lépni egy középkori!, mérsékelt 
vnu'vonu intutyar kereskedő oly 
növel, kiben megvarrnak azon 
tulajdonok, melyek állal egy 
férfiul a szó igaz valódi érlel-i 
méhen holdogga tehet. A,janin.-! 
tok <■ Adorján" ezimen e lap ] 
kiailóhivataláha kéretnek. l!H)7

Eladás.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg beküldetik.
Alk«ilm:iz?isí km*s' és porezellánkereskedé-s tnfik- 

; kai és szódavizgyárral riiglön 
jutányosán eladó, liövehhet a 
kiadóhivatalban. ... 21111

Eladó
a zugiigeiben egy gyönyörű 
fekvésű villa, két fertály szolid 
hozzá az idei terméssel együtt 
igen jutányos áron eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2156

Üzlet eladás.
lilénk vidéki városban jól be­
rendezett fűszer-, liszt-, üveg-1

Vétel.
Mopszli kutya

jutányos áron megvételre ke­
restetik. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1921

Hadxneutes,
nőtlen gaz laliszl. kitűnő bizo­
nyítványokkal s iív óta egy 
urasáénál alkalmazva - állo­
mást keres. Bővebb tudósítást 
a kiadóhivatal. 21111

Házmester,
ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos év óta van 
szolgálatban a főváros egyik 
nagy épületében, építkezés kö­
vetkeztében helyét megváltoz­
tatni I •ilaná. Bővebbet a ki­
adóidé 21 (if-

Egy kitűnő
bizonyítvány -Lkai ellátott mii- 
kertész. nils, ki a kertészet 
minden ágában alaposan jár­
tas, alkalmazást kére-. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 1891

Képzett erdész,
kitűnő bizonyítványokkal jár- 

I tar, mérnökségben, alkalmazást 
keres, mini erdész-, kastély-, 
ház-, vagy munka felügyelő. 
Cziine a kiadóhivatalban. ÍH81

Fiatal fűszer-
kereskedő segéd, ki legjobb j 

'bizonyilványokka! rendelkezik, ] 
magyar és német nyelvel bírja, i 
ajánlkozik füszerüzletbe hely- j 
ben vagy vidéki városban al- , 
kalmaztatni. Czim a kiadó-! 
bivatalhan. 2172 i

Egy szakértő
miikert sz. gyeimzktc'en. aki 
a mükertészt t minden ligát jól 
érti, vidéken óhajtana állomást 
kapni. Bővebbet Tót Kiülve ur­
nái. iillői-iit 93. s „ IH2'i

Egy tisztességes
nö.27 éves. óhajtana magányos 
úrhoz, mint házvezetőnő a lkai-1

i iaztaUii, akár helyben vagy 
viilékre. -Cziino megtudható a 
kiadóhivatalban. 1864

Alkalmazást nyer
Nagyobb vidéki

városban. egy fiatal, szolid 
eladónő 1 —200 fit biztosíték­
kal, ezukrászdában alkalmazást 
nyerhet. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 1916

Lakás és bérlet
Páholy kerestetik

a nemzeti színházba, október— 
április minden pénteki napra. 
Czim a kiadóhivatalban. 1900

2162 Egész ellátás.
Szolid családnál, a király-utczn 
elején egy kél ablakos, szépen 
hchutnrozoU s egészséges szoba 
két tanuló számára egész el­
látás mellett olcsón kiadandó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Belvárosban
külön bejáratú kis szoba ke­
restetik, 1911

Szülők figyelmébe!
Két vagy bárom fiatal ember 

teljes ellátásra cl fogad la tik 
egy tisztességes családnál. Zon­
gora is rendelkezésre áll. Köze­
lebbit a kiadóhivatalban. 1909

Oktatás.
Müveit nő,

ki a magyar, német és franczia 
nyelvet tökéletesen bírja, ki-

• inö.'u / ui tirák ngv :i c i.u-m 
mint b l-o'lib t iiilári ■.ikban 
rendkívüli •„yakorlottsággal ok­
in t. ily iiimrisi'gbeu elöLvlő 
család gverm k u mellett ■ ;l 
lakás és I Iji . vll.dákért alkal­
mazási nyerni. Szives ajánla­
tok lakás és ellátás i-zun 
alatt a kiadóhivatalba k rét­
nek. 2172
Két 6 és 8 éves fim mellé kalh. 

valhisu 
nevelő

kerestetik. Közelebbi felvilá­
gosítást a kiadóhivatal nyújt, 
írásbeli ajánlatok 68. sz. a. 
ugyancsak a kiadóhivatalhoz 
küldendők. _____ _ mii

Mindennemű
oktatási ügyről (fölvilágositást 
ad egy tapasztalt szak férfi. Le­
velek Pr. 6. jcgvgyel a kiadó- 
hivatalba! Válaszért 5 drb] 5 
kros poslabélyeg melléklendő.

189 4

Kitűnő
nevelőijüket nyelv- és zcnctu- 
domással. magyar-, német gyér 
mekkerlésznőket. franczia bon- 
imk ésjiiiszólár-nőket. egyenoht 
Svájezló] ajánl I. ez. ura Ságok­

nak Baresc.h Kére néz iskola­
ügynöksége Budapesten kigvó- 
uteza 5. szám. 1901

isi . K.-né liuda;.
nagy koroiia-ulcza 7. s.áiu 
II. r.'.... let II. 190.1

■Kaiba beküldeni, le-y ez 
viieii ől szeméivel

E III, éves
jogi • ki l.-.:->d.,| : a'a-
posaíj in, uua!. vidékre neve­
mül ajánl ■ :ik. 1899

vagy
':Vel1’".......■'■gkereshclnéni. _M 70

«-'ó házból való
leáll.:,. teljes ellátásra 
gondos .ipolásra uitánvns árou 
cgv jó családhoz fölvételnek.

2161

Kerestetik
egy idősb erélyes nevelőim 9 
kis leány mellé, egy vidéki izr. 
családhoz. Zongoratanitás. a 
franczia- és német nyelvekben 
való oklatási képesség feltétle­
nül szükséges. A fizetés meg­
állapodás szerint. Azoknak, akik 
eddigi ily irányú működésüket 
jó bizonyítványokkal támogat­
hatják, szívességből felvilágosi-

Különféle.
Mely gimnáziumot
végzett tanuló ifju volna oly 
ncmesszivü egy érettségire ké­
szülő szegény tanulótársát 

VlII-ad osztálybeli könyvekkel 
kiválóan jó fizikai s math, jegy­
zetekkel kisegíteni. Ha kérése 
szívre talál úgy kérné a jóin­
dulatú ifjút, czimét a kiadóhi-

21 ;i ZONGORÁK

és harmóniámon tij < - átlát.] 
i-iot’ak legjobb -"= lcgolcsób- 
„ ban knphat ik
EDER ANTAL GYULA
zongora gyúró, cs 37 bel- és köb 
("Mi zongora gyár képviselöji 1» | 
Biidaacsl. IV.. Foronorlek-tero 1.1

1693 Fekete, sárga vagy termószetszinre sűrített

^ i ^ BH* o:riLtos takaröponyvák
, „ . mozgonyok, cséplőgépek, gabna-asztagok stb. számára, gabna és repeze-ponyvák,
legfinomabb nemű kocsikenocs, fehér, kok vagy sárga; továbbá bel- os külföldi gépolaj, kátrány, einrob, kékkő, fedéllemez, gabnazsákok, fónymáz, börkonöos, ténta, featókárnkat stb. ajánlok kezes-

-g-i- , á mellett legjobb minőségben, legjntányosabb gyári és napi árak mellett.
JOJbl ÍJ JL oOjEa, WmIR ^ jP ClSÓ maaU' l£octti,£e,lffcs> che*n. termélcek és vízmentes takaróponyvák öVára. BUDAPEST, külső váczl-ut öS. sóját ház

Telefon összeköttetés. EB

BUDAPESTI KÄLAUE.
Szálló <1 sí le: 

^Pannónia szálloda.
zlr. niD'.-y. vasúti 

I -z'nibcn.|i London szálloda,
István főlierezeg szálloda. 

!Fehér ló szálloda, IvV./.’ó'
: Schmidt Orient szálloda 
! Kronawetter szálloda ünöri-ut 11». 

eó szokik.
1350-68

I V n v < ; 11 ; i /. 5 i 1í :

' Szidon kávéház, j:>rT,;rhnnö?Ä 
Union - kávéház, ^^4.

IImperial-kávéház, Sn-"l ci.antan!I Árvái Kecskeméti kávéház,11
Naponkint zene.

Sörli sV &si 1<:
I Nemzeti szálloda,
IMikié Nándor. ífJíE*

>1 silsi i sáj>-0 k:
IOrpneum Prugmayer József,;1’^;"';

I -. l.-.i.l.l. nn:!al.. I 1 '."avniik. nemzetközi előállás. J’á-

SCHUMACHER (’., mérnök Budapesten, kerepesi-ut 51.
* 51$ ? -A.J’X 8 J> és Sép^yárosok,

ssseszg'srdrals: "berenciezés és á-talalsitás 
BRÜNNBEN

Icép-viEolcJe 

ajánlják magukat, minden szer­
kezetű gőzgépek, kiváKhcpeu 
Corlifizi-ombturlógópokot 

és szélén! yiigépekel Härtung 
.szabadalmáin aszelentyü kény­
szeres mozgásával) gőzkazá­
nokat. tartalékokat síit. stb 
szállítani Mint különleges czik- 
keit: Gözcsöveket priiria 

sbijer \ asbádogbó! viztisztitó- 
kószi t ményekot J. A. Bo- 
ranger és Stingel J. rend­
szere szerint és f]é
szeszgyári fel- 

szerelvény! /'r~ jl
tárgyaltat és 8

vas bordókat. ,.|é;
2336

GYÉVES ÖNKÉNYTESEKl
teljes felszerelései legjutányosabb árak melleit megrendelhetők

R O ^ E IN T H A 1L, H.-náll
Budapest, Gizella-tér 1. szám alatt,

a os. kir. 86. és 08. gyalogezred és az I. hohv. kér. tiszti egyenruházat szállítója. I
bérmentve Uüldetilr. 2i7i>|

Btwaamírta

Pirszán (coaks) eladás.
Van szerencsénk ezennel közhírré tenni, 

l-töl helybeli légszeszgyárainkban
hogy 1885. szeptember

I lu k I kr. Karzat 30 kr.

! Hercuianum. i l. aiir ’i'l-ulvza I i Napunk .-Kin- 
, sii.'k: Krcuniluó, lvi:iiu'.<v.artli V, 

Nagy Mari.-ka, liaumgartriar. Ki.' kvsck : Uriliie, l'rokoscli, Tai 
Ziinmormanri.

Í@SaS®S forint
FOWYEBEHENYE

gFényképész Békéi H. ffiL*»”»6“»!®'
fi I .:r.-l

tót iee: t

/simpm

az I-sö rendű és dió-pirszén ára 100 klgként
1 forint 50 krajezmfa leszállittatik,

Il-od rendű pirszén
pedig az eddigi áron 100 kilo 1 frt 20 krajezárért kapható.

Házhoz szállítás és berakásért 250 kilótól 1000 kilóig terjedő' 
rendelmenyeknél 100 kilóként 14 krajezár. 1000 kilót megha­
ladó egész fuvaroknál, 100 kilóként 10 krajezár számitlalik. 

Budapesten, 1885. augusztus 81. 2132

Általános osztrák légszesztársulat.
A budapesti légszeszgyárak helyi igazgatósága.

míIhi.

nat

OSSET1

Ic-ek v.-> legén:

tábor­

ik.'
Teljes felszerelés gyalogsnn

kénytesek számára............................
Vámok test. sámliit és vn.lá, •.-.".„kényt, s-/ 
T,ihori és vártüzér-ouuényli - i-x 
Dragonyos egy'". unkéuytesuL 
Dz'itlás egy Via «
Szekerész «
Cs kir huszár egyéves ünkénytesek 
Orvosr-övemlékek
Gyógyszerész egyéves ünkénytesek 
M h : honvéd orvosniivendék

liyogyszerrsz i i-nk
. . g .1 r lilikéin I' ')S ’ 0 j ■ :ij 

, ■ honvi ilhuszar i j" . . • t.
Arj. ki' éiurtlrri díj • - i rím

mrcreiuliI• i tékulánvét mellel! um

iiemkul
In n ni. kir hói

egvenru
ecvenrnl

rnyevrs en

Egy eredeti sorsjegy csak 1 frt, 77 darab csak 10 frt.
Klipből ó

Y bankházában Budapest, 
hatvani-uteza 17. sz. a.

I«mételii<lók iolIbymltatmih. S3S
A fenti bankház eszközli egyszersmind mindennemű állampapírok, részvények és 
soisjegyck vételét cs eladását napi árfolyam szerint. Előleget nyújt értékpapírokra 

igen mérsékelt kamat mellett 24:>2

L ŐR Y

Dl*. MTllei'-fele

MOHNÖVÉNYNEDV
hatásában meglopó s az orvosok köhögés, rekcdlsé" clnyálkásoilás, kezdet. ' 
leges tuberkulózis, főkep a lélckzö szervek atfckczioinál legjobb sikerrel allvil- 
mázzák és rendelik. — Kgy eredeti tégely ára, használati utasítással 

együtt SO hr.

Miller-féle tyukszembalzsam!
csalhatatlan szer tyuhszem, szemölcs cs fájdalmas börvastagodás
ellen. Kgy dobo/hnn levő üveg ára ecsettel és használati utasítással egvlltt

60 krajezár.
1$ e 1< ii 1 cl o t o 11: 14.4.4

Miller .1. gyógyszerész urnák Brassóban.

Weil
lullielő fúrpkáiU
5 köböt vízzel és 
1 kilo szénnel 
egy meleg fürdő. 

Well L. cs, kir. szab. tulajd. Béos, 
I. Wallflschgaiso 8.

Kimentő képes árjegyzéket ingyen. Ká­
dak kályhával es n nélkül. -'331

Uj-Tátrafüred.
Klimatikus gyógyhely, hidegvizgyógy- 
intézet és tüdőbetegek sanatoriuma a 

szepesi Tátrán

minden hozzátartozóval s teljes 
felszereléssel 20 esztendőre

bérbe adatik.
Nyári és téli idény.

Kir. posta- és táuirdahiuatal egész énen át.
Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Di\ Szontagh Miklós,
2472 Uj-Tátrafüreden.

PATT A<! irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
1 iiiJilxiU hivatalában (Bpcst kccskcméti-utcza 6.) megjelent

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel. 

2 kötet. — Fűzve 9 frt. Diaekötéaben 12 frt.

mm

9.-, írttól HO frt 1"
•;i 95 1. 110 «

i ii) I. 120 ii

1-10 - li'.O

185 « 200 L

120 « 150 «
12(1 - 110 ..
135 150 «.

Ild .. 120 l

135 200 i<
küldetnek. Vidéki

sillaluak.

XU

.-'•XV\'XXXV„.

STEINITZ MIKSA
ékszerész

Bmlapesten, IV., kecskeméti-atcza 4.
ajánlja mint kedvező bevásárlásnak a 

kir. zálogházból kiváltott

irány-, ékszer- és ezüsttárgyait
legolezóhh árak mellet!. 2‘J0I1

ÄÄÄfSt gj

Neustem FUlüpnél. — Azonkívül kapható >Iagyarország és Erdély minden 
nagyobb gyógyszertárában és fUszerkcrcskedésébcn.

m.
ikitdviii fiirdo

jk:kp;riV-ö?steÄ'ün|

Mindennemű
! gyomorbetegségek
1 u. m.: májiieiegségcli, kolika, háinorr- 

boiö, gyomorgyengeség s emésziési 
zavaróit a legrövidebb Iilö alatt kezes­
ség melleit gyógyitiamak Schneidt 
gyógyszerész, egyetemes gyo- 

r-elixire által. Ara 'I; 1 Irt, 
■I, 1 Iri 60 kr. Postával 25 krral 
itragibb. Egyedüli megrendelési hely 
csak Schneidt Miksa,Szt. György 
gyógyszertára, Bocs, V., Wim- 
mergasse 33., a lóvá valamennyi 
írásbeli megrendelés intézend.

Raktár Török József gyógyszertárá­
ban Budapesteu. 2219

mm

DA I I flO irodalmi és nyomdai részvé 
rrlLLnO hivatalában (Budapest, IV. kér., keeskcméti-utcza

részvény-társaság könyvkiadó- ‘ 
6. szám) megjelent:

Gazdag

szikeuv- óa la- _
vany-tartalma M- ^

i Hadi ini savanvú.^V?/ 
kllliinli'ge.s gyógyszer 

ként hat: köszvényni'l.epi*-, ,
hólyag- é- vesekörekni'l. aranj ■ 
érnél, eörvélynél, golyvánál, sár-

savauyúvíz-forrás
legtartalmasabb .zlkeny-alavany- I 

anyúviz. Garod kísérletei |
^íx.iicblzonyilnliák, hogy 
' 'íáv. Szénsava» lavany a leg- I 

lohb ó, legblzlo- f 
W"xiabb gyógy.z.e 
w ,''s" kfitzvónyben I 

szenvedik 
ÍÍN.-zimi-

galágnál. g)omorbaJol:ml es egy­
általában hurutnál.

O'oró ftiritő!:. Z.-ikAaolt. vendéglő.
^Ar&romvfímssm

Ä KIÁLLÍTÁSBAN
minden praktikus gazdasszony érdekét „ legnagyobb mértékben kielégilenih

EMIL ECKERT, Elba melletti Aussigból való

UJ MOSÓGÉPE,
I mely naponkint a patcnlcsarnokhan müküdésben Iá Iható s egy személy7 veti 
; mintegy öüO inget vagy M00 törülközőt stb. jobban es kíméletesebben kimos.

mint k'zzcl Ára 40 -60 frt o. 6. on;,7

, 5. •• 5? %
r’--7r' r p Jíü a =B 15

Mtiíl ©pia

• ’>5í»T:.s liáöii ti Karcéi saját Kiáliitási pavillonja eladó
. -. ’. vri epöltit . . . . . . . . . . . . . . . . .  - eladó
,'m !:iYi!hii .. - -. . . . . . . . . . . . . . . . eladó

■ osaiuoK ..........
iiiiszíeriniu pavillonja—

Koriiaz...
■ irtttm

na

- eladó

N: ymélt'. 1 ii dr. Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter 
urnák ajánlva és elfogadva. •>(71

lOpou moMtjelciu »«<*«>•!

AZ ANGOL NYELV
VEZÉRFONALA

(mint olva-ókönyv is használható)
a lacolüt-féle módszer alapján és síjét aiapilvei szerin! Kidolgozva 

l)i*. LEWIS LAJOS
a I Il i -pc:-t: tud. '.-yel-inen az angol nyelv és irodalom magántanára slb.

Kapható a fentebbi szerzőnél Budapesten Mária Valerla- 
ulcza 5. szám. — Ám .*><» Hű

%83SS88iMm

Továbbá

BUDAPESTI nnn(
T

lÉírili

ÍEüaaMt
Jiíj.'v jiamiuiij
v .virariiok -. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  eladó

. . . . . . Kivéhaz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . eladó
/Fo-li v'iivvnyomiia r. í. nayíllonja . . . . . . .  eladó

féirMii és iilnintató elárusító pavillOBoi. . . . . . . . eladó
^Fényiépszeii aiolier. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  eladó
$0 bejárati lm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . eladó
r Fedot í folyosó - - - ... - ... eladó
i 9 árayéM. . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . eladó
ellpéiiZtaiMé ... -. . . . . . . . . -. . . . . . . . . .  eladó

Az ,'t ialunk az orsz. kiállítás területén létesített fentne- 
•fzeit nagyobb és kisebb pavillonok a kiállítás here- 

jkesztéef után jutányos áron cladatnak; alkalmasak nyara­
lók. vemléglők. tánezli rmek. kioszkok, raktárak és in(1- 

I helyiknek stb.; az épületek áthelyezését elvállaljuk.
! Rajzok é bővebb értesítéssel saját kiállítási paviüonunk- 
j b.m és gyári iro,búikban (újpesti-rakpart 10.) vagy levél 
i utján szívesen szolgálunk.

NeViSí'hlosz Ödön és Marcel,
építési vállalat, parketgyár. 2.370

Főnyeremény líészpéiaKlseaa
IOOJOOO

Upbü m 110.U00 m|5000«j

Kiállítási sorsjegyek kezessége, Budapest, Andrássy-út 43.

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA.

Egészben í» kötet 160 képes melléklettel.

Ezen a magcv nemében egyetlen és különösen a 
magyar viszonyokat fölkaroló, minden tudomány­
ágat történelmi, földrajzi s életrajzi adatokat tö­
mören magában foglaló mú, egymaga úgyszólván 
egy egész könyvtárt pótolni képes. Kapható fűzött 
kötetenkint csinos borítékban 3 fj't, piros, barna 
vagy zöld szinü díszes angol vászonkötésben é frtért.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, kecskeméti-utcza 6.

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV..

Vezérfonalul
gyűmölcstenyésztési előadások és önképzés számára.

LUCAS E. ÉS MEDICUS FR. NYOmAn
átdolgozta

VILLÁSI PÄ.L.
105 fametszvcnynycl. 2 frt helyett 1 frt.

A nekünk bemutatott Itiimtalan megbízható hiteits kfiez/t- 
netirat f6tytán ezen intézet legmelegebben gíónthatii.

Titkos betegségeket,
hugycsőfolyásokat és sebeket, az önfertőztetés 
utobajait, az elgyenglllt férfierőt, magömléseket, a 
bujakórnak utókövetkezményeit, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyim is idültek, valamint mindazon női betegsé­
geket, mclvckuck a magtalanság egyik főokozóia, és Bőr- 
betegségeket, gyógyít uJ gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föorvos. 
Lakás: Budapest, VI. kor, gyár-uteza 7. I. cm. bejárat a lépcsőről, 

a sugár-uttól jobbra a második ház.
Rendel: naponta 10 órától d. o., egész 4 óra délutánig, este7órá­
tól 8 óráig. MT* Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel .ah

ezoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
Nölinck külön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél llr. (iaral Antalnál megrendclkető:

Népszerű útmutató “m
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv. - Ára 2 frt 50 kr. S49

«érSTV SgÄ tut bN«Ä
iá. A7. ivarszcrvck megbetegedésének íotényezője a prostitutió.

bútor-eladás.
... w'a3ÍdAPeStÍ aszta!?.s', & kárpitos-mesterek meghatalmazásából, azok saját készit- 
nl /ral S á-uni.aidj,v eI’, mlnt bárhol> és miután a kiállítási munkáknak vóge, 
vólnevt.MróJ0Va Ie®?al °.tlü1k> llszlelt vevőink s a t. ez. butorvevö közönség részére szives 
í/ilnihhiAM n "l"1 r‘g k6s^let*,en l.arlunk 100 szobára való mindennemű bútort, a legegy- 
ezbn mv lóe ],,jg^n.om^|bh fa<7°nig, háló- és ebédlő-szobákra valókat, tölgy- és diófából, 
sz ntugy készleteket atlasz-, brocat-, selyem-, bouret- és jutte-szövetekből fekete búto­
rokat is gyöngyház és bronzc-diszitéssel. Eladunk tehát: ’ *

? ohifTont, fényesítve, diófából 34 írttól feljebb.
2 agy fenyesitve, diófából 24 « »
I kitnapé, 6 zsölyeszék falta vagy ripszből 70 frt és »
I kanapé, 6 szék falta vagy ripszbó'I 45 frt és »

GOLDSTEIN S.
első belföldi asztalos- és l’ávpitos-butovgyár,

BUDAPEST, Gizella-tér 2, a Yáczi-utcza sarkán, Mocsonyí-féle 4 emeletes hasban az 1. em. 13. sz. ajtó.
Kopoa árjegyzókot ingyen és bórmontvo küldünk. — Vidéki megrendelések 10

százaléknyi felpénz beküldésére nontosan teliesittnlnplr 95/1R

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

k'keméti-utcza 6. szám


